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Τ
ον Μάρτιο του 2016 κυκλοφόρησε και στα ελληνικά το βιβλίο ενός από τους πλέον σημαντικούς Βρετα-
νούς συγγραφείς, του Τζούλιαν Μπαρνς. Ο τίτλος του ήταν «Ο αχός της εποχής». Σε αυτό, ο 77χρονος
συγγραφέας που αγαπάει φανατικά την ομάδα της πόλης που τον γέννησε, τη Λέστερ, χρησιμοποιεί ως ή-

ρωα τον περίφημο Ρώσο μουσουργό Ντμίτρι Σοστακόβιτς και τη σύγκρουσή του με το σταλινικό καθεστώς για
να περιγράψει μεταξύ άλλων τη δειλία, το πώς είναι να ζεις κάτω από μόνιμο καθεστώς τρομοκρατίας, τον πό-
νο του αναπόφευκτου συμβιβασμού, αλλά και το θάρρος.

Κεφάλαια μιας τέτοιας ιστορίας φόβου, ένοχου συμβιβασμού αλλά και θάρρους για όσους καταφέρνουν να
σπάσουν τη σιωπή τους μοιάζουν να είναι όσα ακούμε και διαβάζουμε ότι διαδραματίστηκαν στο Αρσάκειο.
Πρόκειται για την περίπτωση του 15χρονου μαθητή που έπεσε θύμα σκληρού bullying από έξι συνομηλί-

κους του εντός του σχολείου και σε ώρα που το εκ-
παιδευτήριο λειτουργούσε κανονικά. Οι περιγρα-
φές του περιστατικού με τους δράστες να έχουν δέ-
σει με πετονιά τα χέρια και τον λαιμό του θύματός
τους, το οποίο τραυματίστηκε στην προσπάθειά του
να απελευθερωθεί και χρειάστηκε να πάει στο ια-
τρείο του σχολείου για τις πρώτες βοήθειες, προ-
καλούν αποτροπιασμό. Ακόμη πιο ντροπιαστικό
είναι ότι κανείς από τους ενήλικους –γονείς και κα-
θηγητές– δεν άνοιξε το στόμα του να καταγγείλει
κάτι και μόνο τώρα που έγινε το κακό πληθαίνουν
οι ισχυρισμοί και για άλλα περιστατικά λεκτικής

και σωματικής βίας τα οποία φέρεται να ήταν γνωστά στη σχολική κοινότητα.
Δυστυχώς αυτό που έγινε στο Αρσάκειο δεν είναι ένα εφηβικό «παιχνίδι που ξέφυγε» όπως ακούστηκε. Πε-

ρισσότερο με πανδημία μοιάζει που διασπείρεται με γοργό και ανεξέλεγκτο τρόπο. Σήμερα στο  Αρσάκειο, χθες
στο ΕΠΑΛ Χαλκίδας (σ.σ. τα τοπικά μέσα φέρνουν στο φως περιστατικά άγριων ξυλοδαρμών μαθητών με
καρεκλιές και τραυματισμούς που καταλήγουν στα νοσοκομεία), αύριο στο σχολείο που πηγαίνουν τα δικά
μας παιδιά. Την… νομοτέλεια επιβεβαιώνουν τα στοιχεία πρόσφατης έρευνας που έκανε το «Χαμόγελο του Παι-
διού» για το τρέχον σχολικό έτος (2022-2023) με δείγμα σχεδόν 2.300 μαθητές από όλες τις εκπαιδευτικές
βαθμίδες. Ποιο ήταν το αποτέλεσμα; Σχεδόν ένα στα δύο παιδιά στις Περιφέρειες της Πελοποννήσου της Α-
νατολικής Μακεδονίας και Θράκης δέχεται σχολικό εκφοβισμό, ενώ σε επίπεδο επικράτειας, δηλαδή στο σύ-
νολο των γεωγραφικών περιφερειών και των σχολικών βαθμίδων της χώρας μας, θύματα bullying πέφτουν 1
στα 3 παιδιά (32,4%). 

Με βάση τα παραπάνω νούμερα δεν θα ήταν υπερβολή να λεχθεί ότι έχουμε φτάσει στο σημείο να μην θε-
ωρείται πρώτο ζητούμενο για το σχολείο η παροχή ποιοτικής σύγχρονης εκπαίδευσης αλλά η εξασφάλιση
της υγείας των μαθητών, ψυχή τε και σώματι. Κι αυτό δεν διασφαλίζεται μόνο με τη διοργάνωση ενημερωτικών
ημερίδων ή την αύξηση των κονδυλίων από το υπουργείο Παιδείας. Χρειάζεται ένα ολοκαίνουργιο ανθρω-
ποκεντρικό πρόγραμμα σχολικών σπουδών. Χρειάζεται εκπαιδευτικό προσωπικό με ενσυναίσθηση και επι-
μόρφωση. Απαιτεί, τέλος, και σχολικές διευθύνσεις που να απεκδύονται κάθε δημοσιοϋπαλληλικής νοοτρο-
πίας. 

Αν όλα αυτά δεν γίνουν πράξη εντός του σχολικού οικοσυστήματος που φιλοξενεί τους μαθητές 6 και 7 ώρες
κάθε ημέρα (σ.σ. κανείς εργαζόμενος γονιός δεν βλέπει το παιδί του τόσο χρόνο το παιδί του) θα αναρωτιό-
μαστε πάντα εκ των υστέρων γιατί οι επόμενοι έφηβοι νταήδες –στα όρια της ποινικής, πλέον, απαξίας– εκφό-
βισαν/έδεσαν/βασάνισαν τον επόμενο 15χρονο.

ΕΝΔΟΣΧΟΛΙΚΗ ΒΙΑ 

Ο αχός μιας
άγριας εποχής

Η δική μας
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Του Νίκου Τσαγκατάκη

Α
κριβώς δύο μήνες συ-
μπληρώνονται σήμε-
ρα από την ημέρα
που ψηφίστηκε στη
Βουλή η τροπολογία

που προσδοκά να αποτελέσει το
συνταγματικό απαγορευτικό κα-
θόδου στις εκλογές ακροδεξιών-
νεοναζιστικών μορφωμάτων που
είτε θα αποτελούν μετεξέλιξη είτε
θα είναι αντίγραφο της Χρυσής
Αυγής. Δυστυχώς η σχετική ευ-
φορία και τυμπανοκρουσίες εκεί-
νης της ημέρας έχουν δώσει σή-
μερα τη θέση τους σε μία μεγάλη
αβεβαιότητα για το αν ο σκοπός
μπορεί να επιτευχθεί. 

Έξι εβδομάδες πριν από το ά-
νοιγμα της εθνικής κάλπης της
21ης Μαΐου το αν οι «ΕΛΛΗ-
ΝΕΣ», το κόμμα του πρωτόδικα
καταδικασμένου Χρυσαυγίτη Η-
λία Κασιδιάρη, καταφέρει να
φτάσει ως εκεί φαίνεται ότι θα
κριθεί από την ερμηνεία 65 λέξε-
ων. Όσες, δηλαδή, είναι αυτές
που στην τελευταία τροπολογία
του υπουργείου Εσωτερικών για
το νομοθετικό «μπλόκο» στο κόμ-
μα Κασιδιάρη αναφέρουν ότι με-
ταξύ των προϋποθέσεων που
πρέπει να συντρέχουν σωρευτικά
για την κατάρτιση ενός συνδυα-
σμού είναι «ο πρόεδρος, ο γενικός
γραμματέας, τα μέλη της διοικούσας
επιτροπής, ο νόμιμος εκπρόσωπος
και η πραγματική ηγεσία του κόμμα-
τος να μην έχουν καταδικαστεί σε ο-
ποιονδήποτε βαθμό σε κάθειρξη για
τα αδικήματα των κεφαλαίων 1-6 του
Δεύτερου Βιβλίου του Ποινικού Κώ-
δικα, ή σε οποιαδήποτε ποινή για ε-
γκλήματα του Στρατιωτικού Ποινικού
Κώδικα που επισείουν την ποινή της
ισόβιας κάθειρξης, ή σε ισόβια κά-
θειρξη για κάθε άλλο αδίκημα».

Ο διατύπωση-κλειδί 
και ο Κανελλόπουλος 
Από εκείνη την τροπολογία που
ψηφίστηκε στις 8 Φεβρουαρίου
οι εξελίξεις έχουν «τρέξει»: ο επί-
τιμος αντιεισαγγελέας του Αρείου
Πάγου, Αναστάσιος Κανελλό-
πουλος, έτρεξε να αναλάβει την
ηγεσία του κόμματος που ίδρυσε
ο Ηλ. Κασιδιάρης και η κυβέρ-
νηση τρέχει με τη σειρά της να
σώσει ό,τι σώνεται. Σε κάθε πε-
ρίπτωση το παιχνίδι θα κριθεί
στο βασικό άρθρο της πρώτης
τροπολογίας και στη διατύπωση-
κλειδί που είναι αυτή περί
«πραγματικής ηγεσίας». Κι αυ-
τό διότι η γενικόλογη απόδοσή
του, σε συνδυασμό με την τερά-
στια πρακτική δυσκολία να ανι-
χνευθεί τεκμηριωμένα το ποιοι α-
ποτελούν την αληθινή ηγεσία και
ποιοι τους αχυρανθρώπους μίας
εγκληματικής οργάνωσης που εν-
δύεται τον μανδύα του πολιτικού
δημοκρατικού κόμματος, μοιάζει
ως ο ευκολοδιάβατος παράδρο-
μος από όπου θα παρακαμφθεί η
πρωτόδικη καταδίκη του Ηλία

Κασιδιάρη και το νεο-ιδρυθέν
κόμμα του θα αποπειραθεί να νο-
μιμοποιηθεί δια των «διοδίων»
της κάλπης. Είναι προφανές ότι
σε αυτόν τον αιωρούμενο όρο πε-
ρί πραγματικής ηγεσίας εκμεταλ-
λεύτηκε και ο Αν. Κανελλόπου-
λος, που εδώ και μερικά 24ωρα
είναι και επισήμως πρόεδρος του
κόμματος Κασιδιάρη. Όπως χα-
ρακτηριστικά αναφέρεται στη σχε-
τική ανακοίνωση που εξέδωσε το
Εθνικό Κόμμα «ΕΛΛΗΝΕΣ», το
Πανελλήνιο Συμβούλιο ως ανώ-
τατο όργανο του συνδυασμού του
συνεδρίασε έκτακτα την περασμέ-
νη Τρίτη (4/4) και με απόλυτη
πλειοψηφία εξέλεξε στην προε-
δρεία του κόμματος τον Αναστ.
Κανελλόπουλο. Μάλιστα έγινε
γνωστό ότι στην ίδια συνεδρίαση
τα πέντε μέλη του έλαβαν σειρά α-
ποφάσεων για την απρόσκοπτη
συμμετοχή του κόμματος στην ε-
κλογική διαδικασία, με τη διευ-
κρίνιση ότι ο ομόφωνα νεοεκλε-
γείς πρόεδρος που «αποφασίζει επί
παντός θέματος που αφορά την λει-
τουργία του κόμματος» θα καταθέσει
εντός των προσεχών ημερών το
τροποποιημένο καταστατικό στην
Εισαγγελία του Αρείου Πάγου «και
εν συνεχεία θα απευθύνει διάγγελμα
προς τον ελληνικό λαό».

Δεν αρκεί το προφανές 
Με τον τρόπο που διαμορφώνο-
νται οι συνθήκες, η 5η Μαΐου α-

ναδεικνύεται σε κομβική ημερο-
μηνία για τα κόμματα του δημο-
κρατικού τόξου αλλά προβλέπε-
ται να είναι μία εξαιρετικά δύ-
σκολη ημέρα για τους λειτουρ-
γούς της Θέμιδας στο Α1 Τμήμα
του Αρείου Πάγου, το οποίο σε
πλήρη σύνθεση (σ.σ. αυτό είναι
το… εξτραδάκι στην τροπολογία
που θα πάει στη Βουλή) θα κλη-
θεί να λάβει την τελική κρίση για
τη νομιμότητα του συνδυασμού
που θα ηγηθεί ο κ. Κανελλό-
πουλος. 

Δεν χρειάζεται, πάντως, να πε-
ριμένει κάποιος έναν ολόκληρο
μήνα για να καταλήξει σε μερικά
αυτονόητα συμπεράσματα. Για
παράδειγμα, η αποστροφή που έ-
κανε από τα κυβερνητικά έδρανα
ο υπουργός Εσωτερικών Μάκης
Βορίδης, την Τετάρτη της 8ης Φε-
βρουαρίου που ψηφιζόταν η τρο-
πολογία ότι «οι καταδικασμένοι για
συμμετοχή σε εγκληματικές οργανώ-
σεις δεν μπορεί να υποδύονται τους
αρχηγούς πολιτικών κομμάτων» έχει
αυτοκαταργηθεί! Κι αυτό διότι τε-
λικά δεν ήταν –ή εν πάσει περι-
πτώσει δεν θα έπρεπε να είναι–
το πολιτικό επίδικο. Το επίδικο
είναι ότι μια χαρά αν μπορεί να
φιγουράρει στα ψηφοδέλτια των
«ΕΛΛΗΝΩΝ» όχι απαραιτήτως
ως αρχηγός αλλά και ως υποψή-
φιος βουλευτής ο Ηλίας Κασι-
διάρης. Μιλάμε για τον άνθρω-
πο που εκτίει ποινή κάθειρξης

13,5 ετών για τη διεύθυνση της
Χρυσής Αυγής ως εγκληματικής
οργάνωσης και από τις πολιτικές
εκπομπές που κάνει ανεμπόδιστα
μέσω YouTube έχει κηρύξει όπως
κι ο κ. Κανελλόπουλος αντισυ-
στημικό ανένδοτο.

Το δεύτερο συμπέρασμα είναι
ότι η Νέα Δημοκρατία νομοθέτη-
σε το μπλόκο στο κόμμα Κασι-
διάρη αγνοώντας ότι το κοινό
περί δημοκρατίας αίσθημα που
προφανώς δεν υπηρετεί ο άλλοτε
υπαρχηγός της Χρυσής Αυγής
δεν αποτελεί από μόνο του απο-
δεικτικό νομικό κανόνα. Όπερ
μεθερμηνευόμενο κανένας αρεο-
παγίτης δεν θα πει «στοπ» στους
Κασιδιάρη-Κανελλόπουλου
αρκούμενος στο τι είναι προφα-
νές και όχι στο τι τεκμαίρεται α-
πό τα διερευνούμενα σχετικά
στοιχεία.

Ο βολικός φταίχτης
(…αν γίνει η στραβή) 
Ισχυρή ένδειξη ότι στο Μαξίμου
αρχίζουν να… σκιάζονται για την
αποτελεσματικότητα της τροπο-
λογίας είναι τα όσα είπε την Πέ-
μπτη στο briefing των πολιτικών
συντακτών ο Γιάννης Οικονό-
μου. Ερωτώμενος σχετικά με το
αν υπάρχει η βούληση από την
κυβέρνηση και το νομικό-συ-
νταγματικό περιθώριο για πρό-
σθετη παρέμβαση αναφορικά με
το κόμμα Κασιδιάρη, ο κυβερνη-

τικός εκπρόσωπος ξεκίνησε να α-
παντά λέγοντας ότι υπάρχει «ε-
παρκές θεσμικό πλαίσιο» που α-
παγορεύει σε εγκληματικές οργα-
νώσεις να συμμετάσχουν στις ε-
κλογές του 2023 ακόμη και αν
χρησιμοποιηθούν «τρικ» όπως η
επιστράτευση πρώην δικαστικών
φωτογραφίζοντας τον Αναστ.
Κανελλόπουλο. 

Το… καλό ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος το κράτησε για το τέ-
λος, καθώς όπως είπε «αν τεχνι-
κά χρειάζεται να γίνουν οι οποι-
οσδήποτε προσθήκες, εδώ είμα-
στε να το δούμε» συμπληρώνο-
ντας ότι «κανείς δεν είναι αφελής
και κανείς δεν θα ξεγελαστεί» α-
πό τη στιγμή που δεν υπάρχει
«καμία αμφιβολία για το ποιες είναι
οι πραγματικές προθέσεις και η
πραγματική ηγεσία κομμάτων που
προσπαθούν να ξεγελάσουν και τη
δικαιοσύνη και την κοινωνία.». Τε-
λικά αυτό το «αν χρειαστεί» έγινε
βεβαιότητα κι έτσι τη Δευτέρα θα
πάει άρον-άρον στη Βουλή για να
συζητηθεί μία πρόσθετη παρέμ-
βαση ώστε όπως αιτιολογούν α-
πό το Μαξίμου να κλειστούν τα
«παραθυράκια» του νόμου και να
καταστεί ανέφικτο να κατέβει στις
εκλογές το κόμμα Κασιδιάρη.

Κι εδώ ανακύπτουν δύο κρίσι-
μα ερωτήματα. Το πρώτο είναι γιατί
δεν έγινε μια επιμελής νομοπαρα-
σκευαστική δουλεία από το υπουρ-
γείο Εσωτερικών και από τον επι-
τελάρχη Επικρατείας και καθηγητή
Συνταγματικού Δικαίου, Γιώργο
Γεραπετρίτη, ώστε να μην χρειά-
ζεται έξτρα νομοθετική παρέμβαση.
Το δεύτερο είναι τι υποκρύπτει η α-
τάκα Οικονόμου περί «ξεγελά-
σματος». Διότι οι πονηρεμένοι δεν
διακρίνουν έναν ποιητικό οίστρο
του κυβερνητικού εκπροσώπου αλ-
λά την προετοιμασία εκ μέρους της
κυβέρνησης ενός «βολικού φταί-
χτη» στην περίπτωση που κάτι
στραβώσει στις 5 Μαΐου στο Μέ-
γαρο της λεωφόρου Αλεξάνδρας.
Όπου φταίχτες θα είναι οι ξεγελα-
σμένοι αρεοπαγίτες που ενδεχομέ-
νως κρίνουν σύννομη την αρχηγία
Κανελλόπουλου στη θέση του
Κασιδιάρη αλλά όχι η «γαλάζια»
τροπολογία της 8ης Φεβρουαρίου
που θα εξεταστεί από το Α1 Τμήμα
του Α.Π. προκειμένου να βγάλει
την ετυμηγορία.

KOMMA ΚΑΣΙΔΙΑΡΗ:

Νέα τροπολογία!
«Μπάζει νερά» η πρώτη… 

• Στο Μαξίμου βλέπουν ως τρικ την επιστράτευση
Κανελλόπουλου στην προεδρία των «ΕΛΛΗΝΩΝ», ετοιμάζουν
νέα νομοθετική παρέμβαση για να κλείσουν τα παραθυράκια,
αλλά έχουν έτοιμο και το αφήγημα για το ποιος θα φταίει αν
κριθεί σύννομη η εκλογική κάθοδος της «Χρυσής Αυγής Νο2»



Όρθια 
η κυβέρνηση
στις μεγάλες
κρίσεις

Το Μαξίμου προσπαθεί να εξω-
ραΐσει τις αστοχίες και τα λάθη,
ενώ η αντιπολίτευση στέκεται
μόνο σε αυτά

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

Ε
ίναι απόλυτα λογικό, όταν μία
κυβέρνηση ολοκληρώνει την
θητεία της να ασκείται κριτική
για τα πεπραγμένα της. Τι έκανε
καλό και τι πήγε στραβά. Η εκά-

στοτε αντιπολίτευση δίνει μάχη για να τα α-
ναδείξει, ενώ την ίδια ώρα η κυβέρνηση
προσπαθεί να τα εξωραΐσει. Κάτι ανάλογο
ισχύει και με την κυβέρνηση Μητσοτάκη.
Προσπαθεί να αναδείξει ως θετικό το πρό-
σημο της τετραετίας, αναδεικνύοντας τον
τρόπο που αντέδρασε στις μεγάλες κρίσεις.
Κάποιες από αυτές με μεγάλη επιτυχία, κά-
ποιες με αστοχίες. Αυτό όμως που έχει ση-
μασία είναι ότι κράτησε όρθια την κοινω-
νία. Αναμφίβολα επιτυχία μπορεί να χαρα-
κτηριστεί ότι υπήρχε άμεση αντίδραση τις
περισσότερες φορές, όπως και προσπάθεια
να διορθωθούν τα λάθη στη συνέχεια.

Η πανδημία
Στις 20 Φεβρουαρίου 2020 καταγράφηκε
στο Κοντόνιο της Ιταλίας το πρώτο κρού-
σμα κορωνοϊού εκτός της Κίνας. Έξι ημέ-
ρες μετά, στις 26 Φεβρουαρίου, εντοπί-
στηκε και στην Ελλάδα ο πρώτος ασθενής
με COVID-19 στη Θεσσαλονίκη. Στις 22
Μαρτίου ανακοινώθηκε καθολικό
lockdown, το οποίο τέθηκε άμεσα σε ισχύ
από τα ξημερώματα της 23ης Μαρτίου. Δη-
μόσιο και ιδιωτικές επιχειρήσεις έκλεισαν.
Η συνέχεια είναι γνωστή σε όλους μας. Οι
νεκροί από κορωνοϊό στην Ελλάδα τα τρία
αυτά χρόνια έχουν φθάσει στις 36.532. Η
Ελλάδα, σύμφωνα με έκθεση του Ευρω-
παϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας, διέθε-
σε το 29,5% του ΑΕΠ της για τη στήριξη
της οικονομίας τη διετία 2020-2022. Στο
πρώτο διάστημα της πανδημίας η κυβέρ-

νηση πήρε άριστα. Με το σταδιακό άνοιγ-
μα της οικονομίας το καλοκαίρι του 2020
παρατηρήθηκαν αστοχίες, που έδωσαν το
δικαίωμα στην αντιπολίτευση να ισχυρι-
στεί πως το πρόσημο είναι αρνητικό. Εδώ
θα πρέπει να πιστωθεί στην κυβέρνηση το
άρτιο σύστημα εμβολιασμού κατά του κο-
ρωνοϊού, που θεωρήθηκε ίσως το καλύτε-
ρο στην Ευρώπη.  

Η αντίδραση στον Έβρο 
Την εποχή που η ανθρωπότητα ένιωθε την
απειλή από την πανδημία, η χώρας δέ-
χθηκε μία υβριδική επίθεση στον Έβρο. Ε-
κεί όπου η Τουρκία στοίβαξε χιλιάδες τα-
λαιπωρημένους μετανάστες για να τους
στείλει στην Ελλάδα τη νύχτα της 28ης Φε-
βρουαρίου. Η τουρκική κυβέρνηση αντι-
δρώντας στον θάνατο 33 Τούρκων στρα-
τιωτικών στο Ιντλίμπ, μετά τον βομβαρδι-
σμό συριακών κυβερνητικών δυνάμεων,
ανοίγει μονομερώς τα σύνορά της προς την
Ελλάδα και οι χιλιάδες συγκεντρωμένοι
μετανάστες επιχειρούν να διέλθουν. Άμε-
σα διακόπηκε η λειτουργία του τελωνείου
στις Καστανιές Έβρου, ενώ κατέφθασαν
δυνάμεις των ΜΑΤ προκειμένου να σταμα-
τήσουν την «υβριδική» εισβολή ανθρώ-
πων που στην πλειονότητα τους ήταν άο-
πλοι, αλλά και ταυτόχρονα απελπισμένοι
και εξ αυτού του λόγου αποφασισμένοι. Οι
ελληνικές δυνάμεις κατάφεραν να αποτρέ-
ψουν την εισδοχή χιλιάδων μεταναστών
στέλνοντας το μήνυμα των κλειστών και
προστατευμένων συνόρων. Η Ελλάδα χά-

ρη στην αποφασιστικότητα τόσο της κυ-
βέρνησης, πέτυχε πολλά περισσότερα
πράγματα από το να αποκρούσει αυτή την
υβριδική επίθεση. Κατ’ αρχάς το επεισό-
διο στον Έβρο αποτέλεσε την αρχή για να
κερδίσει η Ελλάδα θέσεις αξιοπιστίας ένα-
ντι της Τουρκίας. Και να προωθήσει τις θέ-
σεις της για τα εθνικά θέματα, καθώς βρήκε
ευήκοα ώτα μεταξύ των εταίρων, οι οποίοι
ουκ ολίγες φορές μας συνιστούσαν να τα
βρούμε. Βέβαια για να πούμε και του στρα-
βού το δίκιο μέχρι σήμερα δεν έχει λυθεί
το μεταναστευτικό ζήτημα για τις χώρες
πρώτης εισαγωγής, όπως είναι η Ελλάδα, η
Ιταλία, η Μάλτα, η Ισπανία, Μάλιστα πολ-
λές ευρωπαϊκές χώρες, με πρώτη την Αυ-
στρία είναι έτοιμες να καταθέσουν βέτο για
οποιαδήποτε σκέψη για αλλαγή του Δου-
βλίνου 2. Τι σημαίνει αυτό; Ότι οι Ευρω-
παίοι εταίροι θέλουν να μας δίνουν χρή-
ματα και να κρατάμε εδώ τους μετανάστες.

Φωτιές σε Εύβοια και Αττική
Στον τομέα προστασίας του περιβάλλοντος
από τις πυρκαγιές δεν μπορούμε να πούμε
ότι πέτυχε στο 100% ο στόχος της χώρας.
Ναι μεν δεν είχαμε νεκρούς, όπως έγινε
στο Μάτι, όπου η τότε κυβέρνηση και ο
κρατικός μηχανισμός απλά παρακολου-
θούσαν. Το καλοκαίρι του 2019 τα πράγ-
ματα πήγαν πολύ καλύτερα. Όμως υπήρ-
ξαν τεράστιες αστοχίες και το καλοκαίρι
του 2021 υπήρξαν τεράστιες καταστροφές
και στην Αττική και στην Βόρεια Εύβοια.
Σύμφωνα με το Meteo καταστράφηκε το
1/3 των δασών της Εύβοιας. Κάηκαν συ-
νολικά 508.000 στρέμματα και πάνω από
1.000 σπίτια. 

Άμεσα συστάθηκε επιτροπή υπό τον
πρώην υπουργό του ΠΑΣΟΚ και πρώην
δήμαρχο Καλαμάτας, Σταύρο Μπένο, ό-
που καταστρώθηκε ένα πρόγραμμα ανασυ-
γκρότησης υπό τον τίτλο «Εύνοια Μετά».
Το Νοέμβριο του 2022, ο κ. Μπένος πα-
ρέδωσε στον Κυριάκο Μητσοτάκη το
σχέδιο της επιτροπής, όπου για την ανα-
συγκρότηση της Β. Εύβοιας απαιτούνται 71

μικρά και μεγάλα έργα, κόστους 381 εκα-
τομμυρίων ευρώ. 

Ενεργειακή κρίση
Η άνοδος των τιμών στην ενέργεια ξεκίνη-
σε τον Σεπτέμβριο του 2021 με την επα-
νεκκίνηση των οικονομιών μετά την παν-
δημία, οπότε και ξαφνικά αυξήθηκε η ζή-
τηση για ενέργεια. Το ξέσπασμα του πολέ-
μου στην Ουκρανία εκτόξευσε τις ήδη υψη-
λές τιμές. Την τελευταία εβδομάδα του
Μαΐου 2022 η μέση πανελλαδική τιμή της
αμόλυβδης ήταν 2,267 ευρώ. Οι επιδοτή-
σεις που δόθηκαν από το κράτος σε επιχει-
ρήσεις και νοικοκυριά για την ενεργειακή
κρίση ανήλθαν στο ποσό των 11,3 δισ. ευ-
ρώ. Το κόστος για τον προϋπολογισμό του
2022 ήταν της τάξης των 4,8 δισ. ευρώ. Η
κρίση στην ενέργεια σε συνδυασμό με άλ-
λους παράγοντες εκτόξευσε και τον πληθω-
ρισμό, που τον περασμένο Ιούνιο είχε φθά-
σει στο 12%. Η άνοδος των τιμών σε βα-
σικά αγαθά και κυρίως στις τιμές των τρο-
φίμων έχει οδηγήσει σε συρρίκνωση της
αγοραστικής αξίας των νοικοκυριών. Μά-
λιστα, παρά την πτώση του πληθωρισμού
οι τιμές σε αρκετά προϊόντα παραμένουν
στα ύψη. Εδώ θα πρέπει να τονιστεί ότι η α-
ντιπολίτευση εστιάζει την κριτική της στο
ότι η κυβέρνηση άργησε να πάρει μέτρα,
πολύ πριν από τον πόλεμο στην Ουκρανία. 

Παρακολουθήσεις
Μάι ανοιχτή πληγή για την κυβέρνηση πα-
ραμένει η υπόθεση των υποκλοπών. Οι
παραιτήσεις του γενικού γραμματέα του
πρωθυπουργού Γρηγόρη Δημητριάδη
και του διοικητή της ΕΥΠ Παναγιώτη Κο-
ντολέοντος στις 5 Αυγούστου του 2022,
αλλά και η δημόσια συγνώμη του Κυριά-
κου Μητσοτάκη για την παρακολούθηση
Ανδρουλάκη, δεν έκλεισαν το θέμα. Ήδη
την Δευτέρα ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ζή-
τησε από τον προϊστάμενο της Εισαγγελίας
Πρωτοδικών Αθηνών Αντώνη Ελευθε-
ριάνο να επισπευτεί η εισαγγελική έρευνα
για τις παρακολουθήσεις. Η υπόθεση αυτή
δεν έχει κλείσει, ενώ από την Κουμουν-
δούρου κάνουν λόγο πως όταν αναλάβουν
την διακυβέρνηση της χώρας θα συστή-
σουν προανακριτική επιτροπή και εάν
προκύψουν ευθύνες θα υπάρξει και Ειδικό
Δικαστήριο.
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• Πανδημία, Έβρος, φωτιές σε Εύβοια και Αττική, ενεργειακή κρίση, ακρί-
βεια ήταν πρωτοφανείς καταστάσεις που όμως αντιμετωπίστηκαν θετικά
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Γ
νωρίζατε ότι οι αιτήσεις
συνταξιοδότησης στον e-
ΕΦΚΑ υποβάλλονται πλέ-
ον μόνο ηλεκτρονικά και

ότι μπορείτε να παρακολουθείτε
την πορεία της αίτησής σας από
το σπίτι σας, χωρίς να χρειάζεται
επίσκεψη σε φυσικό υποκατά-
στημα; Γνωρίζατε επίσης ότι
μπορείτε να επικοινωνείτε απευ-
θείας με τον υπάλληλο που χει-
ρίζεται τον συνταξιοδοτικό σας
φάκελο μέσα από το Ψηφιακό
Δωμάτιο Επικοινωνίας ή να κά-
νετε βιντεοκλήση με υπάλληλο
του e-ΕΦΚΑ μέσω της υπηρε-
σίας myEFKAlive; 
Το 1555, ο Ενιαίος Αριθμός Ε-
ξυπηρέτησης Πολιτών του Υ-
πουργείου Εργασίας και Κοινω-
νικών Υποθέσεων, σας ενημε-
ρώνει για τις νέες δυνατότητες
που αναβαθμίζουν ριζικά την
ποιότητα της εξυπηρέτησης των
ασφαλισμένων και των συνταξι-
ούχων από τον ΕΦΚΑ. Μέχρι
πρότινος, η υποβολή αίτησης
συνταξιοδότησης, αλλά και η
διεκπεραίωση συναλλαγών που
αφορούν τους συνταξιούχους,
σήμαιναν χρονοβόρες επισκέ-
ψεις σε φυσικά καταστήματα, τα-
λαιπωρία και εκνευρισμό, εξαι-
τίας της αδυναμίας επικοινωνίας
με τις αρμόδιες υπηρεσίες. 
Σήμερα, με περισσότερες από
18 ηλεκτρονικές υπηρεσίες
για συνταξιούχους και με τη λει-
τουργία του 1555, του Ενιαίου
Αριθμού Εξυπηρέτησης Πολι-
τών του υπουργείου Εργασίας
και Κοινωνικών Υποθέσεων, τα
προβλήματα αυτά αντιμετωπίζο-
νται οριστικά. 
1. Πώς μπορώ να υποβάλω
ηλεκτρονικά αίτηση
συνταξιοδότησης; 
Πλέον μπορείτε να υποβάλετε
την αίτησή σας ηλεκτρονικά, α-
πό το σπίτι ή την εργασία σας,
χωρίς να απαιτείται καμία μετα-
κίνηση και αναμονή σε ουρές.
Συγκεκριμένα, μέσω της Ηλε-
κτρονικής Υπηρεσίας Υποβο-
λής Αίτησης Συνταξιοδότη-
σης και με χρήση των προσωπι-
κών σας κωδικών  TAXISNET,
μπορείτε να υποβάλετε ηλεκτρο-
νικά αιτήσεις για απονομή κύ-
ριας και επικουρικής σύνταξης
γήρατος, αναπηρίας, ή χηρείας. 
Η ηλεκτρονική αίτηση έχει σχε-
διαστεί ώστε να είναι προσιτή
και εύχρηστη για όλους τους α-
σφαλισμένους, ενώ στην ιστο-
σελίδα περιλαμβάνονται και ο-
δηγίες χρήσης, που περιγρά-
φουν αναλυτικά όλες τις κι-
νήσεις, σε όλα τα πεδία της
αίτησης. Με την ηλεκτρονική υ-
ποβολή της αίτησης, ο χρόνος
έκδοσης μιας σύνταξης μειώνε-
ται δραστικά και ελαχιστοποιού-
νται οι πιθανότητες απώλειας
δικαιολογητικών και πληροφο-
ριών που είναι απαραίτητες για

την ολοκλήρωση της διαδικα-
σίας απονομής. 

2. Τι γίνεται μετά την
υποβολή της αίτησης
συνταξιοδότησης;
Με την ολοκλήρωση της διαδι-
κασία ηλεκτρονικής αίτησης, ε-
νημερώνεστε στο e-mail σας για
την οριστική υποβολή του αιτή-
ματός σας και λαμβάνετε τον η-
λεκτρονικό αριθμό και την ημε-
ρομηνία πρωτοκόλλου. Στη συ-
νέχεια, μπορείτε να ενημερώνε-
στε ηλεκτρονικά για την πορεία
της αίτησής σας, επιλέγοντας
την υπηρεσία Παρακολούθη-
ση Πορείας Αίτησης Συντα-
ξιοδότησης και χρησιμοποιώ-
ντας τους κωδικούς σας. 
Εφόσον η απόφαση συνταξιο-
δότησης εκδοθεί, θα λάβετε σχε-
τική ενημέρωση μέσω e-mail.
Με τον τρόπο αυτό η διαδικασία

γίνεται ευκολότερη για τον πολί-
τη, ενώ μειώνεται και η πιθανό-
τητα λαθών, γεγονός που βοηθά
ώστε να επιταχυνθεί η διαχείρι-
ση της αίτησης και η έκδοση της
σχετικής απόφασης. 

3. Τι είναι το Ψηφιακό
Δωμάτιο Επικοινωνίας; 
Το Ψηφιακό Δωμάτιο Επικοινω-
νίας είναι μία σύγχρονη εφαρ-
μογή, που αφορά κάθε ασφαλι-
σμένο, ο οποίος έχει υποβάλει
το συνταξιοδοτικό του αίτημα.
Μέσω της εφαρμογής αυτής: 
• Μπορείτε να επικοινωνήσετε
με τον αρμόδιο υπάλληλο του
ΕΦΚΑ, να ενημερωθείτε για την
πορεία του αιτήματός σας και να
καταθέσετε ηλεκτρονικά τα απα-
ραίτητα δικαιολογητικά για την
απονομή σύνταξής σας
• Ο υπάλληλος του ΕΦΚΑ μπο-
ρεί να επικοινωνήσει μαζί σας

και να ζητήσει σε ηλεκτρονική
μορφή δικαιολογητικά που τυ-
χόν εκκρεμούν, για να συνεχίσει
τη διαδικασία απονομής. 
• Πρόκειται για μια καινοτόμο
ψηφιακή υπηρεσία που κατήρ-
γησε στη πράξη το έλλειμμα επι-
κοινωνίας που υπήρχε για χρό-
νια μεταξύ του εν αναμονή συ-
νταξιούχου και του υπαλλήλου
που έχει αναλάβει την συνταξιο-
δοτική του υπόθεση. 

4. Πόσο πρέπει να περιμένω
μέχρι να εκδοθεί 
η σύνταξή μου; 
Σήμερα, ο μέσος χρόνος έκδο-
σης των νέων συντάξεων είναι
60 ημέρες, ενώ το 2019 υπολο-
γιζόταν σε 18 μήνες. 
Έχει, παράλληλα, εκκαθαριστεί
το σύνολο των εκκρεμών συντά-
ξεων που είχαν συσσωρευθεί τα
προηγούμενα χρόνια. Υπενθυ-

μίζεται πως το καλοκαίρι του
2019 οι εκκρεμείς συνταξιοδοτι-
κές και ασφαλιστικές υποθέσεις
ξεπερνούσαν το 1 εκατομμύριο,
ενώ οι οφειλές της Πολιτείας σε
καθυστερούμενες συντάξεις άγ-
γιζαν το μισό δισεκατομμύριο
ευρώ. Πλέον ο e-ΕΦΚΑ διαθέτει
ένα νέο ολοκληρωμένο μηχανι-
σμό απονομής κύριων συντάξε-
ων, που του επιτρέπει να εκδίδει
πάνω 1.250 συντάξεις την ημέ-
ρα εξαλείφοντας το σύνολο σχε-
δόν των εκκρεμών συντάξεων
του παρελθόντος. Η προσπά-
θεια συνεχίζεται, με στόχο την
εκκαθάριση και των ληξιπρόθε-
σμων επικουρικών και εφάπαξ. 

5. Είμαι ήδη συνταξιούχος.
Ποιες υπηρεσίες μου παρέχο-
νται ψηφιακά από τον ΕΦΚΑ; 
Η εξυπηρέτηση των συνταξι-
ούχων αναβαθμίζεται, επι-
πλέον, μέσα από μια σειρά η-
λεκτρονικών υπηρεσιών που
παρέχει ο ΕΦΚΑ, όπως είναι η
Ηλεκτρονική Αίτηση Προκατα-
βολής Κύριας Σύνταξης, η δυνα-
τότητα εκτύπωσης μηνιαίου και
ετήσιου ενημερωτικού σημειώ-
ματος, η Ηλεκτρονική Υπηρεσία
Πληρωμής Εξόδων Κηδείας, η
χορήγηση ασφαλιστικής ικανό-
τητας έμμεσου μέλους κ.ά., με τη
σχετική λίστα να εμπλουτίζεται
συνεχώς. 
Στην ιστοσελίδα του ΕΦΚΑ
https://www.efka.gov.gr/el,
μπορείτε να δείτε όλες τις διαθέ-
σιμες υπηρεσίες. 

6. Τι είναι το myEFKAlive;
Με την υπηρεσία myEFKAlive -
η οποία καλύπτει το σύνολο της
επικράτειας εκτός της Περιφέ-
ρειας Αττικής – μπορείτε να εξυ-
πηρετείστε από τον ΕΦΚΑ μέσω
βιντεοκλήσης, χωρίς να απαιτεί-
ται μετακίνηση σε φυσικά υπο-
καταστήματα. Μπορείτε να μπεί-
τε στην υπηρεσία με την χρήση
των προσωπικών σας κωδικών
Taxisnet και να κλείσετε το ρα-
ντεβού σας, σε ημέρα και ώρα
που σας εξυπηρετεί. Την ημέρα
του ραντεβού, συνδέεστε μέσω
βιντεοκλήσης με έναν υπάλληλο
του ΕΦΚΑ, προκειμένου να υπο-
βάλετε αιτήσεις για ενημερωτικά
σημειώματα, πιστοποιητικά
κ.λπ. ή για να ενημερωθείτε για
το συνταξιοδοτικό σας αίτημα. 

Εάν έχετε περισσότερες απορίες,
μπορείτε πάντα να απευθύνεστε
στο 1555, είτε τηλεφωνικά καλώ-
ντας στον τετραψήφιο αριθμό, είτε
διαδικτυακά στο 1555.gov.gr.

Το 1555 σας ενημερώνει

Νέες δυνατότητες
και αναβαθμισμένες
ψηφιακές υπηρεσίες
για συνταξιούχους
από τον e-ΕΦΚΑ



Η αύξηση των επενδύσε-
ων, η μείωση της ανερ-
γίας, οι τρεις αυξήσεις
του κατώτατου μισθού,
αλλά και η μείωση των
φόρων τα όπλα της κυ-
βέρνησης στον προεκλο-
γικό αγώνα

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ό
πως είναι γνωστόν
οι πολίτες σε όλες
τις χώρες του δυτι-
κού κόσμου όταν
κληθούν να εκλέ-

ξουν τους αντιπροσώπους τους
και την κυβέρνηση επιλέγουν έ-
χοντας ως προτεραιότητα την οι-
κονομική τους κατάσταση και το
μέλλον των παιδιών τους. Και
μπορεί η κυβέρνηση Μητσοτά-
κη να έχει λάβει ουκ ολίγα μέτρα
για να τιθασεύσει την ακρίβεια,
αλλά για να πούμε και του στρα-
βού το δίκιο δεν τα έχει καταφέ-
ρει στο μέτρο που θα ήθελε η κοι-
νωνία. Παρά, λοιπόν, τις αντι-
δράσεις των απλών πολιτών για
την ακρίβεια στο πρωθυπουργι-
κό επιτελείο θεωρούν ότι η πο-
ρεία της οικονομίας είναι από τα
ισχυρά χαρτιά της κυβέρνησης
Μητσοτάκη και της Νέας Δημο-
κρατίας για να επιτύχει τους στό-
χους που έχει θέσει στην διπλή-
τουλάχιστον-εκλογική αναμέτρη-
ση, στις 21 Μαΐου και στις 2 Ιου-
λίου. Αυτός είναι και ο λόγος που
το Μαξίμου το επόμενο διάστημα
θα αναπτύξει την στρατηγική της
σταθερότητας της χώρας με βάση
την οικονομία και τα μακροοικο-
νομικά μεγέθη.

Η ανάκτηση της επενδυτικής
βαθμίδας, η κάλυψη και υπέρβα-
ση του επενδυτικού κενού και οι
κρίσιμες διαπραγματεύσεις με
τους εταίρους μας στην Ε.Ε. για
τους μεσοπρόθεσμους δημοσιο-
νομικούς στόχους μέχρι το 2027
είναι ζητήματα που θα τεθούν στο
τραπέζι της πολιτικής αντιπαρά-
θεσης. Και το αφήγημα που θα
προτάξει το Μαξίμου είναι ότι
«για να υπάρξει η επιθυμητή λύση
σε κάθε ένα αυτά τα θέματα, απαιτεί
οι εκλογές να έχουν ως αποτέλεσμα
μια σταθερή κυβέρνηση 4ετίας, η ο-
ποία θα πρέπει να έχει την απαραί-
τητη σύμπνοια και την κοινοβουλευ-
τική δύναμη να παίρνει σοβαρές α-
ποφάσεις». 

Αυτός είναι και ο λόγος που οι
επικοινωνιολόγοι του Μαξίμου
έχουν σε περίοπτη θέση στην
στρατηγική τους τα όσα ανέφεραν
οι εκπρόσωποι της Moody’s και
της Fitch, Στέφεν Ντάϊκ και Ά-
λεξ Μουσκατέλι, αντίστοιχα, οι
οποίοι τοποθετήθηκαν στο συνέ-
δριο του Οικονομικού Επιμελη-
τηρίου στην Αθήνα για την οικο-
νομία. Οι δύο οικονομολόγοι ή-
ταν ξεκάθαροι, βάζοντας πλάτη ε-

πί της ουσίας στο κυβερνητικό α-
φήγημα: «Η Αθήνα έχει τις προϋ-
ποθέσεις να ανακτήσει την επενδυ-
τική βαθμίδα. Ωστόσο, περιμένου-
με τις πολιτικές εξελίξεις. Περιμέ-
νουμε να ακούσουμε την οικονομι-
κή πολιτική και το πώς αυτή θα ε-
φαρμοστεί στην πράξη». 

Και όλοι αντιλαμβάνονται ότι
η άνοδος στην επενδυτική βαθ-
μίδα που θα αναβαθμίσει οριζό-
ντια την ελληνική οικονομία, αν
η κυβέρνηση που θα εκλεγεί εί-
ναι βιώσιμη και συνεπής με τις
οικονομικές της εξαγγελίες, θα α-
ποτελέσει κι ένα από τα όπλα του
κυβερνώντος κόμματος στην
προεκλογική αρένα. Μάλιστα το
στέλεχος της JP Morgan, τέως γε-
νικός διευθυντής του ΟΔΔΗΧ
Στέλιος Παπαδόπουλος, έδω-
σε και άλλον έναν λόγο για τον ο-
ποίο η πολιτική σταθερότητα θα
έχει μεγάλη σημασία. Είπε ότι «η
ελάχιστη επενδυτική βαθμίδα, θα
είναι το τέλος της αρχής για την Ελ-
λάδα. Μετά την κατάκτηση της, η
Ελλάδα θα συγκρίνεται με οικονο-
μίες όπως η Ολλανδία και η Ισπα-
νία. Συνεπώς, ο ισχυρότερος αντα-
γωνισμός θα απαιτήσει συνέχιση
της βελτίωσης της οικονομίας ώστε
κάποια στιγμή να αισθανθεί άνετα
ανάμεσα στις οικονομίες αυτές». 

Ένας άλλος τομέας που επηρε-
άζεται από την αναβάθμιση της ελ-
ληνικής οικονομίας από τους χρη-
ματοπιστωτικούς οίκους είναι κι
αυτός των επενδύσεων. Κι εδώ

για να λέμε και του στραβού το δί-
κιο η κυβέρνησης Μητσοτάκη έ-
χει να επιδείξει θετικό πρόσημο.
Όπως τονίζουν οικονομικοί πα-
ράγοντες «οι προσπάθειες εθνικο-
ποίησης της βιομηχανίας που έχουν
ξεκινήσει οι ΗΠΑ, τις οποίες μοιραία
θα ακολουθήσει και η ΕΕ, σε συν-
δυασμό με την αυξανόμενη ελκυστι-
κότητα της Ελλάδας ως επενδυτι-
κού προορισμού, προϋποθέτουν
σταθερή κυβέρνηση ώστε να μπορεί
να δει από μακριά τις ευκαιρίες και
να κάνει τις κατάλληλες κινήσεις για
να τις αξιοποιήσει».

Η Ελλάδα, έχει γίνει από το
2019 προορισμός άμεσων ξένων
επενδύσεων συνολικού ύψους 16
δισ. ευρώ, με το κεφάλαιο να αυ-
ξάνεται συνεχώς. Επίσης η νέα
κυβέρνηση θα πρέπει να υλοποι-
ήσει το Ελλάδα 2.0 χωρίς αστο-
χίες και καθυστερήσεις. Από το
2021 μέχρι σήμερα η Ελλάδα έ-
χει απορροφήσει πάνω από 3
δισ. ευρώ προερχόμενα από πό-
ρους του Ταμείου Ανάκαμψης. Συ-
νεπώς, η επόμενη κυβέρνηση θα
έχει την αποστολή να απορροφή-
σει περίπου το 90% των πόρων
που πρόκειται να διατεθούν μέχρι
τα μέσα του 2026 προς την Ελλά-
δα. Ένα ακόμη δύσκολο έργο το ο-
ποίο θα πρέπει να φέρει σε πέρας
η επόμενη κυβέρνηση είναι να ο-
ριστικοποιήσει με την Ευρωπαϊ-
κή Επιτροπή τους δημοσιονομι-
κούς στόχους της χώρας μέχρι και
το 2027. Σε αυτή τη φάση, η Ελ-

λάδα έχει συστήσει με πρωτοβου-
λία του Πρωθυπουργού μια άτυ-
πη «συμμαχία του Νότου» με την
Ιταλία και την Πορτογαλία, για την
αλλαγή των δημοσιονομικών κα-
νόνων, που είναι το πρώτο στάδιο
της διαπραγμάτευσης. Το δεύτερο
στάδιο, που αφορά κυρίως τις υ-
περχρεωμένες χώρες όπως η Ελ-
λάδα, θα είναι η ποσοτικοποίηση
των στόχων για το 2024-2027. Η
Επιτροπή - ίσως για πρώτη φορά
- δίνει επισήμως το περιθώριο σε
χώρες που βρίσκονται σε εκλογι-
κή διαδικασία να διαπραγματευ-
τούν με μια νέα κυβέρνηση. 

Ωστόσο, είναι προφανές ότι
τον Σεπτέμβριο, όταν αναμένεται
να ξεκινήσει η διαπραγμάτευση,
η νέα ελληνική κυβέρνηση θα
πρέπει να έχει μια σαφή εντολή
από το εκλογικό σώμα και συνο-
χή πριν δεσμευτεί για μεταρρυθ-
μίσεις, επενδύσεις, συγκεκριμέ-
να όρια δαπανών και στόχους για
χρέος και πρωτογενή πλεονά-
σματα για την επόμενη τετραετία.

Δουλειές 
και καλοί μισθοί
Με βάση όλα τα παραπάνω δεν θα
πρέπει να μας εκπλήξει εάν δούμε
από την κυβέρνηση να χρησιμο-
ποιεί και την κινδυνολογία για το
τι θα συμβεί εάν δεν υπάρχει στα-
θερή κυβέρνηση μετά τις εκλογές.
Εξάλλου ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης ουκ ολίγες φορές έχει ανα-
φερθεί Στην μείωση της ανεργίας

και την τριπλή αύξηση του κατώ-
τατου μισθού κατά την διάρκεια
της τετραετίας. Μάλιστα η ατάκα
«περισσότερες δουλειές με καλύτερες
απολαβές» θα αποτελέσει και σύν-
θημα της Νέας Δημοκρατίας στο
δρόμο προς τις εκλογές. Ειδικά σε
ό,τι αφορά τους νέους, όπου πρό-
σφατα ο πρωθυπουργός έκανε ει-
δικά αναφορά: «Είναι αλήθεια ότι
η Ελλάδα, για πολλά χρόνια, ήταν
μία χώρα αφιλόξενη για τους νέους
της και δεν τους έδινε τις ευκαιρίες
που έπρεπε. Η λύση αυτού του προ-
βλήματος είναι ένας από τους βασι-
κούς μας στόχους για την επόμενη τε-
τραετία εάν μας εμπιστευτούν και πά-
λι οι πολίτες. Θέλουμε να κάνουμε τη
ζωή των πολιτών, ειδικά των νέων, πο-
λύ πιο εύκολη και δημιουργική, ώ-
στε να αισθανθούν ξανά ότι η Πολι-
τεία είναι δίπλα τους. Σε συνέχεια
των δράσεων που έχουν ληφθεί το
προηγούμενο διάστημα με στόχο να
δώσουν περισσότερες δυνατότητες
και ευκαιρίες σε αυτές τις ηλικιακές
ομάδες, όπως η αύξηση του κατώτα-
του μισθού και το πρόγραμμα από-
κτησης εργασιακής εμπειρίας «Πρώτο
Ένσημο».

«Η ανάπτυξη δεν είναι ένας αφη-
ρημένος όρος, σημαίνει καλύτερα ει-
σοδήματα» είπε ο πρωθυπουργός
από την κεντρική πλατεία του Γέ-
ρακα, και συνέδεσε το αναπτυ-
ξιακό αφήγημα συνολικά με τη
στήριξη της κοινωνίας. Η κυβέρ-
νηση θέλει να δείχνει ότι οι πιο
ευάλωτοι, οι εργαζόμενοι, οι νέες
οικογένειες βρίσκονται στην προ-
μετωπίδα του σχεδίου επόμενης
τετραετίας, εξ ου έχουν ενταχθεί
προγραμματικές προτάσεις μετα-
ξύ άλλων για το «κοινωνικό κρά-
τος», την καθημερινότητα, τη μεί-
ωση των ανισοτήτων.

Νέοι και γυναίκες
Στο μυαλό των επιτελών στο Μα-
ξίμου είναι άλλωστε τα «ειδικά
κοινά», ορισμένες ζώνες αυξημέ-
νου ενδιαφέροντος αλλά και…
δυσκολίας, όπως έχουν προκύ-
ψει μέσα από την ανάλυση κυλιό-
μενων μετρήσεων. Σε αυτές ε-
ντάσσονται οι νεότερες ηλικίες
στις οποίες διατηρεί την επιρροή
του ο ΣΥΡΙΖΑ, οι ευάλωτες ομά-
δες αλλά και οι γυναίκες. Είναι
χαρακτηριστικό ότι μετρήσεις έ-
χουν δείξει, κατά πληροφορίες,
ότι ο γυναικείος πληθυσμός υπε-
ρέχει σημαντικά του ανδρικού
στη δεξαμενή των αναποφάσι-
στων. Η προεκλογική στόχευση
σε επιμέρους δημογραφικές ή
κοινωνικές κατηγορίες ήταν στο
επίκεντρο και προ των Τεμπών,
ωστόσο μετά την αναγγελία του
Κυριάκου Μητσοτάκη για κάλ-
πες στις 21 Μαΐου αυτή η επιχεί-
ρηση προσέγγισης των απόμα-
κρων ψηφοφόρων συστηματο-
ποιείται.

«Ξέρω καλά ότι πολλοί συμπολί-
τες μας τα βγάζουν πέρα δύσκολα, ό-
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τι οι νέοι δυσκολεύονται σήμερα να
αποκτήσουν στέγη» έλεγε προ ημε-
ρών ο πρωθυπουργός από τη Λα-
μία. «Να θυμίσουμε στις νέες και
στους νέους, στους εργαζόμενους του
ιδιωτικού τομέα, ότι όταν ήρθαμε στα
πράγματα ο κατώτατος μισθός ήταν
650 ευρώ και σήμερα είναι 780 ευ-
ρώ» σημείωνε στην πρώτη μετά τα
Τέμπη έξοδό του από το Μαξίμου
στο Μαρούσι. Στο πλαίσιο αυτό έ-
χουν επιστρατευθεί τα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης με τη Ν.Δ. να
προβάλλει το αρχικό προεκλογικό
σλόγκαν «Σταθερά – Τολμηρά –
Μπροστά» αλλά και με τον Μητσο-
τάκη να εντείνει την παρουσία του
στην πιο δημοφιλή πλατφόρμα
για τους νέους, το TikTok. Αντί-
στοιχες κινήσεις, βέβαια, κάνουν
οι υπόλοιποι πολιτικοί αρχηγοί με
το βλέμμα στους περίπου 430.000
νεοεισερχόμενους στην κάλπη
(17άρηδες και 20άρηδες). Χαρα-
κτηριστική η ψηφιακή καμπάνια
του ΠΑΣΟΚ με τίτλο «Κάνε τον θυμό
απόφαση αλλαγής» και παραλήπτες
τους νέους.

Από την πλευρά του το Μαξί-
μου έχει ρίξει δυνατά το χαρτί της
στέγης. Καθώς ξεκίνησε εδώ και
λίγες ημέρες η υλοποίηση του
πρότζεκτ «Σπίτι μου». Πρόκειται
για την έναρξη της χορήγησης ά-
τοκων ή χαμηλότοκων στεγαστι-
κών δανείων σε νέους ηλικίας
24 έως 39 ετών. Που ναι μεν υ-
πάρχουν πολλά θολά σημεία, αλ-
λά στο κυβερνών κόμμα θεω-
ρούν ότι το συγκεκριμένο πρό-
γραμμα θα αποτελέσει πόλο έλ-
ξης και θα προσφέρει λύσεις σε
χιλιάδες νέους.

Φροντίδα 
για τις γυναίκες
Ταυτόχρονα οι γυναίκες βρίσκο-
νται στο γαλάζιο ραντάρ με ενδει-
κτικές τις αναφορές των κυβερ-
νητικών σε πρωτοβουλίες που έ-
χουν ληφθεί (για την αντιμετώπι-
ση της έμφυλης βίας κ.ά.) αλλά
και τον προγραμματισμό νέων κι-
νήσεων.

«Αυτή τη στιγμή βρίσκονται σε
θεραπεία 6.000 γυναίκες, 50 έως 70
ετών που χάρη στις προληπτικές ε-
ξετάσεις του προγράμματος «Φώφη
Γεννηματά» διαγνώσθηκαν με πρώι-
μα δείγματα καρκίνου του μαστού.
Είναι αυτό το κράτος που θέλουμε;
Είναι βήματα εκσυγχρονισμού; Εί-
ναι» είπε σε ραδιοφωνική εκπο-
μπή προ ημερών ο υπουργός Ε-
πικρατείας Άκης Σκέρτσος. Ει-
δική εκδήλωση για το δημογρα-
φικό και την οικογένεια προ-
γραμματίζει η αρμόδια υφυπουρ-
γός και υποψήφια στον Δυτικό
Τομέα, Μαρία Συρεγγέλα.

Τα ζητήματα της οικονομίας
(και όχι μόνο η ακρίβεια) θα εί-
ναι τα βασικά διλλήματα της κυ-
βέρνησης για να πειστούν οι ανα-
ποφάσιστοι πως υπάρχει μόνο έ-
νας δρόμος για τη χώρα. Αυτός

που έχει χαράξει η Νέα Δημο-
κρατία με τα επιτεύγματα της τε-
τραετούς θητείας. Έτσι, λοιπόν,
και ο Κυριάκος Μητσοτάκης
και οι υπουργοί και τα κομματικά
στελέχη θα υπενθυμίζουν ότι τή-
ρησαν στο ακέραιο ως κυβέρνη-
ση τις προεκλογικές εξαγγελίες
της Νέας Δημοκρατίας πριν από
τις εκλογές του Ιουλίου του 2019.
Δηλαδή και μειώθηκαν οι φόροι
και αυξήθηκε ο κατώτατος μισθός

και έπεσε η ανεργία και ήρθαν
νέες επενδύσεις στη χώρα. Και
χάρη όλων αυτών των αποφάσε-
ων που υλοποιήθηκαν, η οικονο-
μία αποδίδει και αυτός είναι ο κυ-
ριότερος λόγος που μπορεί η κυ-
βέρνηση και δίνει επιδόματα και
λαμβάνει μέτρα ανακούφισης για
την αντιμετώπιση της ακρίβειας.

Έτσι θεωρούν στο Μαξίμου ό-
τι θα μπορέσουν να προσεγγί-
σουν τους πολίτες που κινούνται

στην γκρίζα ζώνη των αναποφά-
σιστων, αλλά έχουν τις ίδιες αγω-
νίες με όλους σε ό,τι αφορά την
οικονομική τους κατάσταση κι έ-
να καλύτερο αύριο. Γι’ αυτό το
λόγο μία φράση του πρωθυπουρ-
γού που είχε πει σε μία από τις ε-
πισκέψεις του στην περιφέρεια α-
ναμένεται να χρησιμοποιηθεί κα-
τά κόρον στην υπόλοιπη προε-
κλογική περίοδο. Είναι το «δεν ε-
πιτρέπονται ούτε επιπόλαιες επιλο-

γές, ούτε απερίσκεπτα μηνύματα δή-
θεν διαμαρτυρίας». Εξάλλου ανα-
γνωρίζοντας ουσιαστικά ότι μερί-
δα πολιτών που ψήφισε Ν.Δ. το
2019 έχει απομακρυνθεί και ζυ-
γίζει άλλες επιλογές, απογοητευ-
μένη από την κυβέρνηση ή έστω
σκεπτική, ο πρωθυπουργός έχει
πει ουκ ολίγες φορές ότι «μπορεί
να σας πληγώσαμε, αλλά ποτέ δε
σας προδώσαμε και όταν σκοντά-
φτουμε δεν θα πέφτουμε».



Ο «σωτήρας» Αλέξης
και ο Γιάνης που 
τον «πετσόκοψε»

Ο Τσίπρας το 2010 δεν ψήφισε
το νόμο Κατσέλη καταγγέλλο-
ντας τον ότι είναι υπαγορευμέ-
νος από τις τράπεζες, το 2019
τον κατήργησε και το 2023 χρη-
σιμοποίησε ως γλάστρα την
πρώην υπουργό

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Π
ως μπορεί να χαρακτηριστεί
ένας πολιτικός αρχηγός, ό-
ταν το 2010 δεν ψήφισε ένα
νόμο για την προστασία της
πρώτης κατοικίας, το 2019

τον κατήργησε και το 2023 υπόσχεται λύ-
ση έχοντας στο πλευρό του την Λούκα Κα-
τσέλη, το νόμο της οποίας δεν ψήφισε,
διότι τον κατήγγειλε ως «υπαγορευμένο από
τις τράπεζες»; Όπως και εάν αποφασίσει κά-
ποιος να τον χαρακτηρίσει θα έχει δίκιο.
Ο ιός του «πολιτικού τσαρλατανισμού» ζει
και βασιλεύει.

Ο λόγος φυσικά γίνεται για τον Αλέξη
Τσίπρα, ο οποίος τον Αύγουστο του 2010
ήταν λάβρος με το νομοθέτημα της κ. Κα-
τσέλη στην Βουλή, όπου ο ΣΥΡΙΖΑ δεν τον
ψήφισε. Μάλιστα δεν ήταν λίγοι αυτοί που
ισχυρίζονται ότι εξασφάλισε την σιωπή της
πρώην υπουργού του Γιώργου Παπαν-
δρέου, με τον διορισμό της ως προέδρου
της Εθνικής Τράπεζας για να καταργήσει το
νόμο Κατσέλη το 2019. Τότε η κ. Κατσέ-
λη, όπως ενθυμούμαστε δεν έβγαλε κιχ.
Τώρα πάντως χρησιμοποιήθηκε ως γλά-
στρα (προφανώς οικειοθελώς) στο ντεκόρ
του Αλέξη Τσίπρα την Δευτέρα στο Περι-
στέρι, όπου ανακοινώθηκε το πρόγραμμα
του κόμματος της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης για τα κόκκινα δάνεια, την αναστο-
λή των πλειστηριασμών, αλλά και την α-
ντιμετώπιση του ιδιωτικού χρέους, που ε-
ξελίσσεται σε θηλιά για τα νοικοκυριά. 

Το εντυπωσιακό είναι ότι την εν λόγω
πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ ο Αλέξης Τσίπρας
την θεωρεί ως προϋπόθεση για την συ-
γκρότηση προοδευτικής κυβέρνησης συ-
νεργασίας, αρνούμενος όμως να απαντή-
σει στις συνεχείς οχλήσεις του ΠΑΣΟΚ για
ποιον λόγο και δεν ψήφισε το νόμο της
Λούκα Κατσέλη το 2010, όπως επίσης
και για ποιον λόγο τον κατήργησε το 2019. 

Οι ειδικοί του ΣΥΡΙΖΑ έσπευσαν να α-
ναλύσουν την πρόταση του κόμματος τους,
υποστηρίζοντας πως ο πυρήνας της πρό-
τασης βρίσκεται  στην υιοθέτηση κανόνων
στη λειτουργία των funds, αλλά και στη
συλλογική ρύθμιση ληξιπρόθεσμων οφει-
λών, προκειμένου το ιδιωτικό χρέος να κα-
ταστεί βιώσιμο.  Ο ίδιος ο κ. Τσίπρας έ-
κανε λόγο για μια «λύση win win» μεταξύ
των funds και των δανειοληπτών, προεξο-
φλώντας πως το ιδιωτικό χρέος θα αποτε-
λέσει αντικείμενο συζήτησης στην επόμενη
κυβερνητική περίοδο, ανεξάρτητα από το
τελικό εκλογικό αποτέλεσμα. 

Τους πετσόκοψε 
ο Βαρουφάκης
Το αφήγημα Τσίπρα έσπευσε να ακυρώ-
σει ο Γιάνης Βαρουφάκης, ο οποίος μπο-
ρεί να κατηγορείται για ναρκισσισμό, ή για
οτιδήποτε άλλο, όμως ουδείς μπορεί να
αμφισβητήσει την επιστημοσύνη του επί
των οικονομικών. Ο γραμματέας του Μέ-

ΡΑ 25 έκανε λόγο για περιφρόνηση
της νοημοσύνης των δανειοληπτών επι-
κρίνοντας τον ΣΥΡΙΖΑ, καθώς πούλησε τα
δάνειά τους «στα κοράκια των funds και η
Νέα Δημοκρατία δεν προστάτευσε την πρώτη
κατοικία».

Είναι χαρακτηριστικό ότι ο Γιάνης Βα-
ρουφάκης από του βήματος του κοινο-
βουλίου αποκάλεσε τον ΣΥΡΙΖΑ ως έναν
από τους καλύτερους προστάτες των funds.
«Αυτή είναι η προστασία της πρώτης κατοι-
κίας;» αναρωτήθηκε για να απευθυνθεί
στην ηγεσία της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης λέγοντας: «Είστε αμετανόητοι δεν έχετε
το Θεός σας! Πουλάτε φύκια για μεταξωτές
κορδέλες με τη δήθεν προστασία α’ κατοι-
κίας».

Ο κ. Βαρουφάκης επέλεξε να τοποθετη-
θεί με συγκεκριμένα παραδείγματα δανει-
οληπτών για να παρουσιάσει στην συνέ-
χεια αν προσφέρεται μεγαλύτερη προστα-
σία από το πλαίσιο που εξήγγειλε ο αρχη-
γός της αξιωματικής αντιπολίτευσης. «Ας
πάρουμε ένα παράδειγμα με δάνειο του 2008
αξίας 100.000 ευρώ για κατασκευή οικίας
150.000 ευρώ. Ο δανειολήπτης αποπλήρωσε
μέχρι το 2012 τα 20.000 ευρώ και η σημερινή
με τα πανωτόκια οφειλή είναι πάνω από

100.000 ευρώ. Και έστω αντικειμενική αξία
80.000 ευρώ. Το σχέδιο ΣΥΡΙΖΑ προβλέπει:
βραχυχρόνια εξωδικαστική διευθέτηση με
κούρεμα 50%. Ακούγεται καλό στα αυτιά, να
το κοιτάξουμε λίγο αριθμητικά; Θα το πάρει
μέχρι 10 χρόνια με επιτόκιο 4,5%. Που ση-
μαίνει ότι για το δάνειο αυτό που είχε αποπλη-
ρώσει 20.000 ευρώ και έχει ξαναγίνει
100.000 ευρώ, το οποίο το ταμείο από την Ιρ-
λανδία έδωσε 3.000 ευρώ να το πάρει θα έχει
λαμβάνειν στα 10 χρόνια του εξωδικαστικού
συμβιβασμού αυτής της συμφωνίας 74.000
ευρώ, ή 617 ευρώ το μήνα. Με άλλα λόγια θα
έχουν βάλει 3.000 ευρώ, θα παίρνουν 617 μη-
νιαίως για 10 χρόνια. Συνολικά 74.000 κέρ-
δος. Τέτοιο ποσοστό κέρδους ούτε ο πιο επι-
θετικός και ξύπνιος καπιταλιστής από την
Silicon Valley δεν μπορεί να διανοηθεί γι’ αυ-
τό χειροκροτούν τις κυβερνήσεις σας οι αξιο-
λογητές».

Στρέφοντας την κριτική του και προς
την πλειοψηφία είπε «τουλάχιστον οι της
Ν.Δ. είναι έντιμοι, λένε ότι είναι υπέρ των
Funds και δουλεύουν για αυτούς. Το προτι-
μούμε από σας που δίνετε ακόμα καλύτερες εγ-
γυήσεις στα Funds». Μιλάμε για πραγματικό
πετσόκομμα θυμίζοντας την ατάκα του
Γιώργου Γιαννόπουλου «πως τους πετσόκο-

ψες έτσι» που έγινε viral από την κινημα-
τογραφική ταινία του του 2014 «Το Μικρό
Ψάρι», συμπαραγωγής Ελλάδας-Γερμα-
νίας-Κύπρου, που έκανε πρεμιέρα στο 64ο
Διεθνές Φεστιβάλ Κινηματογράφου του
Βερολίνου,

Φλερτ με την μεσαία τάξη
Ο λόγος που παρουσιάστηκε ο κ. Τσίπρας
μαζί με την κ. Κατσέλη στην εκδήλωση του
ΣΥΡΙΖΑ για το ιδιωτικό χρέος είχε ως βα-
σικό στόχο να κάνει ανοίγματα στην με-
σαία τάξη. Μιλάμε για τους νοικοκυραίους,
οι οποίοι αναμφίβολα αντιμετωπίζουν ση-
μαντικά προβλήματα με τις τραπεζικές χρη-
ματοδοτήσεις στις μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις τους, ενώ πολλοί από αυτούς έχουν
και ανοιχτά ζητήματα με τα στεγαστικά τους
δάνεια. Εξάλλου η κ. Κατσέλη, μπορεί να
μην προέρχεται από την μεσαία τάξη, ό-
μως όλοι της αναγνωρίζουν την προσπά-
θεια που κατέβαλλε εν μέσω του πρώτου
μνημονίου να υψώσει ασπίδα προστασίας
για τα νοικοκυριά. 

Βέβαια ουδείς από την μεσαία τάξη λη-
σμονεί πως υπερφορολογήθηκε επί ημε-
ρών ΣΥΡΙΖΑ, ενώ γέλασαν με την ψυχή,
είτε ακούγοντας, είτε διαβάζοντας την ατά-
κα Τσίπρα «εδώ κοιτάμε στα μάτια την με-
σαία τάξη».

Ολοταχώς για 
δεύτερες εκλογές
Και βέβαια ότι και εάν λέει ο ΣΥΡΙΖΑ για
προοδευτική κυβέρνηση και συνεργασίες
είναι παραμύθια της Χαλιμάς. Αυτό φάνη-
κε και από τα όσα δήλωσε η εκπρόσωπος
του κόμματος, Πόπη Τσαπανίδου, σε τη-
λεοπτική της συνέντευξη ότι «δεν θέλουμε
κυβέρνηση ηττημένων από τον ΣΥΡΙΖΑ. Αν εί-
ναι δεύτερο κόμμα ο ΣΥΡΙΖΑ θα είναι πάρα
πολύ δύσκολο να σχηματιστεί κυβέρνηση». 

Φυσικά η κ. Τσαπανίδου άδραξε την
ευκαιρία και ανέπτυξε και το αφήγημα της
ήττας προσφέροντας απλόχερα γέλιο, που
θα ζήλευαν και σπουδαίοι κωμικοί της ε-
ποχή μας. Είπε ότι «η ήττα ακόμη και με μι-
κρή διαφορά θα με στενοχωρήσει, γιατί θα
διαπιστώσω ότι θα έχει γίνει πραγματικά πολύ
συστηματική δουλειά προπαγάνδας από την
πλευρά της κυβέρνησης να φοβηθεί ο κόσμος,
να αμφισβητηθεί ο ΣΥΡΙΖΑ». Δηλαδή εν έ-
τει 2023 στην εποχή της πληροφόρησης
από παντού οι πολίτες θα παραπλανηθούν
από την κυβερνητική προπαγάνδα. Εκτός
και εάν θεωρεί τους πολίτες σαν τα δύ-
σμοιρα αρνιά και κατσίκια που έχουν πά-
ρει το δρόμο σφαγείο-σούβλα-στομάχι.
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• Ο ιός του πολιτικού τσαρλατσανισμού 
ζει και βασιλεύει στην έδρα του κόμματος 
της αξιωματικής αντιπολίτευσης 



Η
Έκθεση Βιώσιμης Ανάπτυξης
του Ομίλου ΔΕΗ 2021, η οποία
δημοσιεύτηκε τον Δεκέμβριο,
σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα

του οργανισμού Global Reporting Initia-
tive (GRI Standards):

1 ενημερώνει με αξιοπιστία τα Ενδια-
φερόμενα Μέρη για όλα τα Θέματα ΕSG,

1 παρουσιάζει τα αποτελέσματα των
δραστηριοτήτων του Ομίλου για το 2021
και τη συνεχή δέσμευση στους στόχους
ΕSG στο πλαίσιο της στρατηγικής βιώσι-
μης ανάπτυξης που είναι σε εξέλιξη,

1 περιλαμβάνει σημαντική μη χρημα-
τοοικονομική πληροφόρηση για τον Όμι-
λο, την μητρική ΔΕΗ, τον ΔΕΔΔΗΕ και την
ΔΕΗ Ανανεώσιμες,

1 εμπεριέχει τη δήλωση της εξωτερι-
κής διασφάλισης ανεξάρτητου ελεγκτή, έ-
χοντας τριπλασιάσει τον αριθμό των δει-
κτών που διασφαλίστηκαν σε σχέση με την
Έκθεση του 2020,

1 αποτελεί την έμπρακτη συμβολή του
Ομίλου στην επίτευξη των 17 Στόχων Βιώ-
σιμης Ανάπτυξης του ΟΗΕ.

Ο Όμιλος ΔΕΗ επιβεβαιώνοντας την
δέσμευσή του στη δημιουργία μακροπρό-
θεσμης αξίας, δημοσιοποιεί ετησίως την
Έκθεση Βιώσιμης Ανάπτυξης στην οποία
αποτυπώνονται αναλυτικά οι επιδόσεις
των δύο πιο σημαντικών θυγατρικών εται-
ρειών του Ομίλου σε Θέματα Βιώσιμης Α-
νάπτυξης της, τον ΔΕΔΔΗΕ και την ΔΕΗ
Ανανεώσιμες.

Για την Έκθεση, συνεργάστηκε ένα με-
γάλο δίκτυο εργαζομένων του Ομίλου με
ακρίβεια, αξιοπιστία και επιμέλεια αλλά
και κατανόηση της σημασίας της μη χρη-
ματοοικονομικής ενημέρωσης για όλα τα
ενδιαφερόμενα μέρη, τόσο για τη συγκέ-
ντρωση και παρουσίαση των στοιχείων ό-
σο και για τον έλεγχο αυτών από τρίτο ανε-
ξάρτητο ελεγκτή. 

Οι αναλυτικές πληροφορίες που πα-
ρουσιάζονται, αποτυπώνουν το αποτέλε-
σμα της απαιτητικής δουλειάς των εργαζο-
μένων όλων των εταιρειών του Ομίλου,
στο πλαίσιο της υλοποίησης του επιχειρη-
ματικού μας σχεδίου, εν μέσω των προ-
κλήσεων της ενεργειακής κρίσης.

Στην Έκθεση Βιώσιμης Ανάπτυξης του
2021, παρουσιάζεται η επίδοση των Εται-
ρειών του Ομίλου (ΔΕΗ, ΔΕΔΔΗΕ, ΔΕΗ
Ανανεώσιμες) σε μια σειρά από βασικά
κριτήρια και δείκτες επίδοσης για το Περι-
βάλλον (Environment), την Κοινωνία (So-

ciety) και τη Διακυβέρνηση (Governance)
με βάση την προτεραιοποίηση των Θεμά-
των ESG/Βιώσιμης Ανάπτυξης όπως αυ-
τή αναδείχθηκε από την έρευνα ουσιαστι-
κότητας τον Αύγουστο του 2021.

Στην Έκθεση 2021 υπερδιπλασιάστηκε
το σύνολο του αριθμού GRI δεικτών που
δημοσιοποιήθηκε, συγκριτικά με την
προηγούμενη του 2020, αυξάνοντας ση-
μαντικά τους δείκτες για τις δύο κύριες θυ-
γατρικές τον ΔΕΔΔΗΕ και τη ΔΕΗ Ανανε-
ώσιμες, ώστε να υπάρχει αντίστοιχη κάλυ-
ψη με τη μητρική ΔΕΗ.

Επίσης, η Έκθεση έλαβε ανεξάρτητη ε-
ξωτερική περιορισμένη διασφάλιση σε ε-
πιλεγμένες Γενικές Γνωστοποιήσεις (GRI
102) που προβλέπονται από τα Πρότυπα

GRI Standards σε επίπεδο συμφωνίας
'Core' και διασφάλιση σε 69 γνωστοποιή-
σεις/δείκτες (ο αντίστοιχος αριθμός για
την προηγούμενη Έκθεση ήταν 21 δείκτες)
που συνδέονται με τα ουσιαστικά ζητήματα
των εταιρειών (ΔΕΗ, ΔΕΔΔΗΕ, ΔΕΗ Ανα-
νεώσιμες) και με την Κανονιστική Συμ-
μόρφωση (GRI 103) καθώς και επιπλέον
εξωτερική διασφάλιση σε 22 επιλεγμένους
ΕSG δείκτες του Οδηγού Δημοσιοποίησης
Πληροφοριών του Χρηματιστηρίου Αθη-
νών (2022), μια διασφάλιση που επιτεύ-
χθηκε για πρώτη φορά. Στην ετήσια Έκθε-
ση 2021, παρουσιάζονται για πρώτη φο-
ρά μία σειρά από ενοποιημένοι δείκτες σε
επίπεδο Ομίλου με στόχο και τη μεταγενέ-
στερη διασύνδεσή τους με τα χρηματοοι-

κονομικά δεδομένα του Ομίλου.
Σημαντική πρόοδος επιπλέον σημειώ-

θηκε στον τομέα μέτρησης και καταγραφής
των εκπομπών αερίων του Θερμοκηπίου
με βάση και το διεθνές πρότυπο GHG
(Greenhouse Gas Protocol) καλύπτοντας το
σύνολο των Scope 1 και Scope 2, και το με-
γαλύτερο μέρος των εκπομπών του Scope 3
για την ΔΕΗ (συμπεριλαμβανομένων των
Θυγατρικών λιγνιτικών μονάδων της Με-
γαλόπολης και Μελίτης οι οποίες απορρο-
φήθηκαν από την ΔΕΗ εντός του 2022),
καθώς και το σύνολο των εκπομπών Scope
1,2 και 3 για ΔΕΔΔΗΕ και ΔΕΗ Ανανεώσι-
μες, ενοποιώντας και παρουσιάζοντας τα
στοιχεία αυτά για πρώτη φορά για τις πα-
ραπάνω εταιρείες του Ομίλου.

H Έκθεση τέλος περιλαμβάνει το Όρα-
μα, την Αποστολή και τις Αξίες του Ομί-
λου, τα σημαντικά στοιχεία του 2022 και
τους στόχους με βάση τις κατηγορίες ΕSG,
που έχει θέσει η ΔΕΗ για το μέλλον, όπως
και τις δράσεις και τα προγράμματα που υ-
λοποιήθηκαν μέσα από τις τρείς εταιρείες
του Ομίλου που συμβάλλουν στην επίτευξη
δέκα εκ των 17 Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυ-
ξης που έχει θέσει ο ΟΗΕ.

Ο Γιώργος Στάσσης, Πρόεδρος και
Διευθύνων Σύμβουλος της ΔΕΗ δήλω-
σε σχετικά: «Η Έκθεση Βιώσιμης Ανάπτυξης
2021 διευρύνει την παρουσίαση του αντίκτυ-
που της υλοποίησης του στρατηγικού μας σχε-
δίου για το Περιβάλλον και την Κοινωνία. Τα
στοιχεία που παρατίθενται τόσο με βάση τα
κριτήρια ESG που έχουν να κάνουν με το Περι-
βάλλον την Κοινωνία και τη Διακυβέρνηση, ε-
πιβεβαιώνουν τον εν εξελίξει δομικό μετασχη-
ματισμό που συντελείται στον Όμιλο τα τελευ-
ταία χρόνια και τελικά διαμορφώνει τη νέα του
αξία. Είναι η απόδειξη για τη νέα στρατηγική
και πολιτική Βιώσιμης Ανάπτυξης που σταδια-
κά ενσωματώνεται και εφαρμόζεται σε μία σει-
ρά από δράσεις σε όλες τις δομές και λειτουρ-
γίες, στο επιχειρηματικό μας μοντέλο, την κουλ-
τούρα και την αλυσίδα παραγωγής του Ομίλου.

Σκοπός μας, άλλωστε, είναι να μπορούμε α-
κόμα και μέσα από αντίξοες διεθνείς συνθήκες
όπως το αποδείξαμε και το 2022, να επιδεικνύ-
ουμε ανθεκτικότητα, ώστε να δημιουργούμε και
να διαμοιράζουμε ολοένα και μεγαλύτερη αξία
σε όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη, τους πελάτες,
τους εργαζόμενους , τους μετόχους μας αλλά
και την ευρύτερη ελληνική κοινωνία, πάντα με
σεβασμό στο περιβάλλον και τις επόμενες γε-
νιές, καθιστώντας τον 'Όμιλο ΔΕΗ μια σύγχρο-
νη, δυναμική εταιρεία ενέργειας, πρωταγωνί-
στρια στην ευρύτερη περιοχή μας».
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Ενδυναμώνουμε τη συμβολή μας στην επίτευξη των Στόχων Βιώσιμης
Ανάπτυξης (SDGs) με σεβασμό στο περιβάλλον και τις επόμενες γενιές

Έκθεση Βιώσιμης Ανάπτυξης
του Ομίλου ΔΕΗ 2021



Ποια είναι η στόχευση της
Χαριλάου Τρικούπη με
την διαδικτυακή καμπά-
νια που έχει ξεκινήσει με
κύριο στόχο τα μηνύματα
στη νέα γενιά 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

«T
ων φρονίμων τα
παιδιά πριν πεινά-
σουν μαγειρεύ-
ουν». Αυτή την
λαϊκή παροιμία

που είναι ωδή στην προνοητικό-
τητα και στον καλό σχεδιασμό του
μέλλοντος φαίνεται ότι έχει απο-
φασίσει να ακολουθήσει ο Νίκος
Ανδρουλάκης. 

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ στην
τηλεοπτική συνέντευξη που πα-
ραχώρησε στον ΑΝΤ1 έκανε αί-
σθηση με τα όσα είπε για την ε-
παύριον των εκλογών και εάν το
ΠΑΣΟΚ δεν πιάσει τους στόχους
του: «Αν δω ότι δεν τα έχω καταφέ-
ρει, προφανέστατα θα θέσω τον ε-
αυτό μου σε οποιαδήποτε αξιολόγη-
ση. Όπως αξιολογούμαι κι εγώ, α-
ξιολογούνται και όλα τα στελέχη του
κόμματός μας. Γιατί είμαστε ένα βα-
θιά δημοκρατικό κόμμα, ένα κόμμα
το οποίο δεν κρύβεται πίσω από
συμφέροντα».

Η δήλωσή του ερμηνεύθηκε
ως προάγγελος εσωκομματικών
διεργασιών και εξελίξεων στο
ΠΑΣΟΚ, εάν δεν καταφέρει να
πάρει στις εκλογές ένα ποσοστό
υψηλότερο από αυτό των προη-
γούμενων εκλογών, ένα «ισχυρό
διψήφιο ποσοστό», όπως το
προσδιόρισε ο ίδιος ο κ. Αν-
δρουλάκης. Ωστόσο, μετά τον
θόρυβο που προκλήθηκε συνερ-
γάτες του έσπευσαν να διευκρινί-
σουν ότι ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
δεν άνοιξε κανένα εσωκομματικό
θέμα, δεν έκανε αναφορά ότι θέ-
τει τον εαυτό του στη διάθεση των
κομματικών οργάνων και ότι η
δήλωσή του είχε τη γενικότερη
έννοια ότι όλοι αξιολογούνται.

Εξάλλου εσωκομματικά ο Νί-
κος Ανδρουλάκης ελέγχει το
παιχνίδι, καθώς το 65-70% νο-
μαρχιακών και τοπικών επιτρο-
πών ανήκουν στη σφαίρα επιρ-
ροής του. Οπότε εάν την επαύ-
ριον των εκλογών υπάρξει κά-
ποιος να τον αμφισβητήσει θα
περάσει από την βάσανο της βά-
σης. Όμως ρίχνοντας αυτό το πυ-
ροτέχνημα (ίσως ελέω και Πά-
σχα) ο κ. Ανδρουλάκης προφα-
νώς θέλει να προλάβει τους αμ-
φισβητίες του πετώντας το γάντι.
Όμως ο Γιώργος Παπανδρέου
προς ώρας είναι πειθαρχημένος
στην κομματική γραμμή, ενώ και
ο Ανδρέας Λοβέρδος έχει συντα-
χθεί-όπως δήλωσε ο ίδιος- στην
μάχη για καλύτερο αποτέλεσμα
του ΠΑΣΟΚ στις εκλογές.

Ο ίδιος ο πρόεδρος του ΠΑ-

ΣΟΚ έχει θέσει όριο το 12%, ό-
μως κάποιοι άλλοι από την επο-
χή των εσωκομματικών εκλογών
μιλούσαν για ισχυρό διψήφιο
ποσοστό που θα διπλασίαζε το
ποσοστό που έλαβε το ΠΑΣΟΚ
στις εκλογές του Ιουλίου του
2019. Δηλαδή το 8,1% να γίνει
16%.Πάντως όπως και να έχει η
επόμενη ημέρα των εκλογών δεν
θα είναι εύκολη για την ηγεσία
του Κινήματος, ειδικά εάν το τε-
λικό ποσοστό είναι μονοψήφιο. 

Η καμπάνια
Στο μεταξύ μετά το πρώτο διαφη-
μιστικό σποτ που απευθυνόταν
στους νέους με το σύνθημα «κάνε
το θυμό σου αλλαγή», ετοιμάζεται
το δεύτερο διαφημιστικό σποτ
που το ΠΑΣΟΚ θα δίνει απάντη-
ση στο ερώτημα ποιον θέλει για
πρωθυπουργό ο Ανδρουλάκης.
Το ερώτημα που ακούγεται κατά
κόρον είναι «ποιον έχει στο μυαλό
του ο Νίκος Ανδρουλάκης;», μετά
τη δήλωση του αρχηγού του ΠΑ-
ΣΟΚ ότι δεν θέλει για πρωθυ-
πουργό σε κυβέρνηση συνεργα-
σίας ούτε τον Μητσοτάκη, ούτε
τον Τσίπρα. 

Με επίκεντρο αυτό το ερώτη-

μα λοιπόν, στα νέα διαδικτυακά
σποτ θα δίνεται η απάντηση για
το ποιους πραγματικά έχει στο
μυαλό του ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ. Όχι ποιον ή ποιους σκέ-
φτεται για πιθανούς υποψήφιους
πρωθυπουργούς, αλλά πρόσωπα
της καθημερινότητας που αντιμε-
τωπίζουν προβλήματα και ζητούν
απαντήσεις και λύσεις από τις
πολιτικές δυνάμεις. «Εμείς επιθυ-
μούμε αυτό το ερώτημα που τίθεται
από παντού, από πολιτικούς φίλους
και αντιπάλους, από μέσα ενημέρω-
σης, από πολίτες, να το αξιοποιή-
σουμε επικοινωνιακά και ταυτόχρο-
να να δείξουμε ότι η προτεραιότητα
αυτή τη στιγμή είναι να δοθούν πει-
στικές απαντήσεις στα αγωνιώδη ε-
ρωτήματα των πολιτών, και αυτό κυ-
ριαρχεί στο μυαλό του προέδρου»,
αναφέρει χαρακτηριστικά στέλε-

χος του επιτελείου της Χαριλάου
Τρικούπη. Και αυτό το δεύτερο
στάδιο της προεκλογικής διαδι-
κτυακής εκστρατείας του ΠΑΣΟΚ
είναι εστιασμένο στους νέους, κα-
θώς στο επιτελείο του Νίκου Αν-
δρουλάκη, με βάση και τα δημο-
σκοπικά αποτελέσματα, εκτιμούν
ότι αυτή τη στιγμή εμφανίζονται
περισσότερο διατεθειμένοι να
φθάσουν στις κάλπες και να ψη-
φίσουν οι νεότερης ηλικίας ψη-
φοφόροι.

Μοντέλο «ελεγκτικού
μηχανισμού»
Το βασικό επιχείρημα του Νίκου
Ανδρουλάκη προς τους αμφιτα-
λαντευόμενους ψηφοφόρους εί-
ναι πως, εφόσον το ΠΑΣΟΚ μπει
σε ένα κυβερνητικό σχήμα, μπο-
ρεί να λειτουργήσει ως θεσμικός

«ελεγκτικός μηχανισμός», μειώ-
νοντας τις εστίες διαφθοράς και
ασυδοσίας, στη λογική πως σε
μια κυβέρνηση συνεργασίας ένας
μικρότερος εταίρος που δεν λει-
τουργεί ως συμπλήρωμα, μπορεί
εύκολα να αναλάβει αυτόν τον
ρόλο. Αυτό το μοντέλο συγκυβέρ-
νησης δεν είναι γνώριμο στην
Ελλάδα, όμως παράλληλα δίνει
προεκλογική ώθηση και στην υ-
φιστάμενη βάση του ΠΑΣΟΚ,
που φέρει ακόμα νωπά τα τραύ-
ματα από τις προηγούμενες κυ-
βερνήσεις συνεργασίας όπου
συμμετείχε το κόμμα και συσπει-
ρώνεται, ανεξαρτήτως της οπτι-
κής που υπάρχει ως προς την κα-
τεύθυνση των συνεργασιών, γύ-
ρω από την αυτονομία της παρά-
ταξης. Αυτό το μοντέλο συνεργα-
σιών υπάρχει στην ατζέντα Αν-
δρουλάκη από τη στιγμή της ε-
κλογής του στην ηγεσία του κόμ-
ματος, καθώς και στην εισήγηση
που έκανε στο τελευταίο συνέ-
δριο, ενώ αν κάποιο από τα ση-
μεία μιας ενδεχόμενης συμφω-
νίας χρήζει περαιτέρω συζήτησης
ή διευκρίνισης, είναι πιθανό να
υπάρξει και σύγκληση οργάνων
εντός του χρονικού ορίου των
διερευνητικών εντολών.

Οι προγραμματικές
προτεραιότητες
Έχει σημασία, για τις κινήσεις
του ΠΑΣΟΚ, ποιο κόμμα θα είναι
πρώτο; Η Χαριλάου Τρικούπη ρί-
χνει το βάρος της στις προγραμ-
ματικές προτεραιότητες, αφήνο-
ντας ανοιχτό περιθώριο να συ-
γκυβερνήσει τόσο με τη Ν.Δ. όσο
και με τον ΣΥΡΙΖΑ, εφόσον προ-
κύψουν οι συνθήκες και επιτευ-
χθεί η συμφωνία. Το βάρος, τό-
σο στη μία όσο και στην άλλη πε-
ρίπτωση, πέφτει στις προγραμ-
ματικές συγκλίσεις, και στη «λί-
στα των δέκα» που θα παρουσιά-
ζει το επόμενο διάστημα, τμημα-
τικά, το ΠΑΣΟΚ. Κάποιες από
αυτές αφορούν την αναδιανομή
των πόρων του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης (π.χ. με επιδοτήσεις για τη
δημιουργία δικτύων ενέργειας,
τις επενδύσεις σε δίκτυα μεταφο-
ράς, τη δημόσια υγεία σε ποσο-
στό 8-9%, στην κοινωνική κατοι-
κία, αλλά και με δάνεια, για προ-
ώθηση συνεργειών μικρομεσαί-
ων επιχειρήσεων), αλλά και τους
θεσμούς: ο Ανδρουλάκης επι-
μένει πως όλοι οι δημόσιοι ορ-
γανισμοί θα πρέπει να στελεχω-
θούν με διαφανή διαγωνισμό και
θητεία που θα υπερβαίνει τον ε-
κλογικό κύκλο, καθώς επίσης και
στη σύσταση Εξεταστικής Επι-
τροπής για την υπόθεση των υ-
ποκλοπών χωρίς «καταχρηστική»
επίκληση του απορρήτου. Πάνω
σε τέτοιου είδους σημεία θα συ-
ζητήσει η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ,
προτού φτάσει στα πρόσωπα που
θα απαρτίζουν την κυβέρνηση.
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Το βασικό επιχείρημα του Νίκου Ανδρουλάκη
προς τους αμφιταλαντευόμενους ψηφοφόρους

είναι πως, εφόσον το ΠΑΣΟΚ μπει σε ένα
κυβερνητικό σχήμα, μπορεί να λειτουργήσει 
ως θεσμικός «ελεγκτικός μηχανισμός», 
μειώνοντας τις εστίες διαφθοράς και ασυδοσίας

• Η ρουκέτα Ανδρουλάκη περί δικής του αξιολόγησης εάν
το ΠΑΣΟΚ δεν επιτύχει τους στόχους του στις εκλογές

«Μπετονάρει» 
τις δυνάμεις του





Του Μιχάλη Κωτσάκου

Λ
ίγα 24ωρα πριν από την εθνι-
κή εορτή της 25ης Μαρτίου οι
Νίκος Δένδιας και Μεβλούτ
Τσαβούσογλου συμφώνη-
σαν κατά τη συνάντηση τους

στο περιθώριο της Διεθνούς Διάσκεψης
Δωρητών για την Τουρκία για αλληλοϋπο-
στήριξη. Η Τουρκία θα ψηφίσει την Ελ-
λάδα για να εκλεγεί ως μη μόνιμο μέλος
του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ με
διετή θητεία, ενώ η χώρα θα στηρίξει την
τουρκική υποψηφιότητα για τη θέση του
γραμματέα του ΙΜΟ (Διεθνής Ναυτιλιακός
Οργανισμός υπό τον ΟΗΕ). 

Ο ΙΜΟ-για όσους δεν γνωρίζουν- ε-
πιβλέπει τη σωστή και ασφαλή επικοι-
νωνία και συνεργασία μεταξύ των χω-
ρών-μελών του στον τομέα της ναυσι-
πλοΐας. Καλύπτει τους τομείς της α-
σφάλειας στα πλοία και της προστα-
σίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος α-
πό τη ρύπανση που προκαλεί ο αν-
θρώπινος παράγοντας, κατά τη διάρ-
κεια των ναυτιλιακών δραστηριοτήτων
του. Αντιλαμβάνεται, λοιπόν, και ο
πλέον αδαής τη τοποθέτηση Τούρκου
Γενικού Γραμματέα στη θέση αυτή.

Η ανακοίνωση της συμφωνίας από τους
δύο υπουργούς Εξωτερικών χαιρετίστηκε
ως πολύ σημαντική, ενώ ουκ ολίγοι μίλη-
σαν ότι αποδίδει η διπλωματία των σει-
σμών, καθώς η προσέγγιση έγινε-όπως ι-
σχυρίζονται κύκλοι του υπουργείου Εξω-
τερικών- μετά την άμεση βοήθεια που προ-
σέφερε η Ελλάδα στην Τουρκία μετά τον
καταστροφικό σεισμό που έπληξε τους γεί-
τονες μας και άφησε πίσω του συντρίμμια
και τουλάχιστον 40.000 νεκρούς. Όμως
τώρα που κάθεται η σκόνη διαφαίνεται
ότι από την συγκεκριμένη συμφωνία
μάλλον η Τουρκία βγαίνει κερδισμένη.

Η Ελλάδα στον διπλωματικό τομέα έ-
χει κινητοποιηθεί εδώ και πάρα πολύ και-
ρό για να εκλεγεί μη Μόνιμο Μέλος του
Συμβουλίου Ασφαλείας με διετή θητεία.
Όμως ένα μη Μόνιμο Μέλος αντικει-
μενικά δεν παίζει σημαντικό ρόλο στις
αποφάσεις, καθώς τα Μόνιμα Μέλη εί-
ναι κολοσσοί. Όπως οι ΗΠΑ, η Ρωσία,
η Κίνα, το Ηνωμένο Βασίλειο και η
Γαλλία. Ακόμη και την Ινδία που την
στηρίζουν 80 κράτη παγκοσμίως για
να γίνει μέλος του κλειστού κλαμπ δεν
έχει γίνει κατορθωτό.

Τα δέκα μη μόνιμα μέλη-που θα απέλ-
θουν- είναι η Αλβανία, η Βραζιλία, το
Γκαμπόν, η Γκάνα, η Ινδία, η Ιρλανδία,
η Κένυα, το Μεξικό, η Νορβηγία και τα
Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα. Και βέβαια
εύλογα τίθεται το ερώτημα ποιος ακούει
την Κένυα για να σταματήσει ο πόλεμος
στην Ουκρανία; Κάτι ανάλογο θα αντιμε-
τωπίσει και η Ελλάδα, η οποία εκτός συ-
γκλονιστικού απροόπτου θα εκλεγεί. Ότι
θα μετέχει των συνεδριάσεων, θα λέει τη
γνώμη της, αλλά στο τέλος τις αποφάσεις
τις λαμβάνουν τα Μόνιμα Μέλη, τα οποία
έχουν και δικαίωμα βέτο και φυσικά ουκ
ολίγες φορές έχουμε να δει να μπλοκάρο-
νται αποφάσεις που δεν τους συμφέρουν. 

Τουναντίον η θέση του γραμματέα
του ΙΜΟ είναι σαφώς πιο σημαντική
και η απόφαση της χώρας μας να στη-
ρίξει τον υποψήφιο της Τουρκίας μπο-

ρεί να της προκαλέσει τεράστια ζητή-
ματα στο μέλλον. Κατ. Αρχάς ο Σουάτ
Χαϊρί Ακά (ο εκπρόσωπος της Τουρκίας)
θα δώσει μάχη με την Φιλανδή Μίνα Κι-
βιμάκι, η οποία κατέρχεται στην εκλογική
διαδικασία έχοντα τη στήριξη της πλειο-
ψηφίας των χωρών-κρατών της Ευρω-
παϊκής Ένωσης.

Άριστοι γνώστες του αντικειμένου χα-
ρακτηρίζουν τον Γενικό Γραμματέα του Ι-
ΜΟ ως τον «Γκουτέρες» της Ναυτιλίας.
Μπορεί ο Γενικός Γραμματέας του ΙΜΟ να
μην έχει εκτελεστική εξουσία, διαθέτει ό-
μως πολιτική επιρροή, όπως και ο Γκου-
τέρες, όμως θεωρείται ακόμη ο θεματοφύ-
λακας αυτού του τομέα καθώς μεριμνά για
την εφαρμογή του ναυτιλιακού Δικαίου.

Κι εδώ δημιουργούνται πολλά ερω-
τηματικά για τη συγκεκριμένη απόφα-
ση της χώρας μας σε ό,τι αφορά την υ-
ποστήριξη του Τούρκου εκπροσώπου
στον ΙΜΟ. Πρώτον για ποιο λόγο η Ελ-

λάδα πήγε κόντρα σε μία υποψήφια
που φέρει τον μανδύα της Ε.Ε.; Δεύτε-
ρον πως αποφάσισε να στηρίξει την
Τουρκία, όταν οι γείτονες μας δεν επι-
τρέπουν τον ελλιμενισμό Κυπριακών
πλοίων; Και τρίτον και πιο σημαντικό
είναι το πώς αποδέχθηκε να στηρίξει
την τουρκική υποψηφιότητα στον Πα-
γκόσμιο Οργανισμό Ναυσιπλοΐας, ό-
ταν η Τουρκία δεν αναγνωρίζει και δεν
έχει υπογράψει το Δίκαιο της Θάλασ-
σας; 

Η αντίδραση Ανδρουλάκη
Για το τελευταίο αναφέρθηκε εκτενώς προ
ολίγων 24ωρων ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ,
Νίκος Ανδρουλάκης, μετά τη συνάντηση
του με τον δήμαρχο Αμμοχώστου, Σίμο
Ιωάννου. Ο Νίκος Ανδρουλάκης μετά
την εννεαετή θητεία του στην Ευρωβουλή
(παραιτήθηκε και στην θέση του ορκίζεται
σε λίγες εβδομάδες ο Νίκος Παπανδρέ-

ου) εκτιμά ότι ήταν λανθασμένη η στήριξη
της Ελλάδας στην Τουρκία. Χαρακτηριστι-
κή είναι η δήλωση του: «Το άνοιγμα της πε-
ρίκλειστης περιοχής των Βαρωσίων παραβιάζει
κατάφωρα τα ψηφίσματα του Συμβουλίου Α-
σφαλείας του ΟΗΕ, που ζητούν την επιστροφή
της περιοχής στους κατοίκους της. Δυστυχώς,
παρά τις υποσχέσεις για κυρώσεις, αυτές τε-
λικά ποτέ δεν επιβλήθηκαν. Δεν θα πρέπει να
αποδεχτούμε τετελεσμένα, τα οποία αποτελούν
εμπόδιο για μια βιώσιμη λύση και στρώνουν
το δρόμο για την διχοτόμηση της Κύπρου. Εί-
ναι θετικό ότι αυτή τη στιγμή υπάρχει μια εξο-
μάλυνση των σχέσεων με την Τουρκία, όμως
αυτή δεν πρέπει να γίνεται εις βάρος των εθνι-
κών μας συμφερόντων. Ακόμα και σε συμβολι-
κό επίπεδο, η υποστήριξη από τη χώρα μας
για τη θέση του γγ του Παγκόσμιου Οργανι-
σμού Ναυτιλίας, του υποψηφίου της Τουρκίας,
της χώρας που δεν έχει υπογράψει το Διεθνές
Δίκαιο της Θάλασσας, και δεν επιτρέπει στα
κυπριακά πλοία να προσεγγίσουν τα λιμάνια
της, στέλνει ένα λάθος μήνυμα». 

Η τελευταία πρόταση της δήλωσης του
προέδρου του ΠΑΣΟΚ αναδεικνύει προ-
βλήματα που μπορεί αν αντιμετωπίσουμε
στο μέλλον. Η χώρα μας στην αντιμαχία
της με την Τουρκία τη μοναδική δια-
φορά που επιθυμεί να διευθετήσει εί-
ναι μόνο η χάραξη των θαλάσσιων ζω-
νών. Όμως από τη στιγμή που η Τουρ-
κία δεν αναγνωρίζει το Δίκαιο της Θά-
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• Βράζουν στην Λευκωσία για τη στήριξη 
της Αθήνας στην Άγκυρα για τον ΙΜΟ 
• Οι συμφωνίες Καλίν – Μπούρα στο Βερολίνο,
οι «υποδείξεις» Αλιβιζάτου για «συγκυβέρνηση»
και στο βάθος οι «Πρέσπες του Αιγαίου»… 

✓Το «άδειασμα» της Κύπρου, 
για τον Τούρκο ΙΜΟ

✓Ο «μπροστινός» Αλιβιζάτος για 
συγκυβέρνηση και οι οσονούπω 
«Πρέσπες του Αιγαίου»…

ΕΛΛΗΝΟ ΤΟΥΡΚΙΚΑ 
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λασσας θεωρεί πως τα νησιά δεν έχουν
ΑΟΖ. Εμείς σε όλες τις επαφές μας
στην διεθνή διπλωματία αναδεικνύ-
ουμε την «παρανομία» της Τουρκίας
για τη μη αναγνώριση του Δικαίου της
Θάλασσας και η πρόταση μας για προ-
σφυγή στο Διεθνές Δικαστήριο στην
Χάγη για επίλυση των διαφορών στη-
ρίζεται σε αυτή τη ρητορική. Τώρα με
το να στηρίξουμε την τουρκική υποψη-
φιότητα αποδυναμώνουμε το δικό μας
επιχείρημα και επί της ουσίας νομιμο-
ποιεί την Τουρκία να μην αποδέχεται
τον ελλιμενισμό Κυπριακών πλοίων. 

«Μπροστινός» ο Αλιβιζάτος 
για «Συμφωνία των Πρεσπών»
και στο Αιγαίο; 
Κι εδώ τα ερωτηματικά αυξάνονται, διότι
προ ολίγων ημερών ο Νίκος Αλιβιζάτος,
ένας εκ των σημαντικών συνταγματολόγων
της χώρας, ο οποίος ίσως βρίσκεται στο
ψηφοδέλτιο Επικρατείας του ΠΑΣΟΚ, σε
άρθρο του στην «Καθημερινή» ανοίγει ένα
θέμα, το οποίο δεν είναι λίγοι αυτοί που το
συνδέουν με την αλληλοϋποστήριξη Ελλά-
δας-Τουρκίας. 

Στο άρθρο ο κ. Αλιβιζάτος έγραψε τη
γνώμη του σχετικά με το πώς εξελίσσεται η
προεκλογική περίοδο, προσπαθώντας να
εξηγήσει τι θα συμβεί εάν δεν καταφέρουν
τα κόμματα να συνεννοηθούν και να σχη-
ματίσουν μία βιώσιμη κυβέρνηση. Όμως
εκεί ανέφερε: «Αν οι ανωτέρω σκέψεις ευστα-
θούν, δεν μπορεί κανείς παρά να θέσει το ακό-
λουθο ερώτημα: Το μεσοδιάστημα που θα με-
σολαβήσει έως την πιθανή επάνοδο στην πε-
πατημένη των μονοκομματικών κυβερνήσεων,
μήπως προσφέρεται για να ληφθούν από την
κυβέρνηση συνασπισμού που θα σχηματιστεί
μετά τις 2 Ιουλίου κάποιες αποφάσεις που κα-
νένα από τα δύο μεγάλα κόμματα δεν μπορεί,
υπό τις σημερινές τουλάχιστον συνθήκες, να
πάρει από μόνο του; Πέρα από τις μείζονες ε-
σωτερικές εκκρεμότητες, όπως η εκ βάθρων α-
ναδιοργάνωση των μυστικών υπηρεσιών, η ε-
νίσχυση των ανεξάρτητων αρχών και η πολυα-
ναμενόμενη δικαστική μεταρρύθμιση, μήπως
είναι ιδανική περίοδος για έναν φιλόδοξο ε-
πανακαθορισμό των ελληνοτουρκικών σχέσε-
ων, για μια «Συμφωνία του Αιγαίου», στον
δρόμο που χάραξαν Ελευθέριος Βενιζέλος και
Κεμάλ Ατατούρκ το 1930; Αναγκαία, προφα-
νώς, προϋπόθεση γι’ αυτό είναι η νέα κυβέρ-
νηση να μην είναι απλώς συμμαχική, αλλά ό-
σο το δυνατόν «οικουμενικότερη». Θα τολμή-
σουν άραγε τα τρία τουλάχιστον μεγάλα κόμ-
ματα να κάνουν το αποφασιστικό βήμα;»

Δηλαδή τι λέει ο κ. Αλιβιζάτος; Ότι
να ρίξουμε νερό στο κρασί μας-εάν υ-
πάρχει ευρεία πολιτική συμφωνία- και
εν τέλει να φύγουμε από την εθνική
γραμμή πως η μοναδική διαφορά μας
με την Τουρκία είναι η ανακήρυξη των
θαλασσών ζωνών με βάση το Δίκαιο
της Θάλασσας. Διότι την ίδια ώρα η
Τουρκία θέτει διάφορα ζητήματα στο
τραπέζι, όπως και την συνεκμετάλλευ-
ση του Αιγαίου. 

Δυσκολευόμαστε να πιστέψουμε ό-
τι ο καθηγητής Αλιβιζάτος βλέπει –και
προκρίνει!– μια λύση συγκυβέρνησης
η οποία θα διευκόλυνε Ελλάδα και
Τουρκία για μία «Συμφωνία στο Αι-
γαίο», δηλαδή να δώσουμε στην Τουρ-
κία κάτι πιο πάνω από αυτό που ανα-

φέρουν οι διεθνείς συνθήκες, δηλαδή
κάτι δικό μας, όπως έγινε με τη Συμ-
φωνία των Πρεσπών, που παραχωρή-
σαμε τη μακεδονική γλώσσα και μα-
κεδονική ιθαγένεια.

Στην περίπτωση αυτή θα μιλάμε για
τις «Πρέσπες του Αιγαίου». Ούτε
«μπροστινός» να ήταν ο κύριος καθη-
γητής…

Το ραντεβού του Βερολίνου
Απλά τα ερωτηματικά εντείνονται καθώς
σε συνέντευξη που παραχώρησε ο Ι-
μπραήμ Καλίν (το απόλυτα δεξί χέρι του
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν) είπε επί λέξει ό-
τι «αυτή την εποχή οι σχέσεις των δύο χωρών
έχουν εξομαλυνθεί. Δεν έγινε όμως λόγω των
σεισμών, είχε ξεκινήσει νωρίτερα». Προφα-
νώς ο κ. Καλίν εννοούσε για την επιβεβαι-
ωμένη συνάντηση που είχε στο Βερολίνο
τον Δεκέμβριο του 2022 με την διευθύ-
ντρια του Διπλωματικού Γραφείου του
Πρωθυπουργού Άννα-Μαρία Μπούρα,
παρουσία του διπλωματικού συμβούλου
του Γερμανού καγκελάριου, Γενς Πλέτνερ.
Για να θυμηθούμε την εν λόγω συνάντηση
πριν από τα Χριστούγεννα την μάθαμε α-
πό τα τουρκικά ΜΜΕ και από σχετική δή-
λωση του Τσαβούσογλου. Μία συνάντη-
ση που ήταν προϊόν διαιτησίας της Καγκε-
λαρίας και παραδέχθηκε και ο εκπρόσω-
πος του Όλαφ Σόλτς, ο Στέφεν Χεμπε-
στράιτ, ο οποίος αρνήθηκε να μιλήσει για
το περιεχόμενο των συνομιλιών, διότι κα-
λύπτονται από εμπιστευτικότητα. «Μπορώ
να επιβεβαιώσω ότι έγινε μια τέτοια συνάντη-
ση, αλλά το περιεχόμενο αντίστοιχων συνομι-
λιών είναι απόρρητο κι αυτό είναι λογικό. Ο
Έλληνας πρωθυπουργός και ο Τούρκος πρόε-
δρος εκφράστηκαν πολύ θετικά απέναντι στο
γερμανικό ερώτημα, κατά πόσο μια τέτοια συ-
νάντηση θα ήταν χρήσιμη. Η συνάντηση λοι-
πόν πραγματοποιήθηκε και αναμένεται να α-
κολουθήσουν κι άλλες αντίστοιχες επαφές» εί-
χε δηλώσει τότε ο Στέφεν Χεμπεστράιτ.
Μάλιστα ο εκπρόσωπος της Καγκελαρίας
είχε αφήσει ανοικτό το ενδεχόμενο ότι η
Γερμανία θα κάνει και νέες προσπάθειες
για προσέγγιση των δύο χωρών: «Θα ακο-
λουθήσουν κι άλλες επαφές, αλλά όλα τα υ-
πόλοιπα παραμένουν εμπιστευτικά».

Απλά να υπενθυμίσουμε ότι την ε-
ποχή που ήταν σε εξέλιξη αυτές οι μυ-
στικές επαφές στο Βερολίνο ο Τούρκος
Πρόεδρος έβγαζε χάρτες όπου εξηγού-
σε πως ο πύραυλος Ταϊφουν δεν θα
φτάσει μόνο ως την Αθήνα, αλλά μπο-

ρεί να χτυπήσει μέχρι την Πρέβεζα και
τα αλβανικά σύνορα και ότι έχει δώσει
εντολή η εμβέλεια του πυραύλου να
φτάσει έως τα παράλια της Ιταλίας. Ά-
ραγε πως η Ελλάδα δεχόταν να μετά-
σχει σε αυτές τις διαδικασίες κάτω α-
πό την ρητορική «θα έρθουμε ένα βράδυ
ξαφνικά» υπονοώντας στρατιωτική ε-
πέμβαση σε νησί του Αιγαίου. Και βέ-
βαια δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι η Τουρ-
κία με επίσημο έγγραφο που απέστειλε
στον ΟΗΕ αμφισβητούσε την ελληνική
κυριαρχία στα νησιά του Αιγαίου πλη-
σίον των τουρκικών παραλίων. Άραγε
έχουν ενημερωθεί τα κόμμα της αντι-
πολίτευσης; Κι αν ναι για ποιον λόγο
δεν έχουν λάβει θέση; 

Οπότε δικαίως κάποιοι αναρωτιού-
νται ποια είναι η χρησιμότητα της πα-
ρέμβασης Αλιβιζάτου για «φιλόδοξο ε-
πανακαθορισμό των ελληνοτουρκικών σχέ-
σεων, για μια Συμφωνία του Αιγαίου»; 

Πρόβλημα με την Κύπρο
Όμως με την ελληνική στήριξη της Τουρ-
κίας στον ΙΜΟ έχει δημιουργήσει αναστά-
τωση και στην Κύπρο, ειδικά μετά την α-
πόφαση της Κυριακής Προεδρίας να θέσει
υποψηφιότητα στον Παγκόσμιο Οργανι-
σμό Ναυσιπλοΐας. 

Η δικαιολογία εκ μέρους του ελληνικού
υπουργείου Εξωτερικών ήταν ότι «η Αθήνα
προχώρησε στην κίνηση στήριξης της Τουρ-
κίας για τη θέση ΓΓ ΙΜΟ λαμβάνοντας υπόψη
ότι η τουρκική και η κυπριακή υποψηφιότητα
ήταν για διαφορετικές θέσεις και θέλοντας πα-
ράλληλα να εξασφαλίσει στήριξη από την Ά-
γκυρα για την ελληνική υποψηφιότητα για θέ-

ση μη μόνιμου μέλους στο Συμ-
βούλιο Ασφαλείας των Ηνωμένων
Εθνών». Όμως κι εδώ δημιουρ-
γούνται ερωτηματικά, καθώς
από την Λευκωσία βγαίνει ότι
οι Βρυξέλλες ήταν που στήρι-
ζαν την Κύπρο για τη θέση του
Γενικού Γραμματέα IMO. 

Την τελευταία εβδομάδα του
Φεβρουαρίου, αξιωματούχος
των Βρυξελλών επικοινώνησε
με τον τέως υφυπουργό Ναυτι-
λίας της Κύπρου, Βασίλη Δη-
μητριάδη, για να τον ενημε-
ρώσει ότι κύκλοι της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής προκρίνουν
την υποψηφιότητά του ως αυ-
τή που θα στηριχθεί από τα ευ-
ρωπαϊκά κράτη, κόντρα στις υ-

ποψηφιότητες από άλλες ηπείρους. Αυτό
αποκάλυψε ο κυπριακός τηλεοπτικός σταθ-
μός «Σίγμα». «Ήταν ιδέα των Βρυξελλών, η ο-
ποία, εάν προχωρούσε, θα έβρισκε σίγουρα
σθεναρή στήριξη από ευρωπαϊκά κράτη και η
Κύπρος θα διεκδικούσε με μεγάλες αξιώσεις
τη θέση ως η μοναδική από τον ευρωπαϊκό χώ-
ρο», αναφέρεται στο ρεπορτάζ.

Η πρωτοβουλία των Βρυξελλών ήταν
άτυπη, εξηγεί το Σίγμα, διότι η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή δεν έχει την εξουσία να υποβάλ-
λει οποιαδήποτε υποψηφιότητα αφού κάτι
τέτοιο είναι αρμοδιότητα των χωρών. Θα
αναλάμβανε, όμως, στο παρασκήνιο την
προεκλογική προβολή και θα συσπείρω-
νε τον ευρωπαϊκό χώρο γύρω από την υ-
ποψηφιότητα της Κύπρου. Αφότου έκαναν
την επαφή τους με τον κύπριο εκλεκτό
τους, οι Βρυξέλλες θα έπρεπε να επικοι-
νωνήσουν και με τη Λευκωσία, που έχει
και τον τελικό λόγο για να υποβάλει την υ-
ποψηφιότητα.

Το πρόσωπο από τις Βρυξέλλες επικοι-
νώνησε με τη Λευκωσία και βολιδοσκό-
πησε τις δικές της προθέσεις. Και η αντα-
πόκριση ήταν ότι η υποψηφιότητα Δημη-
τριάδη τύγχανε αξιολόγησης, με θετική
πρώτη προσέγγιση, κάτι που ήταν και α-
πολύτως φυσιολογικό δεδομένου πως θα
διεκδικούσε η Κύπρος ένα τόσο σημαντικό
πόστο. Το «Σίγμα» θέτει στο παζλ του πα-
ρασκηνίου και τη διευκρίνιση που έδωσε ο
υπουργός Εξωτερικών της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας στη Βουλή, πριν μερικά 24ω-
ρα, ότι η Λευκωσία ήταν ενήμερη για το τι
θα ανακοίνωναν Ελλάδα και Τουρκία. 

Δεν στηρίζει η Κύπρος 
Δια του προέδρου της Κυπριακής Δημο-
κρατίας, Νίκου Χριστοδουλίδη, έγινε
γνωστό ότι η Κύπρος δεν θα στηρίξει την
υποψηφιότητα της Τουρκίας διότι «πολύ
απλά δεν επιτρέπει στα πλοία που φέρουν την
κυπριακή σημαία να προσεγγίζουν τους λιμέ-
νες της».

Επίσης, η υφυπουργός Ναυτιλίας της
Κυπριακής Δημοκρατίας, Μαρίνα Χατζη-
μανώλη, ανέφερε ότι «είναι διπλό το ε-
μπάργκο που επιβάλλει η Τουρκία στην Κύ-
προ, καθώς πέραν της απαγόρευσης ελλιμενι-
σμού στα τουρκικά λιμάνια, τα πλοία υπό κυ-
πριακή σημαία παρεμποδίζονται από τη μετα-
φορά σιτηρών ή άλλων προϊόντων από την
Ουκρανία.» Πρόσθεσε, μάλιστα, ότι «η α-
παγόρευση δεν αφορά μόνο στα πλοία υπό κυ-
πριακή σημαία, αλλά επεκτείνεται και όσα τυγ-
χάνουν διαχείρισης από την Κύπρο.»



Όχι ο Γεραπετρίτης 
δεν θα αναλάβει και προπονητής
άνευ χαρτοφυλακίου 
και τον Ολυμπιακό

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Προστρέχουν 
στη «μάνα του λόχου»
Είναι γνωστό τοις πάσι, ότι στα κόμματα ποτέ δεν λείπουν οι γκρίνιες. Α-
κόμη και εάν το κόμμα είναι στην κυβέρνηση, ακόμη και εάν προηγείται
στις δημοσκοπήσεις. Απλά όταν ένας πολιτικός οργανισμός βρίσκεται
στην αντιπολίτευση και
δεν έχει προοπτικές εξου-
σίας συνήθως οι γκρίνιες
πιο αυξημένες. Γιατί τα
λέω αυτά; Διότι μαθαίνω
ότι κάποιοι γκρινιάζουν
για τη σύνθεση της Εκλο-
γικής Επιτροπής στην ό-
ποια συμμετέχουν πρόσω-
πα που ελάχιστη επιρροή
και αναγνωρισιμότητα έ-
χουν στο κομματικό σύ-
στημα της Ν.Δ. Αυτό που
λένε στους διαδρόμους
της Βουλής είναι επίσης ό-
τι «οι συμμετέχοντες έχουν
ελάχιστη πολιτική και κομματική πείρα». Μάλιστα όπως έμαθα οι περισσό-
τεροι γκρινιάρηδες είναι βουλευτές, οι οποίοι προστρέχουν στην μάνα
του λόχου. Όπως χαρακτηρίζουν την Ντόρα Μπακογιάννη. Εκεί λένε
τα παραπόνα τους, η οποία πολλάκις έχει σβήσει φωτιές στην γαλάζια
κοινοβουλευτική ομάδα. Μάλιστα αντιρρήσεις έχω μάθει ότι έχει και η
πρώην υπουργός, που θα ήθελε πιο πολιτική Εκλογική Επιτροπή. Και το
λέμε αυτό, επειδή όπως μου σφύριξαν από την Πειραιώς στους συνδυα-
σμούς του κυβερνώντος κόμματος παρατηρείται έλλειψη γυναικών. Πιο
σωστά δεν είναι η πλειοψηφία που επιθυμούσε ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης. Είναι χαρακτηριστική ότι υπάρχει μικρή συμμετοχή και μάλιστα σε
κάποιες περιπτώσεις μετακινήθηκαν γυναίκες από άλλες περιοχές.

Σε ειδική
αποστολή

η Άννα Μισέλ
Με το μόλις προκηρυχθούν οι ε-
κλογές, όπως το έχω γράψει αρ-
κετές φορές ο Γιάννης Οικονόμου
θα παραιτηθεί και ο Άκης Σκέρ-
τσος θα αναλάβει την εκπροσώπη-
ση της Νέας Δημοκρατίας στον Τύ-
πο. Βέβαια δεν θα είναι μόνος ο υ-
πουργός Επικρατείας. Θα υπάρ-
ξουν και κάποια στελέχη που θα
αναλάβουν ειδικούς
ρόλους. Ένα από τα
πρόσωπα που θα ανα-
λάβουν ειδικό ρόλο εί-
ναι και η Άννα Μισέλ Α-
σημακοπούλου. Η ευρω-
βουλευτής, λοιπόν, κά-
ποιους νομούς όπου είναι
παραδοσιακά κάστρα της
Νέας Δημοκρατίας, όπως η Καστο-
ριά και η Λακωνία. Στόχος δεν εί-
ναι απλά η πρωτιά, αλλά το να δια-
τηρήσει το κυβερνών κόμμα τα υψη-
λά ποσοστά που έλαβε στις εκλογές
του Ιουλίου του 2019. Και μίας και το
έφερε η κουβέντα να γράψω και μία
πληροφορία για την επόμενη ημέρα
του Επιτελικού κράτους. Από τα υπάρ-
χοντα πρόσωπα στο Μαξίμου σίγουρα
θα έχουν γραφείο και την επαύριον
των εκλογών ο Άκης Σκέρτσος, ο Γιάν-
νης Μπρατάκος και ο Σταύρος Παπα-
σταύρου. Για τους υπόλοιπους δεν βά-
ζω το χέρι μου στην φωτιά 

Μάχη για 
την πρωτιά 

Έχει ανάψει για τα καλά η
μάχη στην Α’ Αθήνας, εκεί

όπου η Νέα Δημοκρατία συ-
νήθως κόβει πρώτη το νή-

μα, μάλιστα και με σημαντι-
κά ποσοστά. Όμως μαθαίνω
έχει ξεκινήσει
έντονος αντα-
γωνισμός με-
ταξύ του Βα-
σίλη Κικίλια

και της Όλγας Κεφαλογιάν-
νη, οι οποίοι επιθυμούν την
πρωτιά για να εγγράψουν

υποθήκη για την επόμενη η-
μέρα. Ήδη τα επιτελεία των
δύο μελετούν τις δημοσκο-
πήσεις, τα δυνατά και τα α-
δύνατα σημεία τους και θε-
ωρούν ότι η πρωτιά θα παι-

χθεί ανάμεσα στους δύο.
Αυτό που μου κάνει εντύπω-
ση είναι για ποιο λόγο τα ε-
πιτελεία των δύο δεν υπο-

λογίζουν τον Κυριάκο Πιερ-
ρακάκη, ο οποίο αν μη τι

άλλο είναι ο πιο δημοφιλής
υπουργός της κυβέρνησης.

Θα σηκώσουν
μαζί τη μπάρα

Μπορεί κατά το παρελθόν
να είχε πρωταγωνιστήσει
στα βουλευτικά έδρανα ως
βουλευτής Επικρατείας του
ΠΑΣΟΚ, όπου ύψωσε το α-
νάστημα του απέναντι στην
Χρυσή Αυγή, ό-

μως τώρα ετοιμά-
ζεται να φορέσει
τα μπλε. Ο λόγος
για τον Πύρρο
Δήμα, ο οποίος
βρίσκεται πλέον πολύ κο-
ντά στον Κυριάκο Μητσο-

τάκη. Και το πιθανότερο εί-
ναι να συμπεριληφθεί ο

τέσσερις φορές Ολυμπιονί-
κης της άρσης βαρών στο
ψηφοδέλτιο Επικρατείας
της Νέας Δημοκρατίας. 

Στήριξε τον Λοβέρδο 
ο Αν. Παπαδόπουλος 
Την ώρα που πολλοί «σύντροφοί» του, όπως ο γιατρός και
ιστορικό στέλεχος του ΠΑΣΟΚ Γιάννης Δατσέρης, «κάρ-
φωναν» τον Ανδρέα Λοβέρδο για τη στάση του απέναντι
στον Νίκο Ανδρουλάκη, ξεχώρισε η θέση που ανέπτυξε
ο δημοσιογράφος και υποψήφιος βουλευτής με το ΠΑ-
ΣΟΚ Ανδρέας Παπαδόπουλος. «Ο Ανδρέας Λοβέρδος εί-
ναι συνυποψήφιος στην ίδια περιφέρεια, εγώ προέρχομαι α-
πό έναν άλλον πολιτικό χώρο, άρα θέλω να δείξω σεβασμό σε έ-
ναν άνθρωπο ο οποίος εκλέγεται 23 χρόνια, από το 2000, έχει
διατελέσει υπουργός, ήταν υποψήφιος πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ θα είμαι ο τελευταίος που θα σχολιάσω και πολύ πε-
ρισσότερο να μπω σε μια διαδικασία να πω οτιδήποτε» εί-
πε ο Παπαδόπουλος σε τηλεοπτική παρέμβαση θυμίζο-
ντας στους φίλους και ψηφοφόρους του ΠΑΣΟΚ το «πολι-
τικό ήθος» της Ανανεωτικής Αριστεράς, από την οποία και
προέρχεται.



Ο «θεσμικός» κύριος Δένδιας στον ΣΚΑΪ
και το ρεπό της δημοσιογραφίας...
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Ο Γιάννης θα τα λέει κι ας μαλλιάσει η γλώσσα του… 
Την ετήσια έκθεσή του παρουσίασε χθες Παρασκευή ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδας, Γιάννης Στουρνάρας, κι
όπως ήταν αναμενόμενο στάθηκε στις πολύ καλές επιδόσεις που έχει τα τελευταία χρόνια η εγχώρια οικονομία, στις α-
ντοχές που έχει επιδείξει στις εισαγόμενες κρίσεις (σ.σ. πανδημία, ενεργειακό, πληθωρισμός), καθώς και στις θετικές
προοπτικές που «βλέπει» για το τρέχον έτος στα μέτωπα του εθνικού πλούτου (+2,2% το ΑΕΠ), του πληθωρισμού
(πρόβλεψη για μείωση στο 4,4%) και του πρωτογενούς πλεονάσματος του προϋπολογισμό (προβλεπόμενη επίδοση
0,7% του ΑΕΠ). Το, επίσης, αναμενόμενο για όσους ξέρουν καλά τον κεντρικό τραπεζίτη είναι ότι δεν χαϊδεύει αυτιά,
εξ ου και τα «καμπανάκια» που χτύπησε προς όλα τα πολιτικά κόμματα για σύνεση και υπευθυνότητα. Ο Γ. Στουρνάρας
δεν έχει κρύψει ποτέ και το επανέλαβε και με την ευκαιρία της παρουσίασης της ετήσιας έκθεσης της ΤτΕ ότι μια ενδε-
χόμενη παρατεταμένη πολιτική αβεβαιότητα μπορεί να υπονομεύσει το κλίμα εμπιστοσύνης που έχει καλλιεργηθεί τα
τελευταία χρόνια. Αυτό το επισημαίνει ο διοικητής της ΤτΕ κι ας έχει μαλλιάσει η γλώσσα του να το επαναλαμβάνει. Κι
αυτό γιατί έχει εδραία πεποίθηση ότι ο μέγιστος των κινδύνων για τις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας θα ήταν να
χαθεί η αξιοπιστία της ασκούμενης οικονομικής πολιτικής που ανακτήθηκε με τεράστιο κόπο, να διακοπούν ή/και να
αντιστραφούν οι μεταρρυθμιστικές προσπάθειες και να πισωγυρίσει η χώρα και η οικονομία της σε μοντέλα και πρα-
κτικές του κακού παρελθόντος της. Ξέρει άλλωστε από πρώτο χέρι ο Γ. Στουρνάρας ότι η διαφύλαξη της δημοσιονο-
μικής αξιοπιστίας θα αποτελέσει καταλυτικό παράγοντα για την αναβάθμιση της πιστοληπτικής αξιολόγησης του ελ-
ληνικού Δημοσίου στην επενδυτική κατηγορία που το έχει μεγάλη ανάγκη η Ελλάδα.

Μ
ε διαφορά ελάχιστων ημερών ο υπουργός
Εξωτερικών, Νίκος Δένδιας, φιλοξενή-
θηκε δύο φορές στον ΣΚΑΪ. Την πρώτη

φορά εμφανίστηκε πρωταπριλιά στο τηλεοπτικό
πλατό του σταθμού του Φαλήρου και την δεύτερη –
το πρωί της Πέμπτης– βγήκε στον ραδιοφωνικό αέ-
ρα το ΣΚΑΪ. Δεν προκαλεί, φυσικά, έκπληξη ότι στο
μεγαλύτερο μέρος και των δύο συνεντεύξεών του ο
Κερκυραίος κλήθηκε να απαντήσει στα θέματα που
άπτονται του χαρτοφυλακίου του όπως είναι οι εξε-
λίξεις στα ελληνοτουρκικά και στο πολεμικό μέτωπο
της Ουκρανίας. Δεν περνά, ωστόσο, απαρατήρητο
ότι ειδικά στην ραδιοφωνική παρουσία του ο Έλλη-
νας ΥΠ.ΕΞ. δεν «οχλήθηκε» για τα θέματα που κά-
νουν… τζιζ και που πιθανότατα θα τον έφερναν σε
δύσκολη θέση. Κουβέντα δεν ειπώθηκε, για παρά-
δειγμα, για την απόφαση της Ελλάδας να στηρίξει
την υποψηφιότητα της Τουρκίας για τη θέση του γε-
νικού γραμματέα του Διεθνούς Οργανισμού Ναυτι-
λίας (ΙΜΟ), όταν το παρασκήνιο βωά ότι η Κομι-
σιόν είχε προκρίνει για την ίδια θέση στον εν λόγω
Οργανισμό τον τέως υφυπουργό Ναυτιλίας της Κύ-
πρου, Βασίλη Δημητριάδη.

Προφανώς το γεγονός ότι για πρώτη φορά Ελλά-
δα και Κύπρος δεν θα έχουν την ίδια άποψη σε καί-
ριο θέμα ασφάλειας στον θαλάσσιο χώρο της Ανα-
τολικής Μεσογείου με ενδεχόμενο επακόλουθο η
κλισέ φράση των Κυπρίων για την Ελλάδα «Μητέρα
Πατρίδα» να αντικατασταθεί με την παροιμία «χάνει η
μάνα το παιδί και το παιδί τη μάνα» δεν φάνηκε να έχει
δημοσιογραφικό ενδιαφέρον για το δίδυμο των ρα-
διοφωνικών παραγωγών του ΣΚΑΪ.

Αλλά κι όταν η κουβέντα πήγε στην εγχώρια πο-
λιτική επικαιρότητα, ο δημοσιογραφικός χρόνος α-
ναλώθηκε σε ερωτήσεις για τις κάλπες της 21ης

Μαΐου (βλ. αυτοδυναμία, ενδεχόμενο αλλεπάλλη-
λων εκλογών) και το κόμμα Κασιδιάρη. Ως δια (κά-
πως αβανταδόρικης...) μαγείας τα θέματα της καθη-
μερινότητας που απασχολούν τους πολίτες όπως εί-

ναι η ακρίβεια ή ασφάλεια των συγκοινωνιών, ειδι-
κά μετά από το πολύνεκρο δυστύχημα των Τεμπών,
έμειναν στην «απ’ έξω».

Για να μην είμαστε άδικοι με τους συναδέλφους
του ΣΚΑΪ, δεν αποκλείεται να είχαν διαβάσει την τε-
λευταία συνέντευξη του Ν. Δένδια στην εφημερίδα
«ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ». Εκεί δηλαδή που όταν του επι-
σημάνθηκε η ενόχληση «γαλάζιων» στελεχών και
υπουργών επειδή παρά τη δημοφιλία του δεν βγαί-
νει να υπερασπιστεί το κυβερνητικό έργο, εκείνος
είχε επιχειρηματολογήσει ότι ο ρόλος του δεν εί-
ναι να τσακώνεται στα τηλεοπτικά παράθυρα
«απέναντι στην τοξικότητα του ΣΥΡΙΖΑ».

Και μόνο για αυτό, θα άξιζε να ακουστεί η απάντη-
ση του επικεφαλής της ελληνικής διπλωματίας στο
εξής υποθετικό ερώτημα: τι θα γινόταν αν όλοι οι υ-
πουργοί της κυβέρνησης, σεβόμενοι κι αυτοί τη δική
τους θεσμική ιδιότητα, απείχαν από τον δημόσιο διά-
λογο και δεν αντέκρουαν τα επιχειρήματα της αντι-
πολίτευσης μένοντας ατσαλάκωτοι; Ή μήπως το επι-
χείρημα που επανέλαβε ο Ν. Δένδιας και προχθές
στον ΣΚΑΪ ότι «θεσμικά δεν είναι ο ρόλος του να τρέ-
χει στα ραδιόφωνα» δε ισχύει για τους άλλους «θε-

σμικούς» συναδέλφους του; Δηλαδή ο Άδωνις που
χωρίς να αναφέρει ονόματα είχε δημόσια διατυπώσει
το παράπονό του για την απουσία από τα τηλεοπτικά
πάνελ πολλών υψηλής δημοφιλίας υπουργών –ό-
πως ο κ. Δένδιας λέμε εμείς– δεν είχε θεσμική ιδιό-
τητα; Τι έπρεπε να κάνει; Να αφήσει όλο αυτόν τον
συρφετό του ΣΥΡΙΖΑ να γεμίζει τα τηλεοπτικά πάνελ
με στελέχη του που αραδιάζουν ένα σωρό ψέματα χω-
ρίς στοιχειώδη απάντηση και διάψευση όλων των
δήθεν σημαντικών αποκαλύψεων των ΣΥΡΙΖΑίων; 

Προφανώς οι παρουσιαστές δεν μπήκαν στον κό-
πο να θέσουν ερωτήματα για τα παραπάνω διότι δεν
ήθελαν να στεναχωρήσουν τον κ. Δένδια με δύ-
σκολες ερωτήσεις...

Επίσης είναι προφανές ότι η δραστηριότητα ε-
νός υπουργού ως νομικού σε μεγάλη κατασκευαστι-
κή εταιρεία δεν δημιουργεί καμία θεσμική ανακο-
λουθία. Ειδικά αν η εν λόγω εταιρεία είναι μία από
αυτές που θα φτιάξει το «πράσινο» γήπεδο, της
«πράσινης» ομάδας, του «πράσινου» ιδιοκτήτη των
ΜΜΕ που αναφέραμε… 

Δύσκολες ερωτήσεις, ε; Δεν αναμένεται απάντη-
ση… 



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

ΨΗΦΟΔΕΛΤΙΑ Ν.Δ. 
Πολλή ανανέωση, 
με πολλές γυναίκες και…
καθόλου Επικρατείας 
Λίγο πριν απ.ό τις 7 το απόγευμα της Πέμπτης έγιναν γνωστά όλα τα ονό-
ματα των υποψηφίων στα γαλάζια ψηφοδέλτια αν την επικράτεια.

Εκπλήξεις δεν υπήρξαν, δεδομένου ότι τους κομμένους του ξέραμε εδώ
και καιρό, ενώ το πρώτο σχόλιο που μπορεί να γίνει είναι ότι υπήρξε ση-
μαντική ανανέωση σε επίπεδο προσώπων η οποία αγγίζει το 50%, ενώ αυ-
ξημένη είναι και η γυναικεία εκπροσώπηση στα ψηφοδέλτια του κυβερ-
νόντος κόμματος που ποσοστιαία έχει ξεπεράσει το 40%. Αξίχιε να ση-

μειωθεί ότι η ανανέωση είναι και ηλικιακή αφού ο μέσος όρος ηλικίας
των rookies υποψηφίων είναι τα 44 χρόνια.

Η μόνη, επομένως, εκκρεμότητα που απομένει είναι αυτή της σύνθεσης
του νεοδημοκρατικού ψηφοδελτίου Επικρατείας, για το οποίο όμως τη-
ρείται απόλυτη σιγή ασυρμάτου. Ένας γνωρίζει ονόματα και προθέσεις και
είναι αυτός που θα αποφασίσει, δηλαδή ο ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτάκης
που όμως δεν βγάζει… τσιμουδιά ούτε στον καθρέφτη του. Υπομονή μέχρι
το σούβλισμα του οβελία και μετά θα γίνουν οι σχετικές ανακοινώσεις.
Αυτό κατάφερε να ψαρέψει η στήλη, αυτό σας μεταφέρει…

Κ
αθόλου τυχαία δεν είναι η έμφαση που έδωσε σε συνέ-
ντευξή του μεσοβδόμαδα ο Κυριάκος Πιερρακάκης
στο θέμα του χρόνου έκδοσης των συντάξεων. Μιλώ-

ντας σε μεγάλο ραδιοφωνικό σταθμό, ο υπουργός Επικρα-
τείας και Ψηφιακής Διακυβέρνησης τόνισε ότι «έχει γίνει μία
πολύ μεγάλη δουλειά για να βγαίνουν οι κύριες συντάξεις στην ώ-
ρα τους», εξηγώντας ότι κάτι αντίστοιχο έχει δρομολογηθεί
να γίνει και στις επικουρικές.

Ο Πιερρακάκης επιμένει στο θέμα των συντάξεων γιατί
είναι ένα πολύ απτό παράδειγμα για το πώς μπορεί μια κυ-
βέρνηση να τα βάλει με δομές και με λογικές του «βαθέως
κράτους». Όπως έχει σημειωθεί πολλές φορές, εδώ και χρό-
νια η Ελλάδα διέθετε τα χρήματα για να αποδίδει άμεσα τις
συντάξεις. Τι δεν διέθετε; Τα μέσα για να γνωρίζει το ακρι-
βές ύψος κάθε σύνταξης. Από το 2019 μέχρι σήμερα, αυτά τα
μέσα ανέλαβαν να δημιουργήσουν δύο υπουργεία: το Εργα-
σίας και το Ψηφιακής Διακυβέρνησης. Και μέσα σε λίγο διά-
στημα έφεραν αποτέλεσμα: ψηφιοποιημένο ιστορικό, καταρ-
τισμένο προσωπικό, επιτάχυνση διαδικασιών προς όφελος
του πολίτη. Το αποτέλεσμα; Αντί για 2-3 χρόνια, οι κύριες
συντάξεις να εκδίδονται σε 2-3 μήνες, ξεπερνώντας αντί-
στοιχες επιδόσεις κρατών που θεωρούνται πρότυπα στην
κοινωνική ασφάλιση.

Στο τρίπτυχο διαδικασίες – κατάρτιση – αξιοποίηση τε-
χνολογίας η Νέα Δημοκρατία συνοψίζει τη φιλοσοφία της ως
προς τη λειτουργία του νέου κράτους. Μια φιλοσοφία που,
ειδικά μετά την τραγωδία των Τεμπών έρχεται να απαντήσει
σε ένα πραγματικό κοινωνικό αίτημα, το «ποτέ ξανά» που α-
κούγεται από παντού και προς όλες τις κατευθύνσεις.

Μέσα σε μια τετραετία με πολλαπλούς αστάθμητους παρά-

γοντες (πανδημία, πόλεμος στην Ουκρανία, τουρκική προ-
κλητικότητα), η Νέα Δημοκρατία κατεβαίνει στις εκλογές με έ-
να ξεκάθαρο μήνυμα. Ότι υλοποίησε το προεκλογικό της
πρόγραμμα αντιμετωπίζοντας παράλληλα τις εξωγενείς κρί-
σεις. Και έχει συγκεκριμένα παραδείγματα για να το τεκμη-
ριώσει: συντάξεις, gov.gr, θέσεις εργασίας, αυξήσεις μισθών,
μείωση φόρων.

Πριν, όμως, έρθει ο αντίλογος αν είναι όλα τέλεια, η ίδια η
Νέα Δημοκρατία έρχεται να τονίσει ότι υπάρχει ακόμα πολλή
δουλειά που πρέπει να γίνει. Μια δουλειά που, τελικά, εξε-
λίσσεται στο διακύβευμα των ερχόμενων εκλογών, καθώς τα
κόμματα της αντιπολίτευσης είτε αδυνατούν να ανταγωνι-
στούν την Κυβέρνηση σε μεταρρυθμιστικό πρόγραμμα, είτε σε
πολλές περιπτώσεις αντιστρατεύονται ευθέως τις αναγκαίες
μεταρρυθμίσεις. 

Πέρα, όμως, από τις ίδιες τις πολιτικές, ένα σημαντικό ζή-
τημα στην πολιτική είναι και ποιος τις περιγράφει. Γιατί είναι
αλλιώς να ακούς για ανατροπές από πολιτικούς και κόμματα
που έμειναν στη θεωρία και αλλιώς να μιλάνε για το πώς πρέ-
πει να πάμε μπροστά πολιτικοί με μετρήσιμο έργο και αποτύ-
πωμα, όπως ο Πιερρακάκης.

Με τον τρόπο αυτό, η Νέα Δημοκρατία ξεκινά από την pole
position έχοντας να προτείνει συγκεκριμένο πρόγραμμα και
συγκεκριμένα πρόσωπα να το φέρουν εις πέρας. Και, παρά
την αναμενόμενη δημοσκοπική φθορά που προκάλεσε η τρα-
γωδία των Τεμπών, η Κυβέρνηση εξακολουθεί να αποτελεί τη
μοναδική επιλογή για τον λεγόμενο «μεσαίο χώρο», εκείνο
το κομμάτι της κοινωνίας που καθορίζει τις εκλογές επιλέγο-
ντας αυτόν που κάθε φορά πείθει ότι μπορεί να πάει τη χώρα
πιο μπροστά.

Το «βαθύ κράτος» και 
το παράδειγμα των συντάξεων

Τους έφαγε 
ο ρομαντισμός 
(κι εμάς 
η υπερφορολόγηση) 
Κάλιο αργά παρά ποτέ λέει η παροιμία και έ-
στω και μετά από 4 χρόνια που έπεσε ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ από την εξουσία βρέθηκε ένας πρώην
υπουργός να μας ενημερώσει τι έφταιξε και
η «πρώτη φορά Αριστερά» δεν έσκισε όπως
είχε υποσχεθεί τα δύο μνημόνια των προκα-
τόχων της με ένα νόμο και σε ένα άρθρο, α-
ντιθέτως  υπέγραψε κι ένα τρίτο.

Ο… μαρτυριάρης είναι ο Γιάννης Μουζά-
λας που ως φιλοξενούμενος σε εκπομπή του
καναλιού ATTIKA TV ρωτήθηκε αν ο κό-
σμος εμπιστεύεται πλέον τον ΣΥΡΙΖΑ που το
2015 κέρδισε τις εκλογές με φιλολαϊκές ε-
ξαγγελίες και έφτασε να νομοθετήσει σκληρά
μέτρα όπως οι ηλεκτρονικοί πλειστηριασμοί.
«Έχετε δίκιο για το 2015» απάντησε στο δη-
μοσιογράφο ο πρώην υπουργός Μετανα-
στευτικής Πολιτικής για να συμπληρώσει το
αμίμητο ότι μέσα στη δυσκολία που βρέθηκε
όντως πρώτη φορά κυβέρνηση ο ΣΥΡΙΖΑ υ-
περέβαλε σε αυτά τα οποία έλεγε πιθανώς
λόγω… ρομαντισμού!

Εν ολίγοις τον Τσίπρα και τους συντρό-
φους του τούς έφαγε η πολιτική ρομάντζα και
εμάς μας έφαγε η υπερφορολόγηση και το
κόψιμο των συντάξεων.
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Η «Γαλάζια» εξόρμηση 
στα χωριά για το Πάσχα 
Ένα από τα στοιχήματα των πολιτικών όλων των κομμάτων και όλων των αποχρώσεων είναι οι
άγιες ημέρες του Πάσχα. «Είναι μία πρώτης τάξεως ευκαιρία να δεις από πρώτο χέρι το τι σκέφτε-
ται η κοινωνία», μας έλεγε παλιός κοινοβουλευτικός που έχει ζήσει και τις καλές ημέρες της α-
ντιπολίτευσης, αλλά και τις δύσκολες μνημονιακές εποχές. Οπότε οι εκκλησίες, τα χωριά και
τα καφενεία είναι μέρη προσέγγισης των ψηφοφόρων. Διότι δεν πρέπει να ξεχνάμε, ότι ακόμη
και ψηφοφόροι των α-
στικών κέντρων εκδρά-
μουν στην περιφέρεια. Ο-
πότε στη Νέα Δημοκρα-
τία εδώ και ημέρες έχουν
ξεκινήσει τηλεδιασκέ-
ψεις, σημειώματα και τη-
λεφωνήματα προς υπο-
ψήφιους βουλευτές και
κομματικούς παράγο-
ντες, όπου δίνονται οδη-
γίες για το ύφος των πα-
ρεμβάσεων, αλλά και το
τι να προτάσσουν στις
προεκλογικές συζητή-
σεις, που είναι αναμφίβο-
λο ότι θα ανάψουν είτε
στα προαύλια των εκκλησιών, είτε σε χώρους όπου θα εορτάζουν το Πάσχα. Βασικός στόχος του
κυβερνώντος κόμματος είναι το πώς θα επανασυσπειρώσει την εκλογική του βάση. Οι οδηγίες
προς «ναυτιλλόμενους» μεταφέρονται κατόπιν συνεννόησης των επιτελών του Μαξίμου και
της Ν.Δ., όπως του υφυπουργού στον Πρωθυπουργό Γιάννη Μπρατάκου και του γραμματέα
της Ν.Δ. Παύλου Μαρινάκη, μεταξύ άλλων, με τους 13 εκλογικούς «τομεάρχες» οι οποίοι λει-
τουργούν σε κάθε περιφέρεια υπό τον συντονισμό του υφυπουργού Άμυνας Νίκου Χαρδαλιά και
του βουλευτή Χριστόφορου Μπουτσικάκη. Πάντως όπως λένε οι επιτελείς της Πειραιώς το
πρώτο κρας τεστ έγινε κατά την διάρκεια των παρελάσεων στις 25 Μαρτίου και θεωρήθηκε ε-
πιτυχημένος. Όμως η πραγματική δοκιμασία εξωστρέφειας είναι το Πάσχα, αφού ακολουθεί ε-
πισήμως η τελική ευθεία για τις κάλπες. Σύμφωνα με όσα συζητιούνται στους γαλάζιους δια-
δρόμους, η μεγαλύτερη αγωνία αφορά ζητήματα της οικονομίας και ειδικότερα το πώς θα ενι-
σχύσουν τη φαρέτρα των επιχειρημάτων τους απέναντι σε αναμενόμενα παράπονα των πολιτών
(δανειοληπτών, χαμηλοσυνταξιούχων κ.ά.).

Καταγγελία
Ανδρουλάκη για
τη στάση του ΕΛΚ
Το ΠΑΣΟΚ, ως γνωστόν είναι υ-
πέρ του φράχτη στον Έβρο. Εξάλ-
λου επί πρωθυπουργίας Γιώργου
Παπανδρέου και υπουργού Προ-
στασίας του Πολίτη Χρήστου Πα-
πουτσή ελήφθη η απόφαση για τον φράχτη και τότε ξεκίνη-
σαν τα έργα, τα οποία ολοκληρώθηκαν επί πρωθυπουργίας
Αντώνη Σαμαρά. Επί Τσίπρα, ο ΣΥΡΙΖΑ, δεν γκρέμισε τον
φράχτη, αλλά δεν τον επισκεύασαν όπου υπέστη φθορά. Και
τώρα ήρθε ο Δημήτρης Παπαδημούλης, όπου πρωταγωνί-
στησε στο ευρωπαϊκό κοινοβούλιο να μην περάσει η χρημα-
τοδότηση για την κατασκευή στον φράχτη. Μάλιστα εμφα-
νίστηκε σε τηλεοπτική εκπομπή και πανηγύριζε που δεν θα
πάρει χρήματα η Ελλάδα. Όμως εδώ υπάρχει κι ένα άλλο
πολύ σοβαρό θέμα. Ένα θέμα για το οποίο ο Νίκος Ανδρου-
λάκης, ως ευρωβουλευτής άσκησε δριμεία κριτική στον
πρωθυπουργό. Ο λόγος; Διότι από το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμ-
μα βάζουν τρικλοποδιές στην Ελλάδα. «Οι αυστριακοί συνο-
δοιπόροι του κ. Μητσοτάκη στο Λαϊκό Κόμμα είναι εκείνοι που
του λένε μπράβο για τον φράχτη, αλλά έχουν βάλει βέτο για να
μην υπάρξει η αναθεώρηση του Κανονισμού του Δουβλίνου
ώστε να φύγει το βάρος από τις πρώτες χώρες εισδοχής, δη-
λαδή την Ελλάδα, την Ιταλία και την Ισπανία». Αλήθεια ο κ.
Βέμπερ, που δηλώνει φίλος της χώρας και κάθε τρεις και λί-
γο βρίσκεται στην Αθήνα τι έχει να πει και για την καταγγε-
λία Ανδρουλάκη, αλλά και για το γεγονός ότι οι βουλευτές
του ΕΛΚ ψήφισαν την τροπολογία Παπαδημούλη;

Ξεκίνησαν οι μεταθέσεις 
των πρέσβεων 
Με τεράστια καθυστέρηση άρχισαν να ξεμπλοκάρουν οι με-
ταθέσεις σε προξενεία και πρεσβείες. Από τις περίπου 30
μεταθέσεις σε πρεσβείες προχώρησαν τελικά 10 με κριτήριο
τη συνταξιοδότηση ή προβλήματα που δεν μπορούσαν να
περιμένουν. Μόνη εξαίρεση αποτέλεσαν οι πρεσβείες Αγκύ-
ρας (Χριστόδουλος Λάζαρης), Μόσχας (Κατερίνα Νασίκα)
και Τελ Αβίβ (Κυριάκος Λουκάκης), για τις οποίες, λόγω της
στρατηγικής σημασίας τους, θα ληφθούν αποφάσεις από
την επόμενη κυβέρνηση. Έτσι, αποφασίστηκε να τοποθετη-
θούν νέοι πρέσβεις στην Τύνιδα, στο Αμμάν, στο Νέο Δελχί,
στην Πόλη του Μεξικού, στην Οττάβα (και στις Βρυξέλλες.
Αποφασίστηκε επίσης να σταλούν πρέσβεις στον Παναμά
και γενικός πρόξενος στο Μάντσεστερ του Ην. Βασιλείου,
καθώς πρόκειται για δύο διπλωματικές αρχές που μόλις συ-
στάθηκαν. Οι υπόλοιποι μάλλον μετά τις εκλογές.

Εκδήλωση πολιτικών-καθηγητών μετά το Πάσχα
Από τους ειδικούς είχε χαρακτηριστεί ως το ντέρμπι της χρονιάς. Ο λόγος για την εκδήλωση που είχε προγραμ-
ματιστεί από τον «Κύκλο Ιδεών», αλλά αναβλήθηκε λόγω του δυστυχήματος των Τεμπών. Τώρα, λοιπόν, που κα-
ταλάγιασαν τα πάθη το Think tank του Ευάγγελου Βενιζέλου θα πραγματοποιήσει την εκδήλωση με θέμα «ΣΥ-
ΝΤΑΓΜΑ ΚΑΙ ΕΚΛΟΓΕΣ: Το συνταγματικό πλαίσιο των εκλογών και των διαδικασιών που αυτές ενεργοποιούν». Θα διεξαχθεί
τρεις ημέρες μετά το Πάσχα, την Τετάρτη 19 Απριλίου με ώρα έναρξης στις 18.30 στο ξενοδοχείο King George
(Πλατεία Συντάγματος).
Φυσικά όλο το ενδιαφέρον στην συγκεκριμένη εκδήλωση δεν είναι τίποτε άλλο από το πάνελ που απαρτίζουν
πραγματικά σημαντικά ονόματα. Όχι μόνο της επιστημονικής κοινότητας, αλλά και της πολιτικής. Ο λόγος για
τον οικοδεσπότη Ευάγγελο Βενιζέλο (καθηγητής Συνταγματικού Δικαίου ΑΠΘ), ο οποίος υποδέχεται τον ά-
σπονδο φίλο του Γιώργο Γεραπετρίτη, επίσης καθηγητής Συνταγματικού Δικαίου, όμως στο ΕΚΠΑ. Ο τρίτος της
παρέας είναι ο Γιώργος Κατρούγκαλος καθηγητής Δημοσίου Δικαίου στο ΔΠΘ. Μαζί τους στο πάνελ θα είναι ο
Χαράλαμπος Ανθόπουλος (Καθηγητής Δικαίου και Διοίκησης στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο) και η Πη-
νελόπη Φουντεδάκη (Καθηγήτρια Συνταγματικού Δικαίου, Αντιπρύτανης στο Πάντειο Πανεπιστήμιο). Την εκ-
δήλωση θα συντονίσει η δημοσιογράφος Νίκη Λυμπεράκη.  

Επιστράτευση βετεράνων στο ΠΑΣΟΚ
Ο Νίκος Ανδρουλάκης ήρθε σε επικοινωνία με παλαιούς υπουργούς
του ΠΑΣΟΚ και ζήτησε να εμφανιστούν όπου μπορούν για να δώσουν το
μήνυμα της ενίσχυσης του κόμματος. Ήδη υπάρχουν θετικά μηνύματα έ-
μαθα και θα δούμε πρόσωπα μη τοξικά να βγαίνουν μπροστά. Και επει-
δή αναφερόμαστε στους παλιούς να σας πω ότι ο Ν. Ανδρουλάκης συ-
ζητά τακτικά με τον Κώστα Λαλιώτη. Το άλλοτε «θείο βρέφος» δίνει
συμβουλές και μια από αυτές προς τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ είναι να ε-
πιμείνει σε μια σκληρή γραμμή κατά κυρίως του Μητσοτάκη.



Στο στόχαστρο του Μαξίμου και
της Νέας Δημοκρατίας πέραν του
Αλέξη Τσίπρα θα τεθούν και οι
πρωτοκλασάτοι υπουργοί του
ΣΥΡΙΖΑ με τα «μαργαριτάρια»
που έχουν εκστομίσει

Του Μιχάλη Κωτσάκου

O
ι επικοινωνιολόγοι στις Η-
ΠΑ είναι υπέρ των άμεσων
συγκρίσεων μεταξύ προσώ-
πων για να θέσουν τα διλήμ-
ματα στους ψηφοφόρους.

Δηλαδή στο να επιλέξουν οι πολίτες πάνω
σε πραγματικά στοιχεία και όχι σε θεωρία.
Κι όπως αναφέρουν οι γνωρίζοντες από
την φιλοσοφία των αμερικανών επικοινω-
νιολόγων «καλό είναι το πρόγραμμα, αλλά οι
άμεσες συγκρίσεις προσφέρουν αφήγημα και
αναδεικνύουν στρατηγική για το μέλλον».

Τρανό παράδειγμα είναι η περίπτωση
του Γιάνη Βαρουφάκη. Έχουν φορτώσει
σε αυτόν ότι έκλεισε τις τράπεζες το 2015,
που ήταν υπουργός Οικονομικών, ενώ η
απόφαση για προσφυγή σε δημοψήφισμα
ήταν και του Τσίπρα και των υπολοίπων
ηγετικών στελεχών της κυβέρνησης. Αυτό
βόλεψε και τον ΣΥΡΙΖΑ να φορτώσει όλα
τα δεινά στον Βαρουφάκη, αλλά και τη
Νέα Δημοκρατία για να αναδείξει την δια-
φορά που υπάρχει στην αντιμετώπιση των
προβλημάτων στην οικονομία. 

Αυτή την σύγκριση προσώπων έχει ει-
σηγηθεί και ο Γκριν Στάνμπεργκ. Έτσι και
αναδεικνύεται η διαφορά, αλλά μέσω των
αρνητικών υπομνήσεων για τους αντιπά-
λους στέλνει στην αγκαλιά της Νέας Δημο-
κρατίας τους αμφιταλαντευόμενους ψηφο-
φόρους, που είτε τώρα δηλώνουν ως ανα-
ποφάσιστοι, είτε περιμένουν τις τελευταίες
ημέρες ή και ώρες για το ποιο κόμμα να ε-
μπιστευθούν. Αυτή η υπόμνηση κρατιέται
στο υποσυνείδητο και επανέρχεται ακόμη
και πάνω από την κάλπη. 

Έτσι δεν πρέπει να μας εντυπωσιάσει ε-
άν στο επόμενο διάστημα στελέχη της Νέας
Δημοκρατίας να αναρωτιούνται στα τηλε-
οπτικά πάνελ απευθυνόμενοι στους πολί-
τες με τις φράσεις: 

«Ότι ο κ. Σπίρτζης θα φτιάξει τα τρένα; Ο κ.
Κατρούγκαλος θα σας φτιάξει τις συντάξεις; Ο
κ. Φίλης θα φτιάξει την παιδεία; Ότι αυτοί που
αρνήθηκαν τους εθνικούς εξοπλισμούς θα μας
προστατεύσουν τάχα από ξένες απειλές; Ή μή-
πως θα μας πουν ότι αυτοί που έκαναν την Ελ-
λάδα ξέφραγο αμπέλι θα φυλάξουν υποτίθε-
ται τα σύνορα;».

Και παράλληλα θα υπάρχει κι επεξήγη-
ση, όπως για τη σύμβαση «717» που δεν
ολοκληρώθηκε από τον Χρήστο Σπίρτζη,
ή και για τις κατατμήσεις στο έργο της Ε-
θνικής Οδού Πατρών-Πύργου, που έγιναν
επί ημερών του στο υπουργείο Υποδομών
και Μεταφορών, για να κερδίσει όλους
τους διαγωνισμούς ο Καλογρίτσας, ο ο-
ποίος παράτησε το έργο αφήνοντας και κά-
τι παλιές μπουλντόζες ως ντεκόρ. 

Ο Κατρούγκαλος 
και οι ισόβιοι φοιτητές
Επίσης θα υπενθυμίζουν τον περιβόητο
νόμο Κατρούγκαλου με την προσωπική
διαφορά, τις μειώσεις στις συντάξεις και
την αύξηση στα όρια συνταξιοδότησης.

Μάλιστα μόλις την Τρίτη οι συνταξιούχοι
έκαναν πορεία διαμαρτυρίας ζητώντας την
επαναθέσπιση των δώρων Χριστουγέν-
νων-Πάσχα και του επιδόματος αδείας, ό-
πως και την κατάργηση της προσωπικής
διαφοράς. 

Εδώ θα πρέπει να τονιστεί ότι μέχρι και
ο Αλέξης Τσίπρας υποσχέθηκε προ μη-
νών την κατάργηση της προσωπικής δια-
φοράς. Την ίδια ώρα η κυβέρνηση υπεν-
θυμίζοντας το όνομα Κατρούγκαλος θα α-
ντιπαραβάλλει τις αυξήσεις στις συντάξεις
που δόθηκαν για πρώτη φορά μετά από 12
χρόνια, ενώ σε όσους είχαν προσωπική
διαφορά δόθηκε την προηγούμενη Παρα-
σκευή επίδομα 200-300 ευρώ για να κα-
λυφθεί ένα μέρος της αύξησης που δεν έ-
λαβαν. 

Σε ό,τι αφορά την Παιδεία η κυβέρνηση
θα αντιπαραβάλλει την τάξη που προσπα-
θεί να μπει στα πανεπιστήμια με την απαί-
τηση Φίλη να μην φύγουν από τα Ανώτατα
και Ανώτερα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα οι ι-
σόβιοι φοιτητές, που στο τέλος διεκδικούν
και φοιτητική σύνταξη (που λέει ο λόγος). 

Η άμυνα της χώρας
Και βέβαια ποιος μπορεί να λησμονήσει
ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν ψήφισε τις δαπάνες του
προϋπολογισμού για την εθνική άμυνα.
Για πρώτη φορά στα χρονικά της μεταπο-
λίτευσης το κόμμα της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης είπε «όχι» στις αμυντικές δα-
πάνες του προϋπολογισμού. Ακόμη και
στις ιστορικές κόντρες Ανδρέα Παπαν-
δρέου-Κωνσταντίνου Μητσοτάκη και το
ΠΑΣΟΚ και η Ν.Δ. ως κόμματα της αντι-
πολίτευσης υπερψήφιζαν τον προϋπολο-
γισμό για την άμυνα της χώρας. 

Φυσικά την ίδια αρνητική στάση κράτη-
σε ο ΣΥΡΙΖΑ και για τις αμυντικές συμφω-
νίες της χώρας με την Γαλλία και τις ΗΠΑ,
όπως και την αγορά των αεροσκαφών και
των φρεγατών. Και ας μην ξεχνάμε ότι αυ-
τές οι κινήσεις της κυβέρνησης μετέτρεψαν
τις απειλές του Ερντογάν το «θα έρθουμε
μία νύχτα ξαφνικά» σε ανέκδοτο.   

Ένα άλλο σημείο, στο οποίο θα δοθεί έμ-
φαση είναι στον λαλίστατο τελευταία Νίκο
Παππά, ο οποίος είναι τομεάρχης Μετα-
φορά και λόγω του δυστυχήματος των Τε-

μπών έχει αδράξει την ευκαιρία με καθη-
μερινές δηλώσεις στις τηλεοπτικές κάμε-
ρες. Οπότε θα βαρεθούμε να ακούμε την α-
μετάκλητη καταδίκη του κ. Παππά με 12-0
από το Ειδικό Δικαστήριο. Είναι ενδεικτι-
κοί εξάλλου οι χαρακτηρισμοί αδιόρθωτοι
και θλιβεροί πρωταγωνιστές. «Στον δρόμο
για τις κάλπες θα αναμετρηθούμε με αντιπά-
λους που παραμένουν αδιόρθωτοι. Ίδιοι είναι.
Από την μια ο τραμπούκος κ. Πολάκης και από
την άλλη ο αμετάκλητα καταδικασμένος κ.
Παππάς», λένε χαρακτηριστικά κυβερνητικά
στελέχη. Και βέβαια η στάση του Δημήτρη
Παπαδημούλη, όπου πρωταγωνίστησε
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο για να μπλο-
καριστεί κοινοτική χρηματοδότηση για την
επιμήκυνση του φράχτη στον Έβρο, αποτε-
λεί βούτυρο στο ψωμί της κυβερνητικής
προεκλογικής προπαγάνδας, προκειμένου
να μειώσουν την αξιοπιστία της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης και παράλληλα να ανε-
βάσει τις κυβερνητικές μετοχές. 

Τα σλόγκαν
Η προεκλογική καμπάνια της Νέας Δημο-
κρατίας στηρίζεται σε δύο φάσεις. Η πρώτη
είναι μέχρι την κήρυξη της επίσημης προ-
εκλογικής περιόδου. Όταν δηλαδή ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης επισκεφθεί την Κα-
τερίνα Σακελλαροπούλου μετά το Πάσχα
και θα εκδοθεί το Προεδρικό Διάταγμα για
την διάλυση της Βουλής και την επίσημη
προκήρυξη των εκλογών στις 21 Μαΐου.

Τώρα υπάρχει ένας «βομβαρδισμός»
των social media, όπου εμφανίζονται πλέ-
ον καθημερινά σποτ για τα πεπραγμένα της
κυβέρνησης. Την ίδια ώρα κυβερνητικά
και κομματικά στελέχη αλλάζουν φωτογρα-
φίες προφίλ και εξωφύλλου, ώστε να πα-
ρουσιάζουν το σύνθημα «Σταθερά – Τολ-
μηρά – Μπροστά» – ή και για να… θυμί-
σουν την υποψηφιότητά τους αναρτώντας
εικόνες τους με τον πρωθυπουργό.

Σε ό,τι αφορά το σλόγκαν πάντως και
αυτό θα αλλάξει κατά τη δεύτερη, επίσημη
φάση του προεκλογικού αγώνα. Είναι σα-
φές ότι από το τέλος Απριλίου θα εμφανι-
στεί το βασικό μήνυμα των εκλογών. Ό-
πως αποτυπώθηκε στην τελευταία πολιτική
συζήτηση του Μητσοτάκη με τα στελέχη
του στο Μαξίμου, η μία «σχολή» θέλει κλι-
μακούμενη ένταση στην προβολή των ε-
κλογικών διλημμάτων και διακυβευμάτων,
ώστε αυτά να σκληραίνουν όσο πλησιάζει
η κάλπη της 21ης Μαΐου αλλά ακόμα πε-
ρισσότερο καθ’ οδόν προς την αναμενόμε-
νη δεύτερη αναμέτρηση.

Η άλλη «σχολή» κρίνει αναγκαίο να τε-
θούν τα διλήμματα από τώρα και με σφο-
δρότητα. Με τη θέση αυτή φαίνεται να συμ-
φωνεί το πρωθυπουργικό επιτελείο, αν
ληφθούν υπόψη τα πρόσφατα μηνύματα
του Μητσοτάκη από τη Λαμία και τη Γλυ-
φάδα. Ο ίδιος ο κ. Μητσοτάκης επανέφε-
ρε τα περί «πολιτικής τερατογέννεσης», παρά
το γεγονός ότι και ο ίδιος γνωρίζει πως δεν
μπορεί να σχηματισθεί τέτοια κυβέρνηση
από τη στιγμή, που το ξέκοψε ο Ανδρου-
λάκης για τον Βαρουφάκη και την ίδια ώ-
ρα ο πρώην υπουργός Οικονομικών έχει
ρίξει «Χ» στον ΣΥΡΙΖΑ. Όμως ο πρωθυ-
πουργός επιθυμεί να ενεργοποιήσει τα α-
ντανακλαστικά όσων δεν επιθυμούν επι-
στροφή του Τσίπρα στην εξουσία, ακόμα
κι αν είναι απογοητευμένοι ή διστακτικοί
με την κυβέρνηση.
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Ν.Δ: Αυτοί
είμαστε εμείς,
εσείς ποιοι είστε;

• Σκληρές υπενθυμίσεις: Ο Βαρουφάκης έκλεισε
τις τράπεζες, ο Κατρούγκαλος διέλυσε τις συντά-
ξεις, ο Σπίρτζης αμέλησε την ασφάλεια στα τρένα, 
ο Φίλης τα έκανε μπάχαλο στα πανεπιστήμια



Ύστερα από δύο έτη μιας πρωτοφανούς πανδημικής κρίσης, το 2022 υπήρξε ένα ακόμη έτος αυξημένης αβεβαιότητας,
λόγω της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία και της απότομης ανόδου του πληθωρισμού. Μέσα σε ένα τέτοιο ευμετάβλητο
περιβάλλον διαδοχικών κρίσεων, είναι σημαντικό να αναζητούμε σταθερές, που ενισχύουν την ανθεκτικότητα της
οικονομίας και την ικανότητά της να αντεπεξέρχεται στις προκλήσεις. Στην περίπτωση της Ελλάδος, η συνέχιση αξιόπιστων
οικονομικών πολιτικών, ιδιαιτέρως στο χώρο της δημοσιονομικής πολιτικής, η διαφύλαξη των σημαντικών επιτευγμάτων
των μεταρρυθμιστικών προσπαθειών του παρελθόντος και η θέσπιση νέου μεταρρυθμιστικού προγράμματος για την
κυβέρνηση που θα προκύψει μετά τις εθνικές εκλογές, με άξονα τον εκσυγχρονισμό του δημόσιου τομέα και την
αναβάθμιση των θεσμών και των υποδομών, πρέπει να αποτελούν τον φάρο που θα μας καθοδηγήσει στα ταραγμένα
νερά της νέας οικονομικής πραγματικότητας. 

Διεθνές περιβάλλον
Η παγκόσμια οικονομία, μετά τους ισχυρούς ρυθμούς ανάκαμψης που καταγράφηκαν το 2021, επιβραδύνθηκε σημαντικά
το 2022. Ωστόσο, η επιβράδυνση αυτή ήταν ηπιότερη έναντι των αρχικών εκτιμήσεων, παρά το διαρκώς αυξανόμενο
πληθωρισμό, εξαιτίας κυρίως: (α) της αναβληθείσας ζήτησης και των συσσωρευμένων αποταμιεύσεων από την περίοδο
της πανδημίας, που στήριξαν την κατανάλωση, (β) της ισχυρής αγοράς εργασίας και (γ) της λήψης προσωρινών μέτρων
πολιτικής παγκοσμίως για τη συγκράτηση του ενεργειακού κόστους.
Ο πληθωρισμός διεθνώς κατέγραψε έντονη αύξηση το 2022 και αποδείχθηκε υψηλότερος και πιο παρατεταμένος έναντι
των αρχικών προβλέψεων. Οι αυξημένες πληθωριστικές πιέσεις οφείλονται σε μεγάλο βαθμό σε παράγοντες από την
πλευρά της προσφοράς, αντανακλώντας κυρίως την αύξηση του ενεργειακού κόστους, ενώ σημαντική είναι και η
συμβολή των παραγόντων της ζήτησης, λόγω της δυναμικής ανάκαμψης των οικονομιών μετά την πανδημία και των
εκτεταμένων δημοσιονομικών μέτρων στήριξης.
Η δυναμική παρέμβαση των νομισματικών αρχών παγκοσμίως, με τη δραστική αύξηση των επιτοκίων, κρίθηκε αναγκαία
προκειμένου να σηματοδοτήσει την αποφασιστικότητά τους αφενός να σταθεροποιήσουν τις πληθωριστικές προσδοκίες
και αφετέρου να περιορίσουν τη συνολική ζήτηση και να θέσουν υπό έλεγχο τις δευτερογενείς πληθωριστικές επιδράσεις,
εμποδίζοντας την εκδήλωση ενός συνδυασμού συνεχών αυξήσεων (“σπιράλ”) τιμών-μισθών. Μάλιστα, το μέγεθος της
παρέμβασης των κεντρικών τραπεζών ήταν τέτοιο ώστε το προηγούμενο έτος παρατηρήθηκε η πιο απότομη μεταστροφή
της κατεύθυνσης της νομισματικής πολιτικής που έχει καταγραφεί μεταπολεμικά, με αβέβαιες ακόμη επιπτώσεις στην
οικονομική δραστηριότητα.

Ενιαία νομισματική πολιτική
Κατά τη διάρκεια του 2022, ο πληθωρισμός στην ευρωζώνη επιταχύνθηκε απότομα και ανήλθε σε ιστορικώς υψηλά
επίπεδα, προκαλώντας τη μεταστροφή της κατεύθυνσης της νομισματικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας
(ΕΚΤ). Η επικείμενη ομαλοποίηση της νομισματικής πολιτικής αποφασίστηκε το Δεκέμβριο του 2021, ενώ η έναρξη των
αυξήσεων των βασικών επιτοκίων ανακοινώθηκε τον Ιούνιο του 2022, όταν οι προβλέψεις της ΕΚΤ υποδήλωναν ότι ο
πληθωρισμός θα ήταν πιο επίμονος σε σχέση με προηγούμενες εκτιμήσεις και θα εξακολουθούσε να κινείται σε
ανεπιθύμητα υψηλά επίπεδα για μεγάλο χρονικό διάστημα.
Έτσι, από τον Ιούλιο του 2022 και έπειτα, η ΕΚΤ προέβη σε διαδοχικές αυξήσεις των βασικών επιτοκίων, τερματίζοντας
μια οκταετή περίοδο αρνητικών επιτοκίων. Σωρευτικά μέχρι σήμερα τα βασικά επιτόκια έχουν αυξηθεί κατά 350 μονάδες
βάσης. 
Ο τρόπος λήψης των αποφάσεων νομισματικής πολιτικής προσαρμόστηκε στις τρέχουσες συνθήκες του αβέβαιου
οικονομικού περιβάλλοντος. Ειδικότερα, αντί να προδιαγράφεται η πορεία των βασικών επιτοκίων με την παροχή
συναφών καθοδηγητικών ενδείξεων (forward guidance) από την ΕΚΤ, οι σχετικές αποφάσεις λαμβάνονται πλέον με
βάση τις πληροφορίες και τα οικονομικά στοιχεία που συγκεντρώνονται με ορίζοντα την επόμενη συνεδρίαση του
Διοικητικού Συμβουλίου, οπότε επαναξιολογείται η κατάσταση της οικονομίας της ευρωζώνης και ειδικότερα οι προοπτικές
του πληθωρισμού, καθώς και η ένταση της μετάδοσης της νομισματικής πολιτικής. Σε όλη τη διάρκεια αυτής της
διαδικασίας, η ΕΚΤ διατηρεί την ευχέρεια επιλογής (optionality), τη σταδιακή προσέγγιση (gradualism) με βάση τα
διαθέσιμα οικονομικά στοιχεία (data-dependence) και την ευελιξία (flexibility) κατά την άσκηση της νομισματικής
πολιτικής.
Παράλληλα με τις αυξήσεις των επιτοκίων, η ΕΚΤ υιοθέτησε και μια σειρά άλλων μέτρων. Συγκεκριμένα: 
• Το Μάρτιο του 2022 τερματίστηκαν οι καθαρές αγορές τίτλων υπό το έκτακτο πρόγραμμα ΡΕΡΡ και έκτοτε εφαρμόζεται

το ευέλικτο πρόγραμμα επανεπενδύσεων, τουλάχιστον μέχρι το τέλος του 2024. Επίσης, δόθηκε παράταση όσον
αφορά τη δυνατότητα χρήσης τίτλων του Ελληνικού Δημοσίου ως εξασφαλίσεων στις πράξεις αναχρηματοδότησης
του Ευρωσυστήματος, τουλάχιστον για όσο χρόνο θα συνεχίζονται οι επανεπενδύσεις του ΡΕΡΡ.

• Τον Ιούλιο του 2022 θεσμοθετήθηκε το Μέσο για την Προστασία της Μετάδοσης (Transmission Protection Instrument
� ΤΡΙ) προκειμένου να ενισχυθεί η αποτελεσματικότητα του μηχανισμού μετάδοσης της ενιαίας νομισματικής πολιτικής.

• Τον Οκτώβριο του 2022 οι όροι των στοχευμένων πράξεων πιο μακροπρόθεσμης αναχρηματοδότησης (TLTRO-IIΙ)
έγιναν λιγότεροι ευνοϊκοί, ώστε να ευθυγραμμιστούν με την ομαλοποίηση της νομισματικής πολιτικής, συμβάλλοντας
στη συρρίκνωση του ισολογισμού της ΕΚΤ. 

• Το Δεκέμβριο του 2022 αποφασίστηκε η έναρξη της συρρίκνωσης του χαρτοφυλακίου του προγράμματος APP από
το Μάρτιο του 2023, με προβλέψιμο και σταθερό ρυθμό. 

Συνολικά, η στρατηγική της ΕΚΤ καταδεικνύει την αποφασιστικότητά της να διασφαλίσει την επαναφορά του πληθωρισμού
στο μεσοπρόθεσμο στόχο του 2% και την ομαλή λειτουργία του μηχανισμού μετάδοσης της νομισματικής πολιτικής,
προσαρμόζοντας όλα τα μέσα που έχει στη διάθεσή της. Παράλληλα, η εργαλειοθήκη πολιτικής που διαθέτει η ΕΚΤ είναι
πλήρως εξοπλισμένη για την παροχή ρευστότητας στο τραπεζικό σύστημα, εάν χρειαστεί, ώστε να διασφαλιστεί η
χρηματοπιστωτική σταθερότητα στην ευρωζώνη. 

Ελληνική οικονομία 
Εν μέσω πρωτοφανών εξωγενών διαταραχών και διάχυτης αβεβαιότητας, η ελληνική οικονομία έχει επιτύχει σημαντική
πρόοδο μετά τη κρίση χρέους της προηγούμενης δεκαετίας, παρουσιάζοντας υψηλή ανθεκτικότητα, ενώ παράλληλα
ενισχύθηκε η αξιοπιστία της οικονομικής πολιτικής. Τα δύο τελευταία χρόνια η Ελλάδα επιτυγχάνει ισχυρή μεγέθυνση
της οικονομίας της, καταγράφοντας πραγματική σύγκλιση του επιπέδου ευημερίας της προς τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.
Ειδικότερα, εκτιμάται ότι το 2022 εξαλείφθηκε το αρνητικό παραγωγικό κενό της οικονομίας, ύστερα από 11 συνεχόμενα
έτη. 
Το 2022 η ελληνική οικονομία διατήρησε την αναπτυξιακή της δυναμική, καταγράφοντας ρυθμό αύξησης του ΑΕΠ 5,9%
(σημαντικά υψηλότερο του ευρωπαϊκού μέσου όρου), παρά τις έντονες πληθωριστικές πιέσεις και την επιδείνωση του
διεθνούς περιβάλλοντος. Το ΑΕΠ σε πραγματικές τιμές ξεπέρασε τα προ πανδημίας επίπεδα, με βασικές συνιστώσες
της ανάπτυξης την ιδιωτική κατανάλωση, τις εξαγωγές υπηρεσιών (οι ταξιδιωτικές εισπράξεις έφθασαν σχεδόν στο
επίπεδο του 2019) και τις επενδύσεις.  
Τη διετία 2021-22 οι εισροές ξένων άμεσων επενδύσεων ενισχύθηκαν σημαντικά, φθάνοντας στα υψηλότερα επίπεδα
της τελευταίας 20ετίας. Τα επενδυτικά κεφάλαια αποτέλεσαν βασικό εργαλείο για τη χρηματοδότηση της ανάπτυξης,
την προώθηση της παραγωγικότητας και της απασχόλησης και την εισαγωγή καινοτόμων τεχνολογιών. Η εξέλιξη αυτή
οφείλεται κυρίως στη σταδιακή ανάκτηση της εμπιστοσύνης στις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας. Σημαντικό ρόλο
στην ενίσχυση των επενδύσεων τα τελευταία χρόνια διαδραμάτισαν η επιτάχυνση του προγράμματος ιδιωτικοποιήσεων
και αξιοποίησης της δημόσιας περιουσίας, η συμμετοχή ξένων εταιριών στο μετοχικό κεφάλαιο εγχώριων επιχειρήσεων,
καθώς και το ρεκόρ συγχωνεύσεων και εξαγορών που σημειώθηκε το 2022.
Η έντονη επιτάχυνση του γενικού πληθωρισμού (στο 9,3% το 2022) λόγω της ανόδου των διεθνών τιμών της ενέργειας
μείωσε το πραγματικό εισόδημα των νοικοκυριών και υπονόμευσε τις προοπτικές της οικονομίας. Σταδιακά στη διάρκεια
του έτους, οι μεγάλες και συνεχείς αυξήσεις στα ενεργειακά και στα διατροφικά αγαθά μετακυλίστηκαν στις υπηρεσίες
και στα μη ενεργειακά βιομηχανικά προϊόντα, με αποτέλεσμα την ταχεία άνοδο του πυρήνα του πληθωρισμού (σε 5,7%).  
Η βελτίωση στην αγορά εργασίας είναι πλέον εμφανής, με το ποσοστό ανεργίας να έχει μειωθεί το 2022 στο 12,4%,
κάτω από το επίπεδο του 2010, το ρυθμό αύξησης της απασχόλησης να επιταχύνεται, ενώ για πρώτη φορά από το 2009
καταγράφεται αύξηση του εργατικού δυναμικού. Οι εξελίξεις αυτές αποδίδονται εν πολλοίς στην απελευθέρωση της
αγοράς εργασίας και στις μεταρρυθμίσεις της προηγούμενης δεκαετίας, οι οποίες αύξησαν την ευελιξία και συνέβαλαν
ώστε η απασχόληση να ανταποκριθεί ταχύτερα στην αύξηση του ΑΕΠ.
Η διεθνής ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας συνέχισε να βελτιώνεται το 2022, παρά τον υψηλό πληθωρισμό.
Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας υπήρξε πιο θεαματική ως προς το κόστος εργασίας ανά μονάδα προϊόντος, καθώς
μάλιστα ο σχετικός δείκτης υποχώρησε τη διετία 2021-22 κάτω από τα επίπεδα όπου βρισκόταν πριν από την ένταξη
της Ελλάδος στην ευρωζώνη. Αυτή η επίπονη και εκτεταμένη ανάκτηση της διεθνούς ανταγωνιστικότητας οφείλεται
κατά ένα μεγάλο μέρος στη μεταρρύθμιση του θεσμικού πλαισίου καθορισμού των μισθολογικών αυξήσεων και στην
απελευθέρωση της αγοράς εργασίας. Πρόοδος σημειώνεται επίσης και σε πτυχές της διαρθρωτικής ανταγωνιστικότητας
της ελληνικής οικονομίας. Η πρόοδος αυτή, η οποία ξεκίνησε με σειρά μεταρρυθμίσεων κατά την περίοδο μετά το 2010
και εντείνεται τα τελευταία έτη, συμβάλλει στη βελτίωση του επιχειρηματικού και επενδυτικού κλίματος, προσφέροντας
πρόσθετα οφέλη στους εξωστρεφείς κλάδους της οικονομίας.
Ωστόσο, το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών διευρύνθηκε σημαντικά το 2022 στο 9,7% του ΑΕΠ, λόγω
της ταχύτερης αύξησης των εισαγωγών αγαθών, ιδιαίτερα των ενεργειακών, σε σύγκριση με τις εξαγωγές αγαθών. Η
ενίσχυση της κατανάλωσης και η συνεχιζόμενη αύξηση της βιομηχανικής παραγωγής και των επενδύσεων συνέβαλαν
στην αύξηση των εισαγωγών αγαθών. Σημαντικά επιβάρυνε το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών και η αύξηση των
διεθνών τιμών των καυσίμων.
Παρά τη διεύρυνση του ελλείμματος τρεχουσών συναλλαγών τα τελευταία έτη, που εν πολλοίς οφείλεται σε συγκυριακούς
παράγοντες συνδεόμενους με την εξέλιξη της πανδημίας και με τις αυξημένες διεθνείς τιμές της ενέργειας, ο εξωτερικός
τομέας της ελληνικής οικονομίας έχει καταγράψει μια εντυπωσιακή μεταμόρφωση. Συνολικά, οι εξαγωγές αγαθών και
υπηρεσιών ως ποσοστό του ΑΕΠ έχουν σχεδόν διπλασιαστεί σε σχέση με το 2010, αντανακλώντας όχι μόνο τη θετική
πορεία των τουριστικών και μεταφορικών υπηρεσιών, αλλά και τη σημαντική άνοδο των εξαγωγών αγαθών, παράλληλα
με την αυξανόμενη διαφοροποίηση της εξαγωγικής βάσης της ελληνικής οικονομίας. 

Δημοσιονομικές εξελίξεις
Παρά τη διάχυτη αβεβαιότητα και τη λήψη πρόσθετων μέτρων στήριξης, οι δημοσιονομικοί στόχοι του Προϋπολογισμού
για το 2022 εκτιμάται ότι έχουν επιτευχθεί με ασφαλές περιθώριο, χάρη στον υψηλότερο ρυθμό ανάπτυξης αλλά και
πληθωρισμού έναντι των αρχικών εκτιμήσεων. Οι επιπλέον παρεμβάσεις δεν επιβάρυναν τον Κρατικό Προϋπολογισμό,
αφού το μεγαλύτερο μέρος τους χρηματοδοτήθηκε από έκτακτα έσοδα και από την αξιοποίηση του δημοσιονομικού χώρου
που δημιουργήθηκε χάρη στην καλύτερη της αναμενόμενης πορεία της οικονομικής δραστηριότητας και στην υπεραπόδοση
των φορολογικών εσόδων. 
Σύμφωνα με την Τράπεζα της Ελλάδος, το πρωτογενές έλλειμμα ως ποσοστό του ΑΕΠ για το 2022 εκτιμάται ότι σχεδόν
θα μηδενιστεί. Επομένως, θα είναι σημαντικά καλύτερο του αναμενόμενου παρά τις αντίξοες συνθήκες, ενισχύοντας
τη δημοσιονομική αξιοπιστία της χώρας. Κάτι τέτοιο θα καθιστούσε ασφαλέστερη την επίτευξη του στόχου για πρωτογενές
πλεόνασμα το 2023, σε μια περίοδο αυξημένης αβεβαιότητας και σημαντικής επιβράδυνσης του ρυθμού ανάπτυξης.
Η Ελλάδα κατάφερε τη διετία 2021-22 να επιτύχει μια από τις μεγαλύτερες δημοσιονομικές προσαρμογές στην Ευρώπη
και να καταγράψει σωρευτικά τη μεγαλύτερη αποκλιμάκωση του δημόσιου χρέους, το οποίο επέστρεψε σε επίπεδα κάτω
από τα προ πανδημίας. Σε σχέση με το 2020, εκτιμάται ότι το χρέος μειώθηκε περίπου κατά 35 ποσοστιαίες μονάδες
του ΑΕΠ στο 171,4% το 2022, με τα 2/3 της πτώσης να συντελούνται το 2022. Η βιωσιμότητα των δημόσιων οικονομικών
αποτελεί σημαντικό παράγοντα στις αξιολογήσεις των διεθνών οίκων, δύο από τους οποίους το 2022 και άλλος ένας
το 2023 αναβάθμισαν την πιστοληπτική ικανότητα της χώρας μία βαθμίδα κάτω από την επενδυτική κατηγορία, ενώ
άλλος ένας έχει αναβαθμίσει τις προοπτικές της οικονομίας σε θετικές.

Τραπεζικός τομέας
Η τραπεζική χρηματοδότηση προς τον ιδιωτικό τομέα κατέγραψε αξιοσημείωτη επιτάχυνση το 2022, παραμένοντας σε
υψηλότερο επίπεδο σε σχέση με τα προηγούμενα έτη. Μάλιστα, η μέση μηνιαία καθαρή ροή πιστώσεων σχεδόν
τριπλασιάστηκε σε ετήσια βάση. Η άνοδος της οικονομικής δραστηριότητας και η αύξηση του πληθωρισμού, η οποία
διόγκωσε τις ανάγκες χρηματοδότησης των επιχειρήσεων λόγω του αυξημένου κόστους των πρώτων υλών και της
ενέργειας, τροφοδότησαν τη ζήτηση τραπεζικών δανείων. Στην πλευρά της προσφοράς, θετικά επέδρασαν η παροχή
ρευστότητας από το Ευρωσύστημα, η συνεχιζόμενη αύξηση των τραπεζικών καταθέσεων, καθώς και η σημαντική μείωση
του ποσοστού των μη εξυπηρετούμενων δανείων (ΜΕΔ).
Οι καταθέσεις εξακολούθησαν να ενισχύονται το 2022, αν και ο ετήσιος ρυθμός ανόδου τους επιβραδύνθηκε. Οι ιδιωτικές
τραπεζικές καταθέσεις σημείωσαν σωρευτική αύξηση κατά 8,6 δισεκ. ευρώ το 2022, που αντιστοιχεί περίπου στο 1/2
της ροής του 2021. Η αύξηση των καταθέσεων των νοικοκυριών συνδέεται κυρίως με την άνοδο του διαθέσιμου
εισοδήματος (σε ονομαστικούς όρους), το οποίο ενισχύθηκε από την αύξηση της απασχόλησης και τα δημοσιονομικά
μέτρα στήριξης. Η αύξηση των επιχειρηματικών καταθέσεων οφείλεται στην αισθητή ανάκαμψη του κύκλου εργασιών
και των τουριστικών εισπράξεων.  
Η αύξηση των βασικών επιτοκίων της ΕΚΤ επηρέασε σταδιακά τα εγχώρια τραπεζικά επιτόκια. Το κόστος τραπεζικού
δανεισμού αυξήθηκε το 2022 για όλα τα είδη πιστώσεων, τόσο προς τις μη χρηματοπιστωτικές επιχειρήσεις (ΜΧΕ) (+50
μ.β.) όσο και προς τα νοικοκυριά (καταναλωτικά δάνεια: +50 μ.β., στεγαστικά δάνεια: +36 μ.β.). Από την άλλη πλευρά,
τα επιτόκια καταθέσεων παρέμειναν το 2022 σε πολύ χαμηλά επίπεδα, λόγω της μικρότερης και με χρονική υστέρηση
ενσωμάτωσης των αυξήσεων των επιτοκίων αγοράς στα καταθετικά προϊόντα.
Τα τελευταία χρόνια έχει πραγματοποιηθεί εκτεταμένη αναδιάρθρωση του τραπεζικού τομέα στην Ελλάδα, γεγονός που
καθιστά τις τράπεζες λιγότερο ευάλωτες σε αναταραχές στις χρηματοπιστωτικές αγορές σε σχέση με το παρελθόν:
• Οι τράπεζες έχουν εξυγιάνει σε μεγάλο βαθμό τους ισολογισμούς τους, αντιμετωπίζοντας το πρόβλημα των ΜΕΔ με

τη χρήση κυρίως του προγράμματος “Ηρακλής” και των αντίστοιχων κρατικών εγγυήσεων. Εντούτοις, ο δείκτης ΜΕΔ
συνεχίζει να είναι από τους υψηλότερους στην Ευρώπη, ενώ ο κύριος όγκος των ΜΕΔ, που μετακινήθηκε από τους
ισολογισμούς των τραπεζών μέσω κυρίως της διαδικασίας τιτλοποιήσεων δανείων, εξακολουθεί να αποτελεί πρόβλημα
προς αντιμετώπιση για τις οφειλέτριες επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά. 

• Η βελτίωση της ποιότητας του ισολογισμού και η σημαντική μείωση των προβλέψεων, καθώς και η αύξηση των
επιτοκίων, ευνόησαν την κερδοφορία των ελληνικών τραπεζών. Η επιστροφή των τραπεζών σε κερδοφορία το 2022
είναι αξιοσημείωτη εξέλιξη, διότι μεταξύ άλλων δημιουργεί τις προϋποθέσεις για (α) περαιτέρω ενίσχυση της
κεφαλαιακής τους βάσης, (β) αύξηση της δυνατότητάς τους να χρηματοδοτήσουν υγιή επιχειρηματικά σχέδια και (γ)
βελτίωση της ποιότητας των κεφαλαίων τους μέσω της μείωσης της αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης στα ίδια
κεφάλαιά τους. 

• Οι δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας διατηρούνται σε ικανοποιητικό επίπεδο, άνω του ελάχιστου εποπτικού ορίου. Η
υψηλή κεφαλαιακή επάρκεια αντανακλά την ανθεκτικότητα μιας τράπεζας έναντι μιας διαταραχής που θα έπληττε
τον ισολογισμό της, ώστε να είναι σε θέση να απορροφήσει τυχόν ζημίες. 

• Παράλληλα, οι συνθήκες ρευστότητας έχουν βελτιωθεί με την αύξηση των καταθέσεων και τη σταθερή πρόσβαση
στις αγορές κεφαλαίων. Το ελληνικό τραπεζικό σύστημα παρουσιάζει ιδιαίτερα υψηλούς δείκτες ρευστότητας όχι
μόνο σε σχέση με το παρελθόν, αλλά και συγκριτικά με τις τράπεζες των άλλων χωρών της ευρωζώνης. Η υψηλή
ρευστότητα καταδεικνύει πόσο άμεσα μπορεί να ανταποκριθεί το τραπεζικό σύστημα σε τυχόν κλυδωνισμούς. 

• Η έκθεση των ισολογισμών των ελληνικών τραπεζών στον επιτοκιακό κίνδυνο είναι περιορισμένη, δεδομένου ότι το
μεγαλύτερο ποσοστό του χαρτοφυλακίου ομολόγων του Ελληνικού Δημοσίου αφορά τίτλους που διακρατούνται μέχρι
τη λήξη τους και άρα δεν επηρεάζονται από τις μεταβολές των τιμών τους, αλλά και ότι οι τράπεζες εφαρμόζουν
πρακτικές αντιστάθμισης του επιτοκιακού κινδύνου.

Συνολικά, τα μεγέθη καταδεικνύουν ότι ο ελληνικός τραπεζικός τομέας είναι σήμερα σε καλύτερη θέση σε σχέση με το
παρελθόν ώστε να απορροφήσει τους κλυδωνισμούς από τις διεθνείς αγορές που παρατηρούνται τελευταία, σε συνδυασμό
με τη συνεχιζόμενη στήριξη που λαμβάνει από την ΕΚΤ. Αυτό είναι συνέπεια και της υιοθέτησης ενός πολύ αυστηρότερου
ρυθμιστικού πλαισίου για τα εποπτικά κεφάλαια και τη ρευστότητα των τραπεζών. Μια ειδοποιός διαφορά σε σχέση με
την παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση του 2008 είναι το γεγονός ότι από το 2014 και μετά υπάρχει μια εναρμονισμένη
εποπτική προσέγγιση σε επίπεδο ευρωζώνης από τον Ενιαίο Εποπτικό Μηχανισμό (Single Supervisory Mechanism,
SSM) που ενισχύει συνολικά τη συστημική ευστάθεια στην ευρωζώνη. Σημειώνεται ότι τα εποπτευόμενα ιδρύματα
υποβάλλονται σε ασκήσεις αντοχής σε τακτική βάση και σε συνεχείς και ενδελεχείς ελέγχους. 

Προβλέψεις
Σύμφωνα με τις τελευταίες εκτιμήσεις της Τράπεζας της Ελλάδος, η ελληνική οικονομία προβλέπεται να αναπτυχθεί με
ρυθμό 2,2% το 2023, πολύ πάνω από το μέσο όρο της ευρωζώνης, αλλά σαφώς χαμηλότερο έναντι του 2022. Η
κατανάλωση και ιδιαίτερα οι επενδύσεις θα συνεχίσουν να συμβάλλουν θετικά στην ανάπτυξη, ενώ ο τομέας του τουρισμού
παρουσιάζει και εφέτος θετικές προοπτικές, παρά τη συνεχιζόμενη αβεβαιότητα. Η ανοδική αναθεώρηση της πρόβλεψης
για την ανάπτυξη του 2023 έναντι προηγούμενων εκτιμήσεων οφείλεται στη μεταφερόμενη δυναμική (carryover effect)
για το τρέχον έτος με βάση την καλύτερη επίδοση της οικονομίας το 2022.
Ο γενικός πληθωρισμός, αν και θα παραμείνει σε σχετικώς υψηλά επίπεδα, αναμένεται να αποκλιμακωθεί σημαντικά
το 2023 στο 4,4%, αντανακλώντας την αναμενόμενη κάμψη των τιμών της ενέργειας, καθώς και την αρνητική επίδραση
της βάσης σύγκρισης.
Το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών προβλέπεται να μειωθεί τόσο ως απόλυτο μέγεθος όσο και ως ποσοστό
του ΑΕΠ, αν και θα παραμείνει σε υψηλό επίπεδο. Η αναμενόμενη αποκλιμάκωση των τιμών της ενέργειας σε συνδυασμό
με την επιβράδυνση της εγχώριας καταναλωτικής δαπάνης θα επιδράσουν ανασχετικά στις εισαγωγές αγαθών. Παράλληλα,
η ανάκαμψη της παγκόσμιας οικονομίας – έστω και με επιβραδυνόμενο ρυθμό – θα έχει θετική επίδραση στις ελληνικές
εξαγωγές αγαθών.
Στο δημοσιονομικό πεδίο, με την άρση των έκτακτων μέτρων στήριξης, αναμένεται να αποκατασταθεί η δημοσιονομική
ισορροπία. Με βάση τα διαθέσιμα στοιχεία και τις παρεμβάσεις που έχουν εξαγγελθεί, η Τράπεζα της Ελλάδος εκτιμά ότι
το 2023 ο προϋπολογισμός της γενικής κυβέρνησης θα επιστρέψει σε πρωτογενές πλεόνασμα ύψους 0,7% του ΑΕΠ,
ύστερα από τρία συνεχόμενα έτη ελλειμμάτων. Σημειώνεται επίσης ότι θα υπάρξει πρωτογενές πλεόνασμα ακόμη και σε
διαρθρωτικούς όρους, αφαιρώντας δηλαδή τις επιδράσεις του οικονομικού κύκλου και των έκτακτων μέτρων. Αυτό σημαίνει
ότι η διάρθρωση του προϋπολογισμού είναι τέτοια ώστε να παράγει πρωτογενή πλεονάσματα χωρίς την ανάγκη λήψης
πρόσθετων μέτρων, γεγονός που είναι απόρροια της διαρθρωτικής δημοσιονομικής προσαρμογής και των μεταρρυθμίσεων
των προηγούμενων ετών. Η ικανότητα της χώρας να παράγει μόνιμα διαρθρωτικά πρωτογενή πλεονάσματα αποτελεί
σημαντικό στοιχείο αξιοπιστίας της δημοσιονομικής πολιτικής και, σε συνδυασμό με τα ευνοϊκά χαρακτηριστικά του
δημόσιου χρέους, καθιστά τη δυναμική του λόγου χρέους/ΑΕΠ ιδιαίτερα ανθεκτική σε αρνητικές διαταραχές μεσοπρόθεσμα,
ενισχύοντας την εμπιστοσύνη των διεθνών επενδυτών στις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας.

Πηγές κινδύνου και αβεβαιότητας
Το δυσμενές διεθνές μακροοικονομικό περιβάλλον επηρεάζει αρνητικά τις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας το
2023, γι’ αυτό και απαιτείται η συνέχιση αξιόπιστων πολιτικών. H άμβλυνση των επιπτώσεων της ενεργειακής κρίσης
και η διατήρηση της αναπτυξιακής δυναμικής το προσεχές διάστημα αποτελούν τις κυριότερες προκλήσεις που αντιμετωπίζει
η οικονομική πολιτική. Αναλυτικότερα, κίνδυνοι για τις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας αποτελούν: (1) η επιδείνωση
του εξωτερικού περιβάλλοντος λόγω δυσμενών γεωπολιτικών εξελίξεων, (2) ο υψηλότερος και πιο επίμονος πληθωρισμός,
(3) μια ενδεχόμενη παρατεταμένη εκλογική περίοδος, που θα επέτεινε την πολιτική αβεβαιότητα, (4) ο χαμηλότερος
του αναμενομένου ρυθμός απορρόφησης των κονδυλίων του NGEU, (5) η διακοπή της υλοποίησης μεταρρυθμίσεων ή
η αντιστροφή παλαιότερων μεταρρυθμιστικών αλλαγών, με αρνητικές επιπτώσεις στην ενίσχυση της παραγωγικότητας
της οικονομίας και την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων, και (6) η εμφάνιση μιας νέας γενιάς ΜΕΔ, λόγω της
αύξησης των επιτοκίων και των επιπτώσεων της ενεργειακής κρίσης, μετά τη σταδιακή κατάργηση των μέτρων κρατικής
στήριξης. 
Ως προς τα δημόσια οικονομικά, οι αυξημένες δημοσιονομικές προκλήσεις απαιτούν δημοσιονομική σύνεση και
υπευθυνότητα. Σε ένα διεθνές περιβάλλον αυξημένων επιτοκίων, η προσήλωση στην αποκατάσταση της δημοσιονομικής
ισορροπίας εξακολουθεί να είναι κρίσιμης σημασίας. Και αυτό διότι η αύξηση του κόστους δανεισμού και η επιβράδυνση
των ρυθμών ανάπτυξης περιορίζουν τη θετική συμβολή της διαφοράς έμμεσου επιτοκίου-ονομαστικού ρυθμού ανάπτυξης,

αποδυναμώνοντας σταδιακά την αρχικά ευεργετική επίδραση του πληθωρισμού στη μείωση του λόγου χρέους/ΑΕΠ.
Κατά συνέπεια, χρειάζεται δημοσιονομική σύνεση ώστε να μην υπονομευθεί η συνεχής πτωτική πορεία του δημόσιου
χρέους.
Όσον αφορά τον τραπεζικό τομέα, η αυστηροποίηση της νομισματικής πολιτικής και η επιβράδυνση της οικονομικής
δραστηριότητας αναμένεται να επηρεάσουν αρνητικά την πιστωτική επέκταση προς τον ιδιωτικό τομέα το 2023. Η
αύξηση του κόστους των πιστώσεων θα περιορίσει την ικανότητα αποπληρωμής εκ μέρους των δανειοληπτών του
ιδιωτικού τομέα με δάνεια κυμαινόμενου επιτοκίου, ιδιαίτερα των νοικοκυριών, το πραγματικό εισόδημα των οποίων
έχει ήδη συμπιεστεί από τον πληθωρισμό. Παράλληλα, η επικείμενη επιβράδυνση του ρυθμού ανάπτυξης της οικονομίας
το 2023 θα αυξήσει τον πιστωτικό κίνδυνο των μη χρηματοπιστωτικών επιχειρήσεων και των νοικοκυριών, λόγω της
επιδείνωσης της χρηματοοικονομικής τους κατάστασης.
Σε ένα παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον, οι κίνδυνοι ελλοχεύουν και περιφερειακές διαταραχές μπορούν γρήγορα να
προσλάβουν διεθνείς διαστάσεις. Αυτό υπογραμμίζει αφενός τη σημασία της ανθεκτικότητας των εγχώριων τραπεζικών
συστημάτων και αφετέρου την ανάγκη διασφάλισης συνθηκών χρηματοπιστωτικής σταθερότητας από τους εποπτικούς
φορείς. Σε επίπεδο ευρωζώνης, το ισχυρό εποπτικό πλαίσιο και η εργαλειοθήκη της ΕΚΤ παρέχουν εχέγγυα για τη
διαφύλαξη της χρηματοπιστωτικής σταθερότητας σε περίπτωση που υπάρξουν αρνητικές επιπτώσεις, λόγω της
αυστηροποίησης της νομισματικής πολιτικής, στα χαρτοφυλάκια ομολόγων και στην ποιότητα του δανειακού χαρτοφυλακίου. 

Προτάσεις πολιτικής
Η αυστηροποίηση της κατεύθυνσης νομισματικής πολιτικής είναι απαραίτητη προκειμένου να επιτευχθεί ο στόχος για
μείωση του πληθωρισμού στο 2% μεσοπρόθεσμα. Η αύξηση των βασικών επιτοκίων και η διατήρησή τους πάνω από τα
ουδέτερα επίπεδά τους θα αποτρέψει τον κίνδυνο αποσταθεροποίησης των πληθωριστικών προσδοκιών και τις δευτερογενείς
επιδράσεις από ενδεχόμενο συνδυασμό αυξήσεων τιμών-μισθών. Ωστόσο, η συγκριτικά μεγαλύτερη συμβολή παραγόντων
της συνολικής προσφοράς στην πρόσφατη άνοδο του πληθωρισμού, ιδίως στην ευρωζώνη, απαιτεί τη λήψη και άλλων
μέτρων (πέραν δηλαδή της νομισματικής πολιτικής), όπως αυτών που σχετίζονται με την ενεργειακή πολιτική, την
ελαχιστοποίηση των περιορισμών στην αγορά εργασίας και την παραγωγή πρώτων υλών.
Η τρέχουσα οικονομική συγκυρία απαιτεί συμπληρωματικότητα μεταξύ της νομισματικής και της δημοσιονομικής πολιτικής.
Η διασφάλιση της περιοριστικής κατεύθυνσης της δημοσιονομικής πολιτικής κατά τη διάρκεια της αυστηροποίησης της
νομισματικής πολιτικής απαιτεί δημοσιονομική σύνεση και πειθαρχία. Υπό τις παρούσες συνθήκες, οποιαδήποτε μέτρα
στήριξης θα πρέπει να χρηματοδοτούνται από την αξιοποίηση του διαθέσιμου δημοσιονομικού χώρου και να είναι: (1)
προσωρινά, (2) στοχευμένα και (3) προσαρμοσμένα στην ανάγκη αντιμετώπισης της ενεργειακής κρίσης και στην
παροχή κινήτρων για μείωση της κατανάλωσης ενέργειας.
Εξάλλου, ο σχεδιασμός ενός συνεκτικού και αξιόπιστου μεσοπρόθεσμου δημοσιονομικού πλαισίου κρίνεται απαραίτητος
σε μια εποχή με αυξημένες αβεβαιότητες. Συνεπώς, η αναθεώρηση του Συμφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης και η
διαμόρφωση νέων, αξιόπιστων δημοσιονομικών κανόνων αποτελούν βασικές προϋποθέσεις για να ενισχυθεί η ανθεκτικότητα
συνολικά της ευρωζώνης έναντι μελλοντικών διαταραχών.
Η αναβάθμιση της πιστοληπτικής αξιολόγησης του Ελληνικού Δημοσίου στην επενδυτική κατηγορία αποτελεί πολύ
σημαντικό στόχο για την οικονομική πολιτική το επόμενο διάστημα. Προς αυτή την κατεύθυνση, καταλυτικό παράγοντα
αποτελεί η διαφύλαξη της δημοσιονομικής αξιοπιστίας, με την επίτευξη διατηρήσιμων πρωτογενών πλεονασμάτων
μεσοπρόθεσμα της τάξεως του 2% του ΑΕΠ. Η απόκτηση της επενδυτικής βαθμίδας θα οδηγούσε σε πολύ μεγάλη
διεύρυνση της επενδυτικής βάσης για τα ελληνικά κρατικά ομόλογα, προσελκύοντας νέα επενδυτικά κεφάλαια υψηλής
ποιότητας, με αποτέλεσμα τη συγκράτηση των ανοδικών επιδράσεων που ασκεί στις αποδόσεις τους η αυστηροποίηση
των διεθνών νομισματικών και χρηματοπιστωτικών συνθηκών. Επίσης, θα ασκούσε θετική επίδραση και στις ελληνικές
επιχειρήσεις και τις τράπεζες μέσω της μείωσης του κόστους δανεισμού τους και της προσέλκυσης νέων κεφαλαίων.
Οι παραγωγικές επενδύσεις και η υλοποίηση μεταρρυθμίσεων θα ενισχύσουν την ανθεκτικότητα της οικονομίας, τη
συνολική παραγωγικότητα και το δυνητικό προϊόν. Ως εκ τούτου, θα πρέπει να δοθεί έμφαση στη δυναμική υλοποίηση
των δράσεων που προβλέπονται στο σχέδιο “Ελλάδα 2.0”, οι οποίες θέτουν την οικονομία σε στέρεη τροχιά ισχυρής
ανάπτυξης. Η αύξηση των δημόσιων και ιδιωτικών επενδύσεων και η επιτάχυνση διαρθρωτικών αλλαγών με στόχο τον
ψηφιακό μετασχηματισμό, την πράσινη μετάβαση και την αύξηση της απασχόλησης, θα θωρακίσουν την οικονομία
έναντι μελλοντικών κρίσεων και θα εδραιώσουν διατηρήσιμους ρυθμούς οικονομικής ανάπτυξης χωρίς αποκλεισμούς.
Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας θα πρέπει να συνεχιστεί, διατηρώντας συγκρατημένες
τις μισθολογικές αυξήσεις. Παράλληλα, σημαντική πρόκληση αποτελεί και η αντιμετώπιση του ελλείμματος του ισοζυγίου
τρεχουσών συναλλαγών. Το σχετικά υψηλό έλλειμμα, ακόμη και μετά τη διόρθωση για τις υψηλές τιμές της ενέργειας,
υποδηλώνει την ανάγκη για (α) περαιτέρω βελτίωση της διαρθρωτικής ανταγωνιστικότητας, αλλά και της ανταγωνιστικότητας
μισθών και τιμών, και (β) ακόμη μεγαλύτερη εισροή επενδυτικών κεφαλαίων από το εξωτερικό που θα καλύπτουν το
εναπομένον έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών.
Στην αγορά εργασίας, η αναβάθμιση της τεχνικής εκπαίδευσης και η κατάρτιση και επιμόρφωση των ευάλωτων κοινωνικών
ομάδων θα συμβάλει στην αντιμετώπιση του προβλήματος της αναντιστοιχίας μεταξύ ζητούμενων και προσφερόμενων
θέσεων εργασίας. Εξίσου αναγκαίες είναι παρεμβάσεις με σκοπό την αύξηση της συμμετοχής ιδίως των γυναικών και
των νέων στο εργατικό δυναμικό. 
Όσον αφορά τον τραπεζικό τομέα, η επίτευξη διατηρήσιμης κερδοφορίας είναι σημαντική τόσο για τη διαφύλαξη της
ευρωστίας του και της χρηματοπιστωτικής σταθερότητας όσο και για την παροχή από τις τράπεζες των αναγκαίων
πιστώσεων προς την πραγματική οικονομία. Παράλληλα, απαιτείται εντατικότερη προσπάθεια περαιτέρω μείωσης των
ΜΕΔ, όταν μάλιστα δεν έχει ακόμη καταγραφεί η πλήρης επίδραση της ενεργειακής κρίσης, του πληθωρισμού και της
αύξησης των επιτοκίων στην ποιότητα του δανειακού χαρτοφυλακίου των τραπεζών.
Τέλος, οι προοπτικές της ελληνικής οικονομίας συναρτώνται και με τις εξελίξεις στην ευρωπαϊκή ενοποίηση. Η ολοκλήρωση
της Τραπεζικής Ένωσης, με την καθιέρωση ενός ευρωπαϊκού συστήματος ασφάλισης καταθέσεων και τη διαμόρφωση
ενός κοινού, ομοιόμορφου πλαισίου για τη διαχείριση κρίσεων στο χρηματοπιστωτικό τομέα στην Ευρωπαϊκή Ένωση,
είναι καταλυτικής σημασίας για τη διασφάλιση της χρηματοπιστωτικής σταθερότητας και την ομαλή μετάδοση της
νομισματικής πολιτικής στα κράτη-μέλη, καθιστώντας το ευρώ ένα ισχυρό διεθνές αποθεματικό νόμισμα. 

***
Παρά τις αλλεπάλληλες και πολυεπίπεδες κρίσεις των τελευταίων ετών, η ελληνική οικονομία έχει επιδείξει αξιοσημείωτη
ανθεκτικότητα. Αυτό οφείλεται τόσο στη συνεχιζόμενη υλοποίηση μεταρρυθμίσεων όσο και στην εφαρμογή αξιόπιστων
πολιτικών. 
Καθοριστική συμβολή στην ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας και στην εμπέδωση κλίματος εμπιστοσύνης είχε η
στήριξη εκ μέρους ευρωπαϊκών θεσμικών φορέων στην ακολουθούμενη οικονομική πολιτική. Για παράδειγμα, η
δυνατότητα αγοράς τίτλων του Ελληνικού Δημοσίου στο πρόγραμμα ΡΕΡΡ της ΕΚΤ και η παράταση της εξαίρεσής τους
(waiver) από τους κανόνες αποδοχής εξασφαλίσεων για όσο διάστημα θα συνεχίζονται οι επανεπενδύσεις του προγράμματος,
συνέβαλαν σημαντικά στην ομαλή μετάδοση της νομισματικής πολιτικής. Παράλληλα, η Ελλάδα είναι από τις χώρες με
τα μεγαλύτερα αναμενόμενα οφέλη από την αξιοποίηση των πόρων του NGEU. Αξιοσημείωτες είναι και οι επιδόσεις
της χώρας στην απορρόφηση των πόρων των ευρωπαϊκών διαρθρωτικών και επενδυτικών ταμείων. Συνολικά, η εν λόγω
ευρωπαϊκή θεσμική στήριξη ήταν συνέπεια της κατάρτισης και υλοποίησης αξιόπιστων μεσοπρόθεσμων δημοσιονομικών
και μεταρρυθμιστικών σχεδίων, γεγονός που αναγνωρίστηκε από διεθνείς οίκους και επενδυτές. Η έμπρακτη αυτή
στήριξη βελτίωσε τις μεσοπρόθεσμες αναπτυξιακές προοπτικές της οικονομίας και ενίσχυσε τη βιωσιμότητα των δημόσιων
οικονομικών.
Τα οφέλη των μεταρρυθμίσεων είναι πλέον εμφανή στην οικονομία, με μετρήσιμα και αδιαμφισβήτητα αποτελέσματα.
Η συνέχιση της εφαρμογής αξιόπιστων οικονομικών πολιτικών αποτελεί προϋπόθεση για την περαιτέρω στήριξη εκ
μέρους των ευρωπαϊκών θεσμών και την ενίσχυση της εμπιστοσύνης των επενδυτών, με απώτερο στόχο την ανάκτηση
και διατήρηση της επενδυτικής βαθμίδας. Εξάλλου, η εκταμίευση των κρίσιμων για την ανάπτυξη κονδυλίων του NGEU
εξαρτάται από την εφαρμογή περαιτέρω διαρθρωτικών αλλαγών και από την προώθηση αξιόπιστων επενδυτικών σχεδίων.
Παράλληλα, προϋπόθεση για τη συμμετοχή των χωρών στο νέο Μέσο για την Προστασία της Μετάδοσης (ΤΡΙ) της ΕΚΤ
είναι η τήρηση των δημοσιονομικών κανόνων και η υιοθέτηση συνετών και βιώσιμων μακροοικονομικών πολιτικών.
Ο μεγαλύτερος κίνδυνος για τις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας, σε μια περίοδο διαδοχικών κρίσεων και αυξημένης
αβεβαιότητας, θα ήταν η απώλεια της αξιοπιστίας της ασκούμενης οικονομικής πολιτικής, που τόσο δύσκολα έχει
ανακτηθεί, και η επιστροφή σε κακές πρακτικές του παρελθόντος. Είναι γεγονός ότι μια ενδεχόμενη παρατεταμένη
πολιτική αβεβαιότητα μπορεί να υπονομεύσει το κλίμα εμπιστοσύνης που έχει καλλιεργηθεί τα τελευταία χρόνια. Εντούτοις,
ο πιο σημαντικός κίνδυνος για την οικονομία είναι η επιστροφή σε αναποτελεσματικές πολιτικές του παρελθόντος και
η διακοπή ή/και αντιστροφή μεταρρυθμιστικών προσπαθειών. Οι μνήμες από την επώδυνη προσαρμογή που επιτεύχθηκε
τα προηγούμενα χρόνια είναι ακόμη νωπές ώστε να θυμίζουν το υψηλό οικονομικό και κοινωνικό κόστος που απαιτήθηκε
για τη διόρθωση των χρόνιων ανισορροπιών της οικονομίας. 
Επομένως, δεδομένου ότι το 2023 είναι χρονιά εθνικών εκλογών, απαιτείται σύνεση και υπευθυνότητα των πολιτικών
δυνάμεων, καθώς και στήριξη των εθνικών οικονομικών στόχων, ώστε να διατηρηθεί το κλίμα εμπιστοσύνης στις
προοπτικές της ελληνικής οικονομίας. Οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής θα πρέπει να συμφωνήσουν στην υλοποίηση
βασικών δεσμεύσεων της οικονομικής πολιτικής, ώστε να διαφυλαχθούν όσα έχει επιτύχει η ελληνική οικονομία την
τελευταία δεκαετία και οι θυσίες της προηγούμενης περιόδου, προς όφελος των επόμενων γενεών.
Η Ελλάδα έχει την ιστορική ευκαιρία να ολοκληρώσει το μετασχηματισμό της οικονομίας της, καθιστώντας την πιο ανθεκτική
έναντι μελλοντικών κρίσεων και συγκλίνοντας προς τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Η εμπειρία από τη δεκαετή κρίση χρέους,
η εμπέδωση της αξίας της δημοσιονομικής υπευθυνότητας και η αναγνώριση των ωφελειών από την εφαρμογή
μεταρρυθμίσεων έχουν συμβάλει στην ωρίμανση της ελληνικής κοινωνίας, βοηθώντας την να κατανοήσει το νέο διεθνές
οικονομικό περιβάλλον. Η πολιτική βούληση για δημοσιονομική υπευθυνότητα και εφαρμογή αξιόπιστων μεταρρυθμιστικών
πολιτικών είναι παράγοντας που βοηθά στη μετατροπή των κρίσεων σε ευκαιρίες, ώστε η χώρα να ξεπεράσει οριστικά τις
διαχρονικές αδυναμίες της, να μετασχηματιστεί σε μια σύγχρονη, βιώσιμη, εξωστρεφή και ανταγωνιστική οικονομία και
να επιδείξει προσαρμοστικότητα και αντοχή σε ένα ιδιαίτερα αβέβαιο διεθνές περιβάλλον.
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Τ
ο σκάνδαλο Qatargate ό-
που εμπλέκεται το όνομα
της ελληνοπούλας Εύας

Καϊλή φαίνεται ότι δεν είναι το
μόνο περιστατικό που αποδει-
κνύει ότι «παράδεισος» των
Βρυξελλών δεν είναι αγγελικά
πλασμένος. Εδώ και μερικά
24ωρα οι βελγικές αλλά και οι
γερμανικές αρχές προσπαθούν
να διαλευκάνουν μία άλλη υπό-
θεση διαφθοράς που έχει για
πρωταγωνιστή έναν στενό συ-
νεργάτη του επικεφαλής της
κοινοβουλευτικής ομάδας του
Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, Μάνφρεντ Βέμπερ.
Ο εκλεκτός του Βέμπερ ακούει στο όνομα Μάριο
Φόιγκτ και οι αστυνομικές αρχές του Βελγίου (ό-
που εδρεύουν οι υπηρεσίες της Ε.Ε.) και της Γερ-
μανίας (χώρα καταγωγής και πολιτικής δράσης του
Βέμπερ και του Φόιγκτ) τον ανακρίνουν διερευνώ-
ντας τις δραστηριότητές του ως υπευθύνου για την
ψηφιακή προεκλογική καμπάνια που «έτρεξε» ο Βέ-
μπερ για τις ευρωεκλογές του 2019. 
Ο Μάριο Φόιγκτ ελέγχεται για δωροδοκία σε ε-
μπορικές συναλλαγές, με τις αρχές που διεξάγουν
την έρευνα να αναζητούν κυρίως μία σύμβαση που
φέρεται να έχει συναφθεί με μια εταιρεία υπηρε-
σιών Διαδικτύου στην Ιένα της Θυριγγίας, πόλη
καταγωγής του Φόιγκτ. Η εν λόγω σύμβαση θεω-
ρείται κομβικό στοιχείο για να «δεθεί» η υπόθεση
καθώς ότι υπάρχει ένας ισχυρισμός ότι ο Φόιγκτ έ-
λαβε χρήματα από αυτήν την εταιρεία, αφού της εί-
χε αναθέσει το ΕΛΚ τη διεξαγωγή της διαδικτυα-
κής προεκλογικής εκστρατείας του.
Η βόμβα για την Ε.Ε. και το Ευρωπαϊκό Λαϊκό
Κόμμα έσκασε το μεσημέρι της περασμένης Τρίτης
όταν η βελγική αστυνομία έκανε έφοδο στα γρα-
φεία του ΕΛΚ στις Βρυξέλλες κατάσχοντας έγγρα-
φα και ηλεκτρονικούς υπολογιστές. Σύμφωνα, ω-

Η «ΑΠΑΝΤΗΣΗ» ΤΗΣ ΡΩΣΙΑΣ ΣΤΟ ΝΑΤΟ: 

«Φιλανδία εσείς,
“πυρηνοκίνητη”
Λευκορωσία εμείς…»
Με την Φινλανδία να αποτελεί και επισήμως το 31ο μέλος
του ΝΑΤΟ και την Βορειοατλαντική Συμμαχία να έχει εκτο-
ξεύσει την γεωγραφική «έκτασή» του στη γειτονία της Ρω-
σίας, η Μόσχα φαίνεται να έχει ξεκινήσει τις προπαρασκευα-
στικές διαδικασίες τη δικής της πυρηνικής απάντησης. Κά-
πως έτσι μεταφράζεται η ανακοίνωση ότι Λευκορώσοι στρα-
τιώτες άρχισαν να… προπονούνται στη χρήση πυρηνικού ο-
πλισμού, στο πλαίσιο της ανάπτυξης ρωσικών «τακτικών»
πυρηνικών όπλων στη χώρα του Αλεξάντερ Λουκασένκο την
οποία έχει προαναγγείλει ο πρόεδρος της Ρωσίας, Βλαντιμίρ
Πούτιν. Το μαντάτο «μαρτύρησε» μεσοβδόμαδα ο υπουργός
άμυνας της Ρωσίας, Σεργκέι Σόιγκου, λέγοντας ότι από τις 3
Απριλίου Λευκορώσοι στρατιωτικοί βρίσκονται σε ρωσικό
στρατιωτικό κέντρο και εκπαιδεύονται στη χρήση του αυτο-
κινούμενου πυραυλικό συστήματος Iskander-M, στο οποίο
μπορούν να «φορεθούν» συμβατικοί αλλά και πυρηνικοί πύ-
ραυλοι. Η είδηση επαληθεύτηκε και από το υπουργείο Άμυνας
της Λευκορωσίας που διευκρίνισε ότι το προσωπικό αυτών
των μονάδων «θα μελετήσει λεπτομερώς τα ζητήματα σχετι-
κά με το πλαίσιο χρήσης και τη χρήση των τακτικών πυρηνι-
κών πυρομαχικών» παρακολουθώντας έναν πλήρη κύκλο εκ-
παίδευσης επί ρωσικού εδάφους χωρίς να δοθούν περισσό-
τερο πληροφορία για το πόσο θα διαρκέσει η εν λόγω εκπαί-
δευση. Δεν πρέπει, επίσης, να περνά απαρατήρητο ότι οι Έ-
νοπλες Δυνάμεις της Λευκορωσίας αναβαθμίζουν την πυρη-
νική ισχύ τους εκτός από την ξηρά και στον αέρα, καθώς  ορι-
σμένα αεροσκάφη τύπου Su-25 της πολεμικής αεροπορίας
της έχουν ήδη μετατραπεί σε μαχητικά πυρηνικής κρούσης.
Σύμφωνα με όσα έχουν ανακοινωθεί από το Κρεμλίνο, 10
λευκορωσικά αεροπλάνα έχουν εξοπλιστεί ως τώρα για τη
χρήση τακτικών πυρηνικών όπλων, ενώ μέχρι την 1η Ιουλίου
αναμένεται να έχουν ολοκληρωθεί οι εργασίες δόμησης και
μίας ειδικής αποθήκης πυρηνικού εξοπλισμού.

Το κρισιμότερο «ντέρμπι»
του γερόλυκου «Καβαλιέρε»
Περίπου τέτοια εποχή πέρσι, τον Μάρτιο του 2022, ο Σίλβιο Μπερ-
κουσκόνι χόρευε τον χορό του Ησαΐα με την κατά 53 χρόνια νεό-
τερη του, Μάρτα Φασίνα. Η φετινή άνοιξη δεν είναι το ίδιο ρόδινη
καθώς ο «Καβαλιέρε» δίνει τα τελευταία 24ωρα ακόμη ένα ντέρμπι,
που όμως δεν είναι ούτε πολιτικό ούτε ποδοσφαιρικό αλλά ντέρμπι
ζωής. Αντίπαλος του μία σοβαρή αναπνευστική λοίμωξη που ήρθε ταυτόχρονα με την χρόνια μορφής λευχαιμίας από
την οποία πάσχει που ξύπνησε ταυτόχρονα με αποτέλεσμα να εισαχθεί επειγόντως στην εντατική του νοσοκομείου Σαν
Ραφαέλε του Μιλάνου. «Είναι μια δύσκολη δοκιμασία, αλλά θα τα καταφέρω και αυτή την φορά. Μπόρεσα πάντα να ξα-
νασταθώ στα πόδια μου, όταν αντιμετώπισα κρίσιμες καταστάσεις» φέρεται να είπε ο Μπερλουσκόνι μιλώντας τηλε-
φωνικά με τον Αουγκούστο Μιντζολίνι, διευθυντή της εφημερίδας «Il Giornale». Θυμίζεται ότι ο σχεδόν 87χρονος «Κα-
βαλιέρε» έχει υποβληθεί σε δύο μεγάλα χειρουργεία –το ένα για καρκίνο του προστάτη το 1997 και το άλλο για καρδία
το 2016– ενώ και η νόσηση από κορωνοϊό το 2020 του έχει αφήσει τα σημάδια της.

• Υπόθεση φερόμενης διαφθοράς στην πίσω αυλή 
του προέδρου του ΕΛΚ Μάνφρεντ Βέμπερ 

Η… Εύα του ΕΛΚ και 
ο κατηραμένος όφις Μάριο

στόσο, με τις πληροφορίες που έχουν αρχίσει να
βλέπουν το φως της δημοσιότητας η υπόθεση δεν
είναι φρέσκια. Σύμφωνα με ένα τοπικό μέσο του
γερμανικού ομοσπονδιακού κρατιδίου της Θυριγ-
γίας, το MDR Thüringen, η έρευνα σε βάρος του
47χρονου συμβούλου επικοινωνίας του Βέμπερ
«τρέχει» από τον Οκτώβριο του 2022 ενώ τον Δε-
κέμβριο του ίδιου χρόνου το περιφερειακό δικα-
στήριο της Ερφούρτης εξέδωσε ένταλμα έρευνας
όποτε και η γερμανική Αστυνομία ξεκίνησε να ξε-
σκονίζει τις επιχειρήσεις και το σπίτι του Φόιγκτ.
Ποιος είναι στην περίπτωση του ΕΛΚ η Εύα και
ποιος ο κατηραμένος όφις που την εξαπάτησε θα
φανεί με το πέρας των ερευνών. Προς ώρα πάντως
από το κόμμα διατυμπανίζουν ότι συνεργάζονται
με τις Αρχές και προωθούν τα έγγραφα και τις πλη-
ροφορίες που τους ζητούνται προκειμένου να υ-
πάρξει πλήρης διαφάνεια στην υπόθεση που απο-
καλύφθηκε. Παράλληλα διαρρέουν ότι ο τοπικός
ηγέτης του CDU στο κοινοβούλιο της Θουριγγίας
ήταν εξωτερικός συνεργάτης στην ευρω-καμπάνια
του Βέμπερ αφήνοντας εμμέσως να εννοηθεί ότι
δεν υπάρχει κρίκος που να συνδέει (άρα και να ε-
νοχοποιεί) τον επικεφαλής του ΕΛΚ στο Ευρωκοι-
νοβούλιο με τον ερευνόμενο Φόιγκτ.
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Μία αμερικανική στρατιωτική ε-
πιχείρηση την περασμένη Δευτέ-
ρα με drone στη Συρία πέτυχε
το… ποθούμενο κατά τα λεγόμε-
να της Κεντρικής Διοίκησης της
αστερόεσσας, που δεν ήταν άλ-
λο από τη φυσική εξόντωση του
Χαλίντ ‘Αιντ Άχμαντ αλ-Τζα-
μπούρι. 

Του Νίκου Τσαγκατάκη 

Ο
αλ-Τζαμπούρι ήταν υπεύ-
θυνος για τον σχεδιασμό επι-
θέσεων του Iσλαμικού Κρά-
τους σε ευρωπαϊκά εδάφη
και σύμφωνα με την Ουάσιν-

γκτον ο θάνατός του θα διαταράξει έστω
προσωρινά την ικανότητα της οργάνωσης
να σχεδιάζει επιθέσεις στο εξωτερικό. Η ε-
πίθεση ήταν η τελευταία μιας αλυσίδας α-
μερικανικών χτυπημάτων τα τελευταία χρό-
νια στη βορειοδυτική Συρία που στόχο εί-
χαν τον αποδεκατισμό μαχητών που συν-
δέονται με την Αλ Κάιντα και ανώτερα μέλη
του ISIS, δεδομένου ότι τα δύο αλληλοσυ-
μπληρούμενα μορφώματα συνεχίζουν να
συνιστούν τρομοκρατική απειλή εντός και
εκτός των συριακών συνόρων.

Την εξάλειψη ακριβώς αυτής της απει-
λής προσδοκούν για περισσότερες από
δύο δεκαετίες οι ΗΠΑ επιστρατεύοντας ό-
λα τους τα μέσα –θεμιτά και αθέμιτα– σε
αυτό που μετά από τις τρομοκρατικές επι-
θέσεις της 11ης Σεπτεμβρίου του 2001 ο-
νομάστηκε «Πόλεμος κατά της Τρομοκρα-
τίας». Στο πλαίσιο αυτού του «απαντητικού»
πολέμου είχαμε την εισβολή των ΗΠΑ στο
Αφγανιστάν προκειμένου να ξεριζωθεί το
καθεστώς των Ταλιμπάν. ́

Είχαμε όμως και τη δημιουργία της με-
γαλύτερης σύγχρονης φυλακής, του Γκου-
αντάναμο, που από τις… πιένες της επο-
χής του «πλανητάρχη» Τζορτζ Μπους που
τις εμπνεύστηκε έχουμε φτάσει στην ανα-
ρώτηση αν ο νυν πρόεδρο των ΗΠΑ, Τζο
Μπάιντεν, θα εκπληρώσει τη δέσμευσή
του να βάλει οριστικό λουκέτο στο στρατό-
πεδο που εξελίχθηκε σε κολαστήριο.

Οι τελευταίοι των εγκλείστων 
Προ ημερών το θέμα «ακούμπησε» δημο-
σιογραφικά το γερμανικό πρακτορείο ειδή-
σεων προσπαθώντας να φωτίσει το τι μέλ-
λει γενέσθαι με τους 31 ανθρώπους που
σύμφωνα με την επίσημη παραδοχή του α-
μερικανικού υπουργείου Άμυνας συνεχί-
ζουν να παραμένουν έγκλειστοι στο Γκου-
αντάναμο, δίχως στους περισσότερους α-
πό αυτούς να έχει απαγγελθεί κατηγορία ή
να έχουν περάσει από δίκη και να έχουν
καταδικαστεί όπως καταγγέλλει το αμερικα-
νικό τμήμα της Διεθνούς Αμνηστίας.

Θυμίζεται ότι από τον Ιανουάριο του
2002 την πύλη εισόδου του διαβόητου
στρατοπέδου «X-Ray» πέρασαν περισσότε-
ροι από 780 ύποπτοι και έχουν εξέλθει α-
πό αυτό περίπου 750, αφού πρώτα πέρα-
σαν ό,τι και οι εναπομείναντες σήμερα 31
κρατούμενοι: φυλάκιση σε κελιά-κλουβιά,
μεσαιωνικές μεθόδους ανάκρισης και βα-
σανιστηρίων, πολύχρονη κράτηση με α-
πουσία νομικής προστασίας και δικαιωμά-
των. Το πιο πρόσφατο παράδειγμα απε-

λευθέρωσης είναι αυτό δύο αδελφών από
το Πακιστάν που στα τέλη του Φλεβάρη πή-
ραν «αποφυλακιστήριο» έπειτα από σχε-
δόν 20 χρόνια που είχαν μείνει έγκλειστοι
στο στρατόπεδο δίχως να τους απαγγελθεί
οποιαδήποτε κατηγορία. 

Εμπόδιο το Κογκρέσο 
Το ερώτημα είναι, πλέον, το πότε θα ακο-
λουθήσουν τον ίδιο δρόμο και οι υπόλοι-
ποι 31 έγκλειστοι με την απάντηση να είναι
άμεσα συνυφασμένη με το πότε θα παρθεί
η πολιτική απόφαση να μπει οριστικό
«λουκέτο» στο «Gitmo» όπως... χαϊδευτικά
αποκαλείται το Γκουαντάναμο.

Σημειώνεται ότι με αυτή την υπόσχεση
στην ατζέντα τους εξελέγησαν δύο από τους
τρεις προέδρους που πήραν τα κλειδιά του
Λευκού Οίκου διαδεχόμενοι τον αφέτη του
«Πολέμου κατά της Τρομοκρατίας», Τζορτζ
Μπους τον νεότερο. Αυτοί ήταν ο Μπα-
ράκ Ομπάμα και τώρα ο Τζο Μπάιντεν
(σ.σ. ο ενδιάμεσος Ντόναλντ Τραμπ ήταν
και παραμένει ένθερμος υποστηρικτής του
στρατοπέδου) που επεδίωξαν τη διακοπή
λειτουργίας του Γκουαντάναμο αλλά σκό-
νταψαν και οι δύο στο εμπόδιο που λέγεται

Κογκρέσο. Ο λόγος είναι ότι το διθάλαμο
νομοθετικό σώμα των ΗΠΑ αντιτίθεται
στην μετεγκατάσταση των κρατουμένων εί-
τε εντός της αμερικανικής ομοσπονδιακής
επικράτειας όπου δεν πληρούνται σκληροί
κανόνες ασφαλείας είτε εκτός ΗΠΑ όπου
η υποδοχή των κρατουμένων από δυνητι-
κές χώρες φιλοξενίας τους παρουσιάζει
ποικίλες δυσκολίες. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι στον τελευταίο
αμυντικό προϋπολογισμό το Κογκρέσο α-

νανέωσε την ισχύ μίας διάταξης που απα-
γορεύει στην αμερικανική κυβέρνηση να
δαπανήσει χρήματα για την μεταφορά κρα-
τουμένων από το Γκουαντάναμο. Το ίδιο ι-
σχύει και για μεταφορές κρατουμένων σε
χώρες, όπως η Σομαλία ή η Υεμένη. Σε 17
κρατούμενους έχει ωστόσο επιτραπεί να
μεταφερθούν, καθώς δεν συνιστούν κίν-
δυνο για την εθνική ασφάλεια.

Μικρός ο ρυθμός 
των μεταθέσεων 
Σύμφωνα με το σχετικό ρεπορτάζ του γερ-
μανικού πρακτορείου ειδήσεων που ανα-
παρήγαγε και η Ντόιτσε Βέλε, επί προεδρίας
Μπους είχαν γίνει περίπου 500 μετεγκα-
ταστάσεις, επί Ομπάμα έγιναν περίπου
200 και επί Τραμπ μόνο μία! Η σχετική «ε-
πίδοση» του Τζο Μπάιντεν στους 26 και
κάτι μήνες την ως σήμερα προεδρικής θη-
τείας του είναι 9 μεταθέσεις, με 8 κρατού-
μενους να έχουν επιστρέψει στις χώρες κα-
ταγωγής τους. Όπως δηλώνει στους συντά-
κτες του γερμανικού δημοσιεύματος ο νο-
μικός του Κέντρου Συνταγματικών Δικαιω-
μάτων στη Νέα Υόρκη, Γουέλς Ντίξον, αυ-
τός ο αριθμός καταδεικνύει μία ελαφρά
πρόοδο, υποσημειώνοντας ωστόσο ότι «αυ-
τός δεν είναι ένας ρυθμός μεταθέσεων που θα ο-
δηγήσει σε κλείσιμο τα επόμενα χρόνια». 

«Το πόσο καιρό κρατείται κανείς στο Γκουα-
ντάναμο εξαρτάται και από το πού ήταν κανείς
αρκετά τυχερός ή άτυχος να γεννηθεί», συ-
μπληρώνει ο Ντίξον εκτιμώντας ότι οι υ-
φιστάμενοι έγκλειστοι στο Γκουαντάναμο
θα παραμείνουν εκεί «έως ότου άλλες χώρες
συμφωνήσουν να τους φιλοξενήσουν και να
τους προσφέρουν μια νέα πατρίδα».

• 31 είναι οι τελευταίοι κρατούμενοι που παραμένουν έγκλειστοι στο διαβόητο στρα-
τόπεδο, περιμένοντας αν θα του βάλει «λουκέτο» ο Τζο Μπάιντεν όπως έχει υποσχεθεί

Τα τελευταία (;) 
ζωντανά φαντάσματα 
του Γκουαντάναμο

Το πιο πρόσφατο
παράδειγμα

απελευθέρωσης είναι αυτό
δύο αδελφών από το
Πακιστάν που στα τέλη του
Φλεβάρη πήραν
«αποφυλακιστήριο» έπειτα
από σχεδόν 20 χρόνια δίχως
να τους απαγγελθεί
οποιαδήποτε κατηγορία



Δεν μας τα λέ-
νε καλά ο
Μπαλτάκος
και Μπένετ...

Εκτίθενται με τις πράξεις,
τις ενέργειες και τις παρα-

λείψεις τους. 
Προ ημερών ως γνωστόν βλέ-

ποντας πως η ΕΠΟ δυναμιτίζει το
πρωτάθλημα στο ευαίσθητο κομ-
μάτι της διαιτησίας με τις επιλο-
γές και τον τρόπο αντιμετώπισης
του θέματος, ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης επικοινώνησε με τον
πρόεδρο της UEFA Αλεξάντερ
Τσέφεριν και του ζήτησε κορυ-
φαίους διαιτητές για τους αγώ-
νες play off της Super League 1.
O πρόεδρος της ΕΠΟ Τάκης
Μπαλτάκος που μέχρι τότε ανα-
ζητούσε δικαιολογίες γιατί δεν έ-
φερνε Elite διαιτητές ή ρέφερι α-
πό το πάνω ράφι, αφυπνίστηκε
και πιεζόμενος από τις αντιδρά-
σεις ομάδων, έθεσε στη Νιόν το
θέμα στον γ.γ. της UEFA Θόδω-
ρο Θεοδωρίδη, καθώς ο Τσέ-
φεριν ήταν εκτός Ελβετίας.

Η ΕΠΟ φρόντισε να… ενημε-
ρώσει – με ανακοίνωση της - πως

οι διαιτητές Elite θα έρχονταν κα-
τόπιν δικών της ενεργειών, σε μια
προσπάθεια της να επαναλάβει
το γνωστό σλόγκαν ότι «το πο-
δόσφαιρο δεν αναγνωρίζει
διεθνώς καμία κυβέρνηση»…

Φθάνουμε λοιπόν στο ντέρμπι
των ντέρμπι Παναθηναϊκού-Ο-
λυμπιακού. Εκεί ανακαλύψαμε
τα… κωλύματα. Ξαφνικά ανακοι-
νώνεται πως την Κυριακή στο Λε-
ωφόρο ορίστηκε ο Κροάτης
Φραν Γιόβιτς, που ανήκει στην
πρώτη κατηγορία της UEFA.
Προφανώς χάθηκαν οι διαιτητές
Elite, εξαφανίστηκαν οι διαιτητές
από το πρώτο ράφι από τα καλά
πρωταθλήματα…

Ακολούθησε… επανάσταση.
Και ήρθε η ΕΠΟ να μας ενημερώ-
σει για κωλύματα, προκειμένου
να δείξει πως είχε ακολουθήσει
κάποιες διαδικασίες. 

«Στο παιχνίδι αυτό είχε αρχικά
ορισθεί elite διαιτητής από το Ισ-
ραήλ(σ.σ. Ορελ Γκρίνφιλν), ο ο-
ποίος στη συνέχεια δήλωσε κώλυ-
μα. Ο πρόεδρος της Κεντρικής Ε-
πιτροπής Διαιτησίας ΣτιβΜπένετ
με τη μεσολάβηση και τη συνδρο-
μή της UEFA κατέθεσε την Τρίτη
4/4 αίτημα για elite διαιτητές από
τις ποδοσφαιρικές ομοσπονδίες
της Γερμανίας και της Ιταλίας, οι
οποίες απάντησαν ότι για αυτή την
αγωνιστική δεν υπήρχε διαθεσιμό-
τητα». 

Ερώτηση δική μας: Γιατί

μόνο σε δύο ομοσπονδίες και
όχι στις άλλες οκτώ μεγαλύ-
τερες; 

Μετά τον σάλο που ξέσπασε,
προέκυψε νέο κώλυμα, ώστε επι-
τέλους να οριστεί Elite διαιτητής.
Ο Γιόβιτς δήλωσε και αυτός κώ-
λυμα κι επιτέλους βρέθηκε ένας
ρέφερι από το πάνω ράφι. Έτσι
μας προέκυψε ο Ισπανός Ντελ
Θέρο Γκράντε. 

Ο Μπένετ κινήθηκε και α-
πέδειξε ότι αν θέλει μπορεί να
φέρει διαιτητή κατηγορίας ε-
λίτ…λέμε αν θέλει…

Τα ερωτήματα που προκύ-
πτουν είναι αμείλικτα και για ν’ α-
παντηθούν χρειάζονται στοιχεία,
όχι λόγια. 

Σε πόσες Ομοσπονδίες έ-
στειλε η ΕΠΟ αίτημα για δια-
θεσιμότητα διαιτητών Elite
και σε ποιο χρόνο; Γιατί οι σο-
βαρές Ομοσπονδίες κάνουν
προγραμματισμό, και ορίζουν
διαιτητές 15 και 20 ημέρες
πριν. Μας ενημερώνει η ΕΠΟ
ότι απευθύνθηκε στις Ομο-
σπονδίες της Γερμανίας και
της Ιταλίας. Γιατί μόνο σε αυ-
τές; Στην Ισπανία που βρήκε
στο παρά ένα διαιτητή γιατί
δεν είχε απευθυνθεί;

Γιατί δεν έστειλαν και στις
δέκα μεγάλες ομοσπονδίες αί-
τημα ότι θέλουν διαιτητές τό-
σο για την αυριανή αγωνιστι-
κή, όσο και για κάποιες από

Το θέμα
διαιτησίας 
στην ΕΠΟ με
Μπαλτάκο και
Μπένετ να
αποδεικνύουν
καθημερινά την
ανικανότητα
τους αλλά 
και τον
αμφιλεγόμενο
τρόπο σκέψης
τους δεν
αντέχεται
άλλο… 
Και αν υπήρχε
καχυποψία
μέχρι χθες
πλέον υπάρχει
βεβαιότητα για
όσα
συμβαίνουν
στο βασίλειο
της
Ποδοσφαιρο-
δανιμαρκίας

⇣

Με αδιαφανείς διαδικασίες μεθοδεύουν να έρχονται διαιτητές 
που εκείνοι θέλουν, σκαρφίζονται κωλύματα, εμπαίζουν 
ομάδες και φιλάθλους, προκαλούν την κυβέρνηση και 

διασύρουν το ποδόσφαιρο μας εντός και εκτός Ελλάδος

Ανίκανοι πρόεδρος 
και αρχιδιαιτητής…

τις επόμενες, αφού ως γνω-
στόν στις ομοσπονδίες αυτές
οι διαιτητές ορίζονται 10 και
20 ημέρες πριν; 

Ο Έλληνας καχύποπτος φί-
λαθλος οπαδικά φορτιζόμε-
νος βγάζει το συμπέρασμα ότι
το αίτημα γίνεται στο παρά
πέντε για να υπάρχει άρνηση
ώστε μετά να απευθύνονται
και να φέρνουν τους κατιμά-
δες της διαιτησίας…

Το θέμα διαιτησίας στην ΕΠΟ
με Μπαλτάκο και Μπένετ να α-
ποδεικνύουν καθημερινά την α-
νικανότητα τους αλλά και τον
αμφιλεγόμενο τρόπο σκέψης
τους δεν αντέχεται άλλο… 

Και αν υπήρχε καχυποψία
μέχρι χθες πλέον υπάρχει βε-
βαιότητα για όσα συμβαίνουν
στο βασίλειο της Ποδοσφαι-
ροδανιμαρκίας.

Kαι κάτι τελευταίο. Με πα-
ρέμβαση της UEFA η Ισπανική
Ομοσπονδία έστειλε δυο Ι-
σπανούς διαιτητές στην Ελ-
λάδα: Τον Ντελ Θέρο Γκράντε
κατηγορίας ΕΛΙΤ, και τον Χερ-
νάντεζ-Χερνάντεζ, α΄κατηγο-
ρίας. Αντί ο Μπένετ να στείλει
τον Χερνάντεζ στο άλλο με-
γάλο παιχνίδι ΑΕΚ-ΑΡΗΣ, τον
έστειλε στο VAR στη Λεωφό-
ρο και έστειλε τον Πολωνό
Ρατσκόφσκι στην Αγιά Σοφιά.
Πάλι καλά που δεν τον έβαλε
στο ΠΑΟΚ-Βόλος….
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Του Μανώλη Δράκου

Άλυτο μυστήριο παρα-
μένει για τον Παναθη-
ναϊκό η υπόθεση του
γκολ… Καθ’ όλη τη

διάρκεια της  σεζόν η άμυνα ή-
ταν το μεγάλο «όπλο» του
«τριφυλλιού» και με αυτό θα
πορευτεί μέχρι το τέλος. Όμως,
το μεγάλο πρόβλημα για τους
«πράσινους» είναι ότι δεν βγά-
ζουν και γκολ στην επίθεση…

Έχει αποδειχθεί σε πολλά ματς
ότι ο  Παναθηναϊκός δεν διαθέτει
γκολτζή σέντερ φορ.

Το πρόβλημα φωνάζει από την
αρχή της σεζόν και ειδικότερα από
τη ρεβάνς με τη Σπάρτα Πράγας.
Σχεδόν σε κάθε παιχνίδι αποτυπώ-
νεται η τεράστια δυσκολία με την
οποία όλοι οι παίκτες του βρίσκουν
δίχτυα. Ενώ μέχρι να μπουν στην
περιοχή τα κάνουν όλα σωστά, ε-
κεί, βραχυκυκλώνουν και προχω-
ρούν σχεδόν πάντα στη λάθος κί-
νηση που κοστίζει. Τα όποια γκολ
έρχονται με το σταγονόμετρο και
με το ζόρι. 

Ο Γιοβάνοβιτς προσπάθησε να
βρει λύσεις με εναλλαγές του Σπό-
ραρ με τον Ιωαννίδη οι οποίοι  έχει
φανεί επανειλημμένα ότι μπορούν
να κάνουν ένα σωρό άλλες δου-
λειές, αλλά εκείνο για το οποίο
τους έφεραν στην ομάδα, δηλαδή
το γκολ, δεν το έχουν με ευκολία.

Μάλιστα, όταν τυχαίνει, ο Πα-
ναθηναϊκός να χάνει ένα από τα
(αρκετά) πέναλτι που έχει πάρει
φέτος, τότε υπάρχουν μεγάλες πι-
θανότητες να χαθούν βαθμοί που
κανείς δεν υπολόγιζε, όπως έγινε
με το Βόλο.

Το πρόβλημα φυσικά δεν πρό-
κειται να λυθεί. Ο Γιοβάνοβιτς και
οι ποδοσφαιριστές του είναι υπο-
χρεωμένοι να πάνε  έτσι ως το τέ-
λος και... ό,τι ήθελε προκύψει. Ο
Παναθηναϊκός βρίσκεται πλέον σε
ένα κρίσιμο σταυροδρόμι και οι α-
πόψεις που επικρατούν για την φε-
τινή πορεία της  ομάδας είναι δύο..

Η πρώτη που λέει ότι αν τον Αύ-
γουστο του έλεγαν του Παναθη-
ναϊκού ότι θα είναι πρώτος στην
28η αγωνιστική δεν θα το πίστευε
κανείς. Και η δεύτερη πως αν στο
φινάλε του πρώτου γύρου (συν 8
από την ΑΕΚ) του έλεγαν πως θα
είναι ισόβαθμες μαζί της σε αυτή
τη φάση του πρωταθλήματος, θα
το θεωρούσε αποτυχία.

Στην πραγματικότητα τίποτα α-
πό τα δύο δεν ισχύει. Το ειδικό βά-
ρος του Παναθηναϊκού μαζί με την
περσινή του πορεία και την κατά-
κτηση του Κυπέλλου όρισαν τον
φετινό στόχο από νωρίς που δεν
είναι άλλη από την πρώτη δυάδα,
ασχέτως αν η ομάδα πήρε μια με-
γάλη διαφορά στον πρώτο γύρο
την οποία δεν μπόρεσε να κρατή-
σει μέχρι το τέλος. 

Ο πρωταθλητισμός ήταν ο βα-
σικός στόχος και επετεύχθη…

Και ήταν ο Γιοβάνοβιτς εκείνος
που το είχε δηλώσει πρώτος απ’ ό-

λους πέρσι στο ντέρμπι με τον Ο-
λυμπιακό στο Καραϊσκάκη. Έναν
χρόνο μετά φαίνεται πόσο έχει αλ-
λάξει η κατάσταση…

Το ότι ο Παναθηναϊκός έγινε ι-
σότιμος διεκδικητής του πρωτα-
θλήματος κάνοντας μια υπερβατι-
κή σεζόν (σε σχέση με το ρόστερ
που έχει) και έφτιαξε καλά αποδυ-
τήρια, ασφαλώς και αποτελεί
100% έργο του προπονητή. Ου-
δείς θα του πει τίποτα αν τελικά ο
στόχος της κατάκτησης του πρω-
ταθλήματος δεν επιτευχθεί. Αυτό
βέβαια δεν σημαίνει πως είναι υπε-
ράνω κριτικής και ο τι θα πρέπει να

του δίνεται το αλάθητο. Ειδικά στα
θέματα των μεταγραφών που έγι-
ναν και που ελλείψει αθλητικού/τε-
χνικού διευθυντή τα πήρε 100 %
πάνω του και χρεώθηκε πολλές α-
πό τις επιλογές οι οποίες στο κρίσι-
μο σημείο δεν τραβάνε…

Ο Μπερνάρ (με το ετήσιο συμ-
βόλαιο των 2 εκατ, ευρώ) είναι ε-
ξαφανισμένος. Το ίδιο και  ο Βέρ-
μπιτς των 900.000 ευρώ, με τα ε-
ξωαγωνιστικά προβλήματα  Ο
Τσοκάι που στοίχισε 1 εκατ. ευρώ
και έχει 280 χιλιάρικα συμβόλαιο
δεν επιβεβαίωσε την αγορά του. Ο
Σπόραρ, για τον οποίο πληρώθη-

Η μεγάλη
αλήθεια του
Κατσουράνη
για
Ολυμπιακό
και
Παναθηναϊκό
Ο Κώστας
Κατσουράνης έλεγε
την περασμένη
Κυριακή (μετά τις
ισοπαλίες του
Ολυμπιακού με τον
Άρη και του
Παναθηναϊκού με τον
Βόλο) ότι δεν μπαίνουν
στην ζυγαριά οι γκέλες
των αιωνίων» .
Δηλαδή, για να μπορεί
να πει κανείς πόσο
στοίχισαν θα πρέπει να
περιμένει το τέλος του
πρωταθλήματος, οπότε
θα γίνει και η
καταμέτρηση.
Το θέμα είναι πως τα
παιχνίδια στα playoffs
δεν είναι πολλά και οι
βαθμοί που χάνονται
δύσκολα
ξανακερδίζονται αφού
οι αντίπαλοι είναι
σχεδόν ισοδύναμοι.
Όμως, στην οικονομία
του πρωταθλήματος θα
μετρήσουν διότι αν την
Κυριακή η ΑΕΚ
κερδίσει τον Άρη στην
Opap Arena σίγουρα
θα έχει ξεφύγει από
Παναθηναϊκό-
Ολυμπιακό που
παίζουν στη
«Λεωφόρο».
Μπορεί και από τους
δυο μαζί…

καν 3.5 εκ. ευρώ και  έχει συμβό-
λαιο κοντά στο εκατομμύριο δεν έ-
χει αποδείξει ότι είναι ο σέντερ φορ
που κάνει την διαφορά και που δι-
καιολογεί τέτοιο κόστος επένδυ-
σης  ή που αξίζει να παίρνει 800 χι-
λιάρικά παραπάνω από τον Ιωαν-
νίδη…

Ακόμη και ο Κλάινχέισλερ, που
ήρθε τον Γενάρη και πληρώθηκε
500.000 ευρώ μπορεί να συγκρι-
θεί με τον Ελίασον, τον Τσούμπερ
ή τον Φερνάντες που είναι ανα-
πληρωματικοί στην ΑΕΚ…

Φωνάζει, εδώ και καιρό, το
πρόβλημα που έχει ο Παναθηναϊ-
κός και το βλέπει και ο κόσμος του. 

Όσο περνούν οι αγωνιστικές,
φαινόταν όλο και περισσότερο
πως η πλειοψηφία των ποδοσφαι-
ριστών που διαθέτει από τη μέση
και μπροστά  είναι μάλλον ανεπαρ-
κείς για να τον πάνε σε ψηλά στά-
νταρ και να του δώσουν την σιγου-
ριά που απαιτείται σε παιχνίδια σαν
κι αυτά των playoffs.

Με τρεις βασικά απ' αυτούς να
ξεχωρίζουν "αρνητικά" για την προ-
σφορά τους, τουλάχιστον με βάση
το όνομα, το συμβόλαιο, τον θόρυ-
βο που έγινε γι' αυτούς. Κι αυτοί εί-
ναι οι Μπερνάρ και Σπόραρ κατά
κύριο λόγο και ο Παλάσιος. Αν αυ-
τοί οι τρεις δεν τραβήξουν με την α-
πόδοσή τους την ομάδα δεν μπορεί
να έχει απαιτήσεις ο Παναθηναϊκός
να το κάνουν οι υπόλοιποι…

Τα μεγάλα όπλα του τριφυλλιού καλούνται 
να βγάλουν το «φίδι από την τρύπα» στο πιο κρίσιμο σημείο

του πρωταθλήματος

Η ώρα της αλήθειας
για τις μεταγραφές
του Παναθηναϊκού
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πέντε παρουσίες στο Champions
League και τέσσερις στο UEFA, ε-
νώ τον Οκτώβριο του 2019 είχε α-
ναλάβει επικεφαλής του σκάουτιν-
γκ της Νότιγχαμ.

Η… ανακάλυψη 
του Κομπότη
Όταν το καλοκαίρι του 2017 ο
Γιάννης Κομπότης ανακοίνωνε
ότι νέος προπονητής του Λεβα-
δειακού θα είναι ο Ζοζέ Ανιγκό,
πολλοί φαντάστηκαν ότι πρόκειται
περί συνωνυμίας. Πώς αλλιώς θα
μπορούσαν να πιστέψουν ότι ο άν-
θρωπος που οδήγησε τη Μαρσέιγ
στον τελικό του Κυπέλλου UEFΑ
το 2004 και εν συνεχεία υπήρξε ο
τεχνικός διευθυντής της για μια
σχεδόν δεκαετία, θα καταδεχόταν
να αναλάβει μια άσημη ελληνική
ομάδα που χαροπάλευε κάθε χρό-
νο για την παραμονή της στην με-
γάλη κατηγορία;  

Ο Ζοζέ Ανιγκό του Λεβαδεια-
κού ήταν αυτός που είχε αναδεί-
ξει ή συνεργαστεί με σούπερ παί-
κτες όπως οι Ντρογκμπά, Βαλ-
μπουενά, Ριμπερί, Μπεν Αρφά,
Μαντανά, Μπαρτέζ, με σημαντι-
κό αποτύπωμα στο χώρο του πο-
δοσφαίρου. Το γιατί όμως ένας
άνθρωπος με τόσο γεμάτο βιογρα-

Πού καιρός για πανηγύρια, όταν
μπροστά είναι το ντέρμπι με τον
Παναθηναϊκό στη Λεωφόρο. Αν ο
Ολυμπιακός χάσει, χύνει την καρ-
δάρα με το γάλα, μένει έξι βαθ-
μούς πίσω απ’ το «τριφύλλι» και…
αντίο πρωτάθλημα. Αν νικήσει ό-
μως αλλάζουν όλα. Ο τίτλος θα εί-
ναι και δική του υπόθεση, πόσο δε
μάλλον η δεύτερη θέση που δια-
σφαλίζει εισιτήριο για το
Champions League.

Για τον Ζοζέ Ανιγκό, αποτελεί
προσωπικό στοίχημα και αυτό το
ντέρμπι. Η λύση ανάγκης μπορεί
να μετατραπεί σε μόνιμη εφόσον
το επιθυμεί και ο ίδιος. Ο γεννημέ-
νος στις 15/4/1961 Γάλλος γνω-
ρίζει καλά τον ρόλο του προπονη-
τή, καθώς έχει διατελέσει τεχνικός
ηγέτης στη Μαρσέιγ, μέσα από
δύο διαφορετικές θητείες (2003-
04 & 2013-14), αλλά και πρώτος
προπονητής και στη χώρα μας,
στους πάγκους του Λεβαδειακού
τη σεζόν 2017-18 και του Πανιώ-
νιου την περίοδο 2018-19. 

Ως προπονητής της Ολιμπίκ
Μαρσέιγ, ο Ανιγκό την είχε οδη-
γήσει το 2004 στον τελικό του Κυ-
πέλλου UEFA και ως διευθυντής
του ποδοσφαιρικού τμήματος σε
ένα πρωτάθλημα, τρία Κύπελλα,

Του Νίκου Συνοδινού

OOλυμπιακός βρέ-
θηκε με την πλά-
τη στον τοίχο, ό-
ταν στο ημίχρονο

του αγώνα με τον ΠΑΟΚ στο
Καραϊσκάκη ήταν πίσω(0-1)
στο σκορ. Ο Μίτσελ είχε φύγει
και πολλοί ευελπιστούσαν πως
ο τέταρτος προπονητής της σε-
ζόν, έστω και υπηρεσιακός, θα
μπορούσε ν’ αλλάξει κάτι.
Θαύματα δεν γίνονται, αλλά
με κάθε νέο τεχνικό ηγέτη, δια-
φοροποιείται η ψυχολογία, οι
παίκτες έχουν πρόσθετο κίνη-
τρο να δείξουν πως μπορούν
να καθιερωθούν στο… ανακά-
τεμα της τράπουλας και συνή-
θως έρχονται επιτυχίες.

Όταν όμως οι ερυθρόλευκοι
πήγαν στ’ αποδυτήρια χάνοντας
μπροστά στον κόσμο τους, ήξεραν
πως δεν θα μπορούσαν να βγά-
λουν προς τα έξω άλλες δικαιολο-
γίες. Η αλήθεια ήταν μπροστά τους
σ’ ένα ημίχρονο. Γυμνή. Δεν θα έ-
φταιγε ο διαιτητής, το άσχημο κλί-
μα, οι λάθος επιλογές, η ατυχία, ο
κακός μας ο καιρός.

Στο δεύτερο ημίχρονο… αποκα-
ταστάθηκε η τάξη. Ο μέχρι πρότι-
νος τεχνικός διευθυντής του πο-
δοσφαιρικού τμήματος και διευ-
θυντής της Ακαδημίας της ομάδας,
Ζοζέ Ανιγκό, έφερε τα πάνω κάτω:

«Είμαι άνθρωπος με αυτοπεποί-
θηση και πιστεύω ότι πρέπει να πα-
λεύουμε μέχρι τέλος. Οι ομάδες
παίρνουν στοιχεία από τον χαρα-
κτήρα του προπονητή τους και αυτό
ήθελα να περάσω. Αυτό που είχαμε
να κάνουμε ήταν να μείνουμε ήρε-
μοι και έπρεπε να το πράξουμε αυτό
ακόμη και όταν χάναμε τις ευκαιρίες
στο πρώτο ημίχρονο». 

Ο 62χρονος Γάλλος τεχνικός
που βρισκόταν στον πάγκο, έβαλε
το λιθαράκι του στην ανατροπή.

φικό κατέληξε απ’ τα σαλόνια
στα… αλώνια, πριν ανέβει ξανά,
παρουσιάζει τεράστιο ενδιαφέρον.

Ο προσωρινός προπονητής του
Ολυμπιακού μεγάλωσε στο με-
γάλο λιμάνι της Μασσαλίας όπου
κυριαρχεί ο νόμος των συμμοριών
και της μαρσεγιέζικης μαφίας, ένα
κομμάτι της διαδρομής του στη
ζωή και το ποδόσφαιρο έγινε στη
σκοτεινή πλευρά του φεγγαριού,
σε καταστάσεις που δύσκολα μπο-
ρεί να τις αντιμετωπίσει κάποιος
ανυποψίαστος που απλώς βρέθη-
κε εκεί για να ασχοληθεί με τη
μπάλα.

Η ζωή δεν είναι ποτέ εύκολη
κάτω από τόσο ιδιαίτερες συνθή-
κες. Ο Ανιγκό μεγάλωσε στο Κον-
σολά, μια κακόφημη περιοχή της
Μασσαλίας που τροφοδοτεί με τα
παιδιά της την ομώνυμη συμμορία
που ελέγχει το λιμάνι. Πολλά παι-
διά αυτής της γειτονιάς γίνονται
μέλη της μαφίας του Κονσολά και
μπλέκονται από μικρά στη διακίνη-
ση των ναρκωτικών, τη μαστρο-
πεία, σε εκβιασμούς και τζόγο.  

Το ποδόσφαιρο πρόσφερε διέ-
ξοδο στον Ζοζέ Ανιγκό για να ξε-
φύγει απ’ αυτή τη μοίρα. Και τα
κατάφερε μέχρι ενός σημείου, χω-
ρίς όμως να τον αποκόψει οριστι-
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Ο… γιος 
του Ανιγκό,
Ματιέ
Βαλμπουενά
Έκπληξη αποτέλεσε η
χρησιμοποίηση του
Βαλμπουενά στο αρχι-
κό σχήμα του Ολυμπια-
κού κόντρα στον ΠΑ-
ΟΚ. Ο Ανιγκό όμως σε
αυτό το προσωπικό του
στοίχημα ήθελε να βά-
λει παίκτες που θα παί-
ξουν και γι’ αυτόν.
«Τον γνώρισα πριν
πολλά χρόνια στη
Μαρσέιγ, του είχαν κά-
νει το πρώτο επαγγελ-
ματικό συμβόλαιο. Εγώ
ήμουν που τον έπεισα
να έρθει στον Ολυμπια-
κό, στην αρχή δεν ήθε-
λε, αλλά τον έπεισα. Εί-
ναι σαν γιος μου. Ο
Ματιέ είναι ένας έφη-
βος και ποτέ δεν θα με-
γαλώσει. Είναι πραγ-
ματικά σαν έφηβος και
του αρέσει πάντα να
κερδίζει, ενώ είναι και
αφοσιωμένος στον Ο-
λυμπιακό. Όταν τον
φώναξα μία ημέρα πριν
τον αγώνα και τον ρώ-
τησα αν είναι έτοιμος
να παίξει και να δώσει
το 100% των δυνατο-
τήτων του και είπε το
«ναι» τότε αποφάσισα
να του δώσω τη θέση
στην ενδεκάδα», είπε
χαρακτηριστικά ο Ανι-
γκό. Ο Βαλμπουενά έ-
παιξε μια ώρα.. γεμάτη
πριν δώσει τη θέση του
στον Χάμες.

Ο 62χρονος Γάλλος έβαλε τη σφραγίδα του στη νίκη μ,ε ανατροπή
επί του ΠΑΟΚ και παίζει τα ρέστα του κόντρα στον Παναθηναϊκό.

Οι συμμορίες στη Μασσαλία και η εκτέλεση του γιου του που
σφράγισαν τη ζωή μια αμφιλεγόμενης προσωπικότητας που

καλείται να οδηγήσει τον Ολυμπιακό στην κορυφή

Το στοίχημα 
του Μαρινάκη με
τον Ζοζέ Ανιγκό
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κά από τον ομφάλιο λώρο που τον
συνέδεε με τη γειτονιά της παιδι-
κής του ηλικίας. Ο ίδιος πέρασε το
μεγαλύτερο κομμάτι της καριέρας
του ως ποδοσφαιριστής στη
Μαρσέιγ, μετρώντας από το
1979 μέχρι το 1987 περισσότερα
από 200 επαγγελματικά παιχνίδια,
γεγονός που δεν του επέτρεψε να
εγκαταλείψει τις παλιές του παρέ-
ες κι ας έφυγε από την πόλη στη
δύση της καριέρας του για να α-
γωνιστεί σε μικρότερες ομάδες
της περιφέρειας. 

Το δέσιμο του με το κλαμπ ήταν
πολύ ισχυρό κι όταν επέστρεψε
στη Μασσαλία, ξεκίνησε την προ-
πονητική του καριέρα από τα τμή-
ματα υποδομής της Μαρσέιγ, μέ-
χρι που πήρε την ευκαιρία να γίνει
προσωρινός προπονητής της πρώ-
της ομάδας στο ξεκίνημα της πε-
ριόδου 2001-02. Οι διαφωνίες
του με τον περιβόητο Μπερνάρ
Ταπί που είχε επιστρέψει στην ο-
μάδα μετά τις δικαστικές περιπέ-
τειές του, τον έστειλαν ξανά στα
τμήματα υποδομής μέχρι τον Ια-
νουάριο του 2004, όταν κλήθηκε
να αναλάβει πάλι ως υπηρεσιακός
τεχνικός την Μαρσέιγ, που βρι-
σκόταν μεταξύ φθοράς και α-
φθαρσίας. Υπό τις οδηγίες του, η
ομάδα πέτυχε μεγάλες προκρίσεις
(Λίβερπουλ, Ίντερ, Νιούκαστλ)
στην Ευρώπη και έφτασε ανέλπι-
στα μέχρι τον τελικό του Κυπέλλου
UEFΑ όπου ηττήθηκε από τη Βα-
λένθια λόγω ενός μάλλον αχρεία-
στου πέναλτι που έκανε (;) ο
Μπαρτέζ, με πρόσθετη ποινή την
αποβολή του από τον Κολίνα. Στο
δε πρωτάθλημα, εκεί που η Μαρ-
σέιγ πήγαινε για υποβιβασμό, κα-
τάφερε να κερδίσει ευρωπαϊκό ει-
σιτήριο.  

Η περήφανη πώληση του
Ντρογκμπά στην Τσέλσι με σχε-
δόν 30 εκατ. ευρώ, ποσό εξω-
πραγματικό για τα δεδομένα της ε-
ποχής, δεν βοήθησε τους μαρσε-
γιέζους να ορθοποδήσουν. Ο Ανι-
γκό απολύθηκε λόγω των άσχη-
μων αποτελεσμάτων στο ξεκίνημα
της επόμενης περιόδου, αλλά την
επόμενη χρονιά πήρε το πόστο του
τεχνικού διευθυντή και το κράτη-
σε μέχρι το 2013, με σημαντικές ε-
πιτυχίες για το κλαμπ όπως η κα-
τάκτηση ενός πρωταθλήματος και
τριών Κυπέλλων, συν 5 παρου-
σιών στο Champions League και
άλλων 4 στο Κύπελλο UEFA.  

Η διαδρομή αυτή δεν ήταν αλέ-
κιαστη. Μετά από πολύμηνες τηλε-
φωνικές υποκλοπές από την αστυ-
νομία, ο Ανιγκό βρέθηκε στο επί-
κεντρο ενός μεγάλου σκανδάλου
όταν κατηγορήθηκε ότι ο Ρίτσαρ-
ντ Ντερούδα, ένας παιδικός του
φίλος και ηγετικό πρόσωπο του υ-
ποκόσμου, τον εκβίαζε προκειμέ-
νου να παίξει ο γιός του, Τόμας,
στη Μαρσέιγ, θέμα που το 2006
προκάλεσε την παραίτηση του
προπονητή της, Ζαν Φερναντές.   

Η υπόθεση είχε προκαλέσει με-
γάλο ντόρο και ο Ανιγκό έγινε ε-

νέο αγώνα για να
καθαρίσει το όνομά
του από μια υπόθεση
που ξεκίνησε από το πο-
δόσφαιρο, αλλά είχε άλλα
παρακλάδια.  

Η γαλλική αστυνομία συ-
νέλαβε 23 άτομα για τη συγκε-
κριμένη υπόθεση, με βασικούς
κατηγορούμενους τους Καμπα-
νέλα και Μπαρεζί, αρχηγούς της
συμμορίας Capelette, λόγω μιας
εσωτερικής διαμάχης σχετικά με
τον τρόπο μοιρασιάς των χρημά-
των της μεταγραφής ενός 18χρο-
νου νεαρού από την ομάδα νέων
της Μαρσέιγ στη Λιλ. Η συμμο-
ρία ήταν μπλεγμένη σε ένα σωρό
βαριές υποθέσεις του κοινού ποι-
νικού δικαίου, αλλά το ξήλωμα
του πουλόβερ άρχισε όταν οι θιγ-
μένοι της μοιρασιάς, άρχισαν να
καρφώνουν στη αστυνομία αυ-
τούς που πήραν τη μερίδα του λέ-
οντος από τη μεταγραφή. Σε κά-
ποιο (ποδοσφαιρικό) γρανάζι της
όλης ιστορίας ήταν μπλεγμένο και
το όνομα του Ανιγκό, αλλά η μπά-
λα τον πήρε πολύ πιο βαριά από
πλευράς εντυπώσεων γιατί η δρά-
ση αυτής της μαφιόζικης συμμο-
ρίας ήταν σε πολύ βρώμικα νερά
και όχι μόνο στο ποδόσφαιρο…

Η παραίτηση Μίτσελ, μετά την
εντός έδρας ισοπαλία με τον Άρη,
οδήγησε τους διοικούντες του Ο-
λυμπιακού να δώσουν τα «κλει-
διά» της τεχνικής ηγεσίας στον,
Ζοζέ Ανιγκό. 

Στου Ρέντη προπονεί ξανά τον
Ματιέ Βαλμπουενά και στο
στρατόπεδο των «ερυθρολεύκων»
αναμφίβολα ποντάρουν στο γεγο-
νός ότι ο Ανιγκό γνωρίζει προσω-
πικά τους ποδοσφαιριστές λόγω
της παρουσίας του στην ομάδα
τους τελευταίους 7 μήνες, ενώ
διατηρεί εξαιρετική σχέση με τους
Γαλλόφωνους ποδοσφαιριστές,
που είναι αρκετοί στις τάξεις της
ομάδας. Με αυτούς όχημα ο Ολυ-
μπιακός επιχειρεί να κάνει την υ-
πέρβαση. Και σε αυτή την προσπά-
θεια ο Ανιγκό είναι έτοιμος να βά-
λει τη σφραγίδα του…

ξώφυλλο σε γαλλικό περιοδικό με
τον τίτλο «Ο Νονός επαναστατεί»
όπου μιλώντας ο ίδιος, εξηγούσε
ότι ναι μεν αποτραβήχτηκε από την
παλιά του γειτονιά λόγω του πο-
δοσφαίρου, αλλά δεν έβλεπε για
ποιο λόγο θα έπρεπε να κόψει τις
σχέσεις του με τους φίλους της
παιδικής του ηλικίας.  

Αν και η ιστορία αυτή τσαλάκω-
σε την εικόνα του, δεν τον απομά-
κρυνε από την ομάδα, όπου παρέ-
μεινε για αρκετά χρόνια μέχρι να
δεχτεί ένα πολύ γερό κτύπημα από
την ίδια τη ζωή: Στις 5 Σεπτεμβρίου
2013, μαφιόζοι εκτέλεσαν με 12
σφαίρες τον γιό του, Αντριέν, σε
ένα ξεκαθάρισμα λογαριασμών για
υποθέσεις του υποκόσμου, οι οποί-
ες τον είχαν οδηγήσει νωρίτερα
στη φυλακή, για ληστεία. Ο Α-
ντριέν Ανιγκό-ένα από τα πέντε
παιδιά που απέκτησε από τους
δύο γάμους του ο Ζοζέ- ήταν το
15ο θύμα δολοφονίας εκείνη τη
χρονιά στη Μασσαλία, με δράστες
μέλη της τοπικής μαφίας. O επιστή-
θιος φίλος του Αλεξάντερ Ντι-
σταντί και άμεσος συνεργός του
έπεφτε νεκρός από σφαίρες αστυ-
νομικών δύο χρόνια νωρίτερα στο
Αλικάντε μετά από ληστεία κοσμη-
ματοπωλείου.

Εκείνη την εποχή ο Ζοζέ Ανι-
γκό περνούσε νέες δικαστικές πε-
ριπέτειες, κατηγορούμενος για
«δώρα» κάτω από το τραπέζι από
διάφορες μεταγραφές της Μαρ-
σέιγ, στην οποία είχε αναλάβει για
τρίτη φορά χρέη υπηρεσιακού
προπονητή. Απαλλάχθηκε από την
κατηγορία αυτή το 2015. Οι μετα-
γραφές του Ζινιάκ από την Του-
λούζ και του Ντιαβαρά από τη
Μπορντό τροφοδότησαν για και-
ρό με πικάντικες λεπτομέρειες τα
γαλλικά ΜΜΕ, με πολλούς μάνα-
τζερ και μέλη της μαφίας να ε-
μπλέκονται στο όλο σκηνικό.  

Η απώλεια του παιδιού του ή-
ταν «μαχαιριά» για τον Ανιγκό και
τον υποχρέωσε να κάνει δραστι-
κές αλλαγές στη ζωή του, όπως να
εγκαταλείψει τη Μαρσέιγ και το
γαλλικό ποδόσφαιρο. Αρχικά βρή-
κε καταφύγιο στο Μαρόκο, στη
συνέχεια στην Τύνιδα όπου τον
Ιούνιο του 2015 ως προπονη-

τής της Εσπεράνς έμεινε δύο
μήνες καθώς έκανε πέντε ήττες
σε επτά αγώνες και μετά στην
Ελλάδα, πρώτα στον Λεβαδεια-
κό που τον οδήγησε στην 8η θέση
το 2017-18 και αμέσως μετά στον
Πανιώνιο, από τον οποίο απολύ-
θηκε στα μισά της χρονιάς καθώς
ήταν σε τροχιά υποβιβασμού.  

Αυτή η διαδρομή ήταν που τον
έφερε στην Ελλάδα, σε ομάδες
που φυσιολογικά δεν θα τις κοι-
τούσε καν εάν δεν είχαν προκύψει
όλα αυτά τα δυσάρεστα που καθό-
ρισαν διαφορετικά την πορεία της
ζωής του.

«Σιγά – σιγά χάρη στο Μαρόκο
και στην Ελλάδα, ανοίγομαι. Πά-
ντα υπάρχει η αίσθηση της απώ-
λειας, αλλά πλέον την ζω διαφο-
ρετικά. Την ζω με την βεβαιότητα
πως ο γιός μου θα ήθελε να είμαι
εδώ που βρίσκομαι τώρα. Θα ήθε-
λε να μην τον ξεχάσω ποτέ, θα ή-
θελε να συνεχίσω να ζω» είχε δη-
λώσει ο ίδιος σε μια συνέντευξή
του στην Εκίπ.  

Στο πρόσωπο του Ανιγκό, ο
Βαγγέλης Μαρινάκης είδε μια
ευκαιρία. Τον προσέγγισε για να
τον βοηθήσει στη Νότιγχαμ όπου
του ανέθεσε τον Οκτώβριο του
2019 το ρόλο του υπεύθυνου των
μεταγραφών, με την προοπτική της
επιστροφής της ομάδας στην
Premier League μετά από σχε-
δόν 30 χρόνια απουσίας. Ο στόχος
επιτεύχθηκε πέρυσι, με τον ίδιο ό-
μως να έχει αποχωρήσει για να έλ-
θει στον Ολυμπιακό, όπου ανέλα-
βε χρέη τεχνικού διευθυντή.  

Οι περιπέτειες του Ανιγκό με
τον νόμο δεν έκλεισαν τότε που έ-
φυγε από τη Γαλλία. Προέκυψαν
στην πορεία νέα επεισόδια, με μια
θυελλώδη πλοκή που θυμίζει σί-
ριαλ. Τον Οκτώβριο του 2020 ό-
ταν βρισκόταν στη Νότιγχαμ, εκ-
δόθηκε ένταλμα σύλληψής του ως
ύποπτου για τη συμμετοχή του σε
εγκληματική οργάνωση που ε-
μπλέκεται σε υποθέσεις με ναρκω-
τικά, εμπόριο όπλων, σωματεμπο-
ρία και εκβιασμούς! Ο ίδιος πήγε
οικειοθελώς στη Μασσαλία για
να καταθέσει, τέθηκε στη διάθεση
των Αρχών, έμεινε υπό κράτηση
για ένα διάστημα και ξεκίνησε ένα

Ανιγκό:
«Αγαπάω
τον Μίτσελ»
Ο σεβασμός που τρέφει
στον προκάτοχό του
Μίτσελ, ο Ζοζέ Ανιγκό,
είναι απεριόριστος.
Θεωρεί τον Ισπανό
εξαιρετικό προπονητή
και τον άνθρωπο που
ανέβασε τον
Ολυμπιακό. 
Και δεν το κρύβει:
«Εδώ 7-8 μήνες
δούλευα μαζί με τον
Μίτσελ. Τον γνώρισα
πάρα πολύ καλά και
θέλω να εκφράσω τον
απεριόριστο σεβασμό
και την εκτίμηση μου
για αυτόν. Ο Μίτσελ
έχει δουλέψει
πραγματικά πολύ καλά
με την ομάδα και έχει
προσφέρει πολλά και ο
ίδιος και οι συνεργάτες
του. Το γεγονός πως
έχουμε φτάσει σε
απόσταση τριών
βαθμών από την
κορυφή λέει τα πάντα
και αποδεικνύει πόσο
καλή δουλειά έχει
κάνει. Θέλω επίσης να
πω πως τον σκέφτομαι
και τον αγαπάω πολύ»,
είπε χαρακτηριστικά ο
Γάλλος.
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Toυ Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

Γειασάν του μάγκα
του καραμπουζου-
κλή του Μπένετ. Υ-
ποκλίνομαι Εδώ

βράζει ο κόσμος με την διαιτη-
σία, έφερε έναν elite στο Ολυ-
μπιακός ΠΑΟΚ, τον Γάλλο Λε-
τεσιέ, δεν διαμαρτυρήθηκε κα-
νένας και στο καπάκι φωνάζει
έναν Γιόβιτς για το Παναθη-
ναϊκός-Ολυμπιακός. Τι χαμπά-
ρια, μάστορα ο Γιόβιτς; Είναι α-
πό τα ανατολικά μέρη κι αυτό
δεν είναι κακό βέβαια. Άσχετα
τώρα, όσοι ανατολικοί ήρθαν
στην Ελλάδα τα έκαναν μπά-
χαλο. 

Είναι διαιτητής Α’ κατηγορίας,
σου λέει. Ο Νταμπάνοβιτς τι ήτανε
δηλαδή; Πλάκα κάνουμε τώρα; Κι
αν γινότανε μπάχαλο στην Λεωφό-
ρο, ποιος θα έφταιγε; Ο Γιόβιτς; Ο
Μπένετ το’ χει βγάλει από τα μάτια,
μάστορα. Δεν εξηγείται αλλιώς.
Λες κι ο άνθρωπος είναι ανθρωπά-
κι και κάνει ό,τι του λένε. Στα παπά-
ρια του που η κοινωνία είναι στα
σκοινιά, που μπορεί ένα σφύριγμα
να τινάξει στον αέρα το παιχνίδι και
ν’ αρχίσουνε να πλακώνονται. Πρό-
βλημα τους, σου λέει. 

Κι όχι μονάχα αυτός. Κι ο
Μπαλτάκος το ίδιο. Που ως γνω-
στόν δεν ασχολείται με την διαιτη-
σία. Δεν υπολογίζουν τίποτα, δεν
έχουν ούτε ιερό ούτε όσιο. Σαν
τους προπονητές που κοιτάζουν
να εφαρμόζεται το πλάνο κατά την
διάρκεια του αγώνα. Φοβερά
πράγματα, μάστορα. Το πλάνο να
είναι καλά.

Ο Μπένετ είναι σαν τον ηττημέ-
νο που καίει τα σπαρτά για να μην
βρουν τίποτα οι κατακτητές. Ξέρει
ότι θα φύγει το καλοκαίρι και στα
παπάρια του, γαία πυρί μιχθήτω ο
λόρδος της δεκάρας από την Αγ-
γλία.

Και ρωτάω τώρα εγώ: Γιατί το
κάνει ατό ο μπάρμπα Μπεν και σι-
γοντάρει ο Μπαλτάκος; Υπάρχει
καμία εξήγηση; Εξήγηση σου λέω.
Ο καθένας μπορεί να το εξηγήσει
όπως γουστάρει, από την στιγμή
που το δίδυμο της συμφοράς δεν
δίνει αυτό εξηγήσεις.

Άλλος σου λέει, ότι ο Μπαλτά-
κος και ο Μπένετ θέλουν να την
βγούνε στον Μαρινάκη και τον Κα-
ραπαπά, που τους στολίσανε κα-
νονικά στην σύσκεψη – θέατρο της
Δευτέρας. Επειδή τους πετάξανε
φούστες κλαρωτές. ΟΚ, τα είπαμε
αυτά. Ξέφυγε ο Καραπαπάς. Μά-
λιστα. Όταν ο Μπένετ με τον
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τα
«κακάρωσαν»
μπροστά
στον elite
Λετεσιέ,
Βρουσάι και
Ντόγκλας
αγκούστο
Ο Μπένετ με τον Μπαλ-
τάκο θέλανε να παίξει ο
Γιόβιτς στη Λεωφόρο.
Τρομερή σφυρίχτρα ο
Κροάτης. Σφύριζε Σλά-
βεν Κοπρίβνιτσα με
Βάρτεκς και ο Μπένετ
τον ήθελε για το ντέρ-
μπι Παναθηναϊκός – Ο-
λυμπιακός. Και VARista
τον Μάριο Ζέμπετς. Αυ-
τό ο Ζέμπτς είχε τιμω-
ρηθεί κανά τρίμηνο ε-
κτός αγώνων στο κρο-
ατικό πρωτάθλημα,
γιατί τα έκανε μπάχαλο
πριν από τρία χρόνια.
Όπως κι ο διαιτητής
Μπέμπεκ, που κι αυτός
σφύριξε στην Ελλάδα,
επί Περέιρα. Άλλο θέ-
λω να σου πω. Απλά
πράγματα. Ορίζεται ο
διαιτητής ο Γάλλος Λε-
τεσιέ στο Ολυμπιακός –
ΠΑΟΚ. Μάλιστα. Του
λένε από το VAR, έλα
να δεις την φάση του
πέναλτι. Πάει να του
πεί κάτι ο Βρουσάι, πά-
ρε μία κίτρινη και μην
με ξαναπλησιάσεις. Το
ακόμα καλύτερο; Αυτό
το δρεπάνι του ΠΑΟΚ,
ο Ντόγκλας Αγκούστο,
Παναγία η σιωπηλούσα
στο παιχνίδι. Ήξερε ότι
δεν τον παίρνει. Με
τους Ιρακινούς και τους
Αλβανούς, στην καρω-
τίδα κατ’ ευθείαν. Και
άντε το πολύ καμιά κί-
τρινη. 

Προκειμένου να ακυρώσει την προσπάθεια του πρωθυπουργού να
έρχονται top διαιτητές και να πουλήσει εκδούλευση στη συμμαχία,

ο πρόεδρος Τάκις πήγε να φέρει έναν Κροάτη για το ντέρμπι
Παναθηναϊκός – Ολυμπιακός και φλόμωσε στο παραμύθι 
ότι δήλωσε κώλυμα ένας Ισραηλινός, αλλά μόλις σκάσανε 

οι αντιδράσεις βρήκε ο Μπένετ να φέρει 
τον ελίτ διαιτητή Ντελ Θέρο Γκράντε από την Ισπανία

ElitE διαιτητες:
ςπάσιμο 

στον Μητσοτάκη
Μπαλτάκος 
και Μπένετ
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Μπαλτάκο κάνανε κίνηση να φέ-
ρουν έναν κάποιον Γιόβιτς, τι πε-
τάνε στον Μαρινάκη; Ταγεράκι κί-
τρινο; Διότι αυτό κάνανε. Φούστα
εσείς; Ταγέρ και μαντό εμείς. Κό-
ντρα στην κόντρα Κι αν ο Λετεσιέ
έβγαλε μάτια με την απόδοσή του,
στα παπάρια τους. Το παιχνίδι θα
το πάμε εκεί που θέλουμε εμείς. 

Κι υποτίθεται ότι ο Μπαλτάκος
όταν πήγε στην Ελβετία, το καθά-
ρισε ότι στα μεγάλα ντέρμπι θα
σφυρίζουνε elite. Ότι την βρήκε
την άκρη. Να στο αποδείξω. Δες,
μάστορα, τι ανακοίνωσε η ΕΠΟ,
για την επίσκεψη του Μπαλτάκου
στην Νιόν, όπου πήγε να τον Τσέ-
φεριν, που ήταν στην Γερμανία κι
είπε μια καλησπέρα με τον Θόδω-
ρο τον Θεοδωρίδη στους διαδρό-
μους.

Η ανακοίνωση της ΕΠΟ:
«Για την αποκατάσταση της αλή-

θειας σχετικά με την έλευση elite
διαιτητών στην συνέχεια των
playoffs, γνωστοποιούμε τα ακό-
λουθα.

α) Ο Πρόεδρος της ΕΠΟ μετέβη
στην Nyon την Τρίτη 28.03.2023.

β) Εκεί του γνωστοποιήθηκε ότι
ο Πρωθυπουργός κ. Μητσοτάκης
είχε επικοινωνήσει με τον Πρόεδρο
της UEFA μερικές μέρες πριν ζητώ-
ντας elite διαιτητές.

γ) Του γνωστοποιήθηκε επίσης
ότι αντίστοιχη επιστολή είχε απο-
στείλει και η SL1.

δ) H UEFA μέχρι την Τρίτη δεν εί-
χε προβεί σε καμιά ενέργεια επειδή
βάσει του καταστατικού της ενεργεί
μόνο κατόπιν αιτήματος της Εθνι-
κής Ομοσπονδίας.

ε) Ο Πρόεδρος της ΕΠΟ ρωτή-
θηκε αν συμφωνεί για την παροχή
συνδρομής ως προς το θέμα αυτό
και κατόπιν της θετικής απάντησής
του ζητήθηκε η αποστολή επιστο-
λής.

στ) Η επιστολή απεστάλη την ε-
πόμενη ημέρα Τετάρτη 29.3.2023.

ζ) Το απόγευμα της ίδιας μέρας
και μετά την αποστολή της επιστο-
λής του Προέδρου της ΕΠΟ δόθηκε
η εντολή στα αρμόδια όργανα της
UEFA για επικοινωνία με τον κ.
Μπένετ για την παροχή της σχετι-

κά. Κι αυτόν και την UEFA και τον
Τσέφεριν. Ο πρόεδρος Τάκις θέλει
να διεκπεραιώσει μία υπόθεση φέ-
τος και το πάει καλά το γράμμα. 

Και σου λέει ο Μπαλτάκις ότι α-
πό την στιγμή που στον Μητσοτά-
κη τα χώνει ο Αλαφούζος, εγώ
μπορώ να κάνω ό,τι γουστάρω.
Λέει ο Γιαννάκης ο Αλαφούζος, ότι
υπάρχει διαφθορά στο ποδόσφαι-
ρο και η κυβέρνηση δεν κάνει τί-
ποτα: 

«Υπάρχει μία τεράστια διαφθορά
στο ελληνικό ποδόσφαιρο, την βλέ-
πουμε καθημερινά. Αυτό δεν το έχει
αντιμετωπίσει η κυβέρνηση και δεν
ξέρω αν είναι διατεθειμένη και αν
θέλει να την αντιμετωπίσει».

Αυτή την δήλωση έκανε ο Γιάν-
νης στο Βοτανικό. Μάλιστα. Βού-
τυρο στο ψωμί του Μπαλτάκου και
του Μπένετ ήταν αυτή η δήλωση.
Μάλιστα. Κι αφού υπάρχει δια-
φθορά, που λέει ο Γιαννάκης, γιατί
δεν πάει στον εισαγγελέα να την
καταγγείλει; 

Μήπως πήρε τίποτα υποσχέσεις
κι αυτός για το ντέρμπι; Ερώτηση
κάνω. Να στο πω κι αλλιώς. Έχει ο
Παναθηναϊκός κανένα σοβαρό πα-
ράπονο από την διαιτησία; Πόσα
πέναλτι έχει πάρει ο Αλαφούζος;
Τα περισσότερα από τον καθέναν,
έχασε και τον λογαριασμό. Κι αυτό
μέσα στην διαφθορά είναι; Για να
ξέρουμε τι λέμε, δηλαδή. Μάνι –
μάνι στα δυο ντέρμπι με τον Ολυ-
μπιακό, μία έναν βαθμό στην Λεω-
φόρο κι άλλον έναν στο Καραϊ-
σκάκη με το ακυρωθέν γκολ του
Βρουσάι. Δυο με τον ΠΑΣ Γιάννι-
να στην Λεωφόρο κι ακόμα ένα
στους Ζωσιμάδες. 

Να τα αφήσει τα κόλπα ο Γιαν-
νάκης περί διαφθοράς. Και να μην
ξεχάσω και με την ΑΕΚ που πήρε
άλλα δυο στην κανονική σεζόν. Και
μετά, σου λέει, φταίει ο Μητσοτά-
κης που δεν κάνει τίποτα. Και ποι-
ος τελικά, την έχει πατήσει απ αυτή
την δουλειά; 

Ο Μαρινάκης. Για να ξέρουμε τι
λέμε, δηλαδή. Που πήρε πέναλτι
με τον ΠΑΟΚ, γιατί δεν γινότανε
αλλιώς, επειδή σφύριζε κανονικός
διαιτητής κι όχι σαπάκι. 

κής συνδρομής που ζήτησε ο Πρόε-
δρος της ΕΠΟ».

Κατάλαβες τώρα; Ο Μπαλτάκος
έστειλε επιστολή και λέει ότι δό-
θηκε εντολή στα αρμόδια όργανα
της UEFA να επικοινωνήσουν με
τον Μπένετ. Και λες, τώρα, εσύ, με
το φτωχό σου το μυαλό, ότι από
την στιγμή που στείλανε τον Λετε-
σιέ, πάει να πει ότι άρχισε να περ-
πατάει το έργο. Θα έρχονται elite
για τα μεγάλα ντέρμπι από τώρα
και στο εξής. Μάλιστα. Κι έρχεται
το Παναθηναϊκός – Ολυμπιακός
και θέλει να φέρει τον Κροάτη τον
Γιόβιτς. Τι παίζει εδώ, μάστορα;
Δηλαδή, μια παπαριά ή ανακοίνω-
ση του Μπαλτάκου. Άλλα λέει η α-
νακοίνωση, άλλα κάνει ο μπάρμπα
Μπεν κι ο Μπαλτάκος μαζί.

Κι η πλάκα, ποια είναι τώρα. Ότι
ο Μπαλτάκις (από το Μπαλτάκος
και το Τάκις, δηλαδή), αυτοδιασύ-
ρεται, αλλά σιγά μην τον πειράζει.
Ξέρει ότι στο τέλος της σεζόν, θα
πάρουν πόδι και αυτός και ο Μπέ-
νετ. Ποια UEFA, τώρα και ποια
FIFA; Σάμπως θα μας ξαναδούνε,
σου λένε; Στα παπάρια τους την έ-
χουνε γραμμένη και την μία και την
άλλη. 

Κι όχι τίποτα άλλο, δηλαδή, αλ-
λά ο Μπαλτάκις στα παπαγαλάκια
του Σαββιδοτεχνείου, μόστραρε ό-
τι αυτός θα φέρει τους elite διαι-
τητές, αυτός τα κανόνισε, όχι ο
Μητσοτάκης.

Την ανακοίνωση του Μπαλτά-
κου – απάντηση στον Ολυμπιακό

ότι είχε συμφωνήσει να έρθει elite
διαιτητής από τον Ισραήλ είναι μια
μουσατένια παπαριά σαν όλες τις
άλλες. Δεν αναφέρει ούτε καν το
όνομά του στην ανακοίνωση. Ο
μοναδικός elite Ισραηλινός είναι ο
Γκρίνφιλντ. Αυτός δήλωσε κώλυ-
μα και καλά. Μάλιστα. Και γιατί
δεν δίνει στην δημοσιότητα το e-
mail του Γκρίνφιλντ; Μπαλτακίες,
μάστορα. Να μας δείξει και τα e-
mail της γερμανικής και της ιταλι-
κής ομοσπονδίας, πουν συμφώνη-
σαν να στείλουν, αλλά ήταν όλοι
πιασμένοι. Δεν θα δείξει τίποτα,
γιατί είναι μουσατένια η ανακοί-
νωση.

Να στο προχωρήσω ακόμα πιο
βαθιά, γιατί το πράγμα με τον
Μπαλτάκο και τον Μπένετ ξεφεύ-
γει από τα ποδόσφαιρα. Ο Μπαλ-
τάκις με τον Μπένετ το ρίξανε
στην αντιπολίτευση. Εκλογές έρ-
χονται, ο πρόεδρος Τάκις είναι πο-
λιτικό πρόσωπο και… δημοκράτης,
όπως όλοι ξέρουν και του λέει του
Μητσοτάκη στα ίσια, πάρε όσα τη-
λέφωνα θέλεις στον Τσέφεριν, ε-
δώ κάνω κουμάντο εγώ. Στο φέ-
ουδο. Σαν δικτατορίσκος ενεργεί
ο πρόεδρος Τάκις. 

Έχω λάθος; Εκτός από τον τσα-
μπουκά στον Μαρινάκη για την
φούστα, το παίζει και τσαμπουκά
στον Μητσοτάκη ο Μπαλτάκος.
Και λέει ο άλλος τώρα, μια τρύπα
στο νερό έκανε ο Κυριάκος που
πήρε στο τηλέφωνο τον Τσέφεριν.
Ο Μπαλτάκος τον γράφει κανονι-

Στο
Ολυμπιακός
-ΑΕΚ θα
φέρουν ελίτ
διαιτητή 
ο Μπένετ 
με τον
Μπαλτάκο;
Παίρνει ο Μπαλτάκος
με τον Μπένετ τον
Γιόβιτς από το κάτω
ράφι και πλακώνουν ο
Ολυμπιακός με τον
Παναθηναϊκό τις
ανακοινώσεις. Ότι ο
Μπαλτάκος
δεσμεύτηκε και άλλα
τέτοια. Και να
παρέμβουν η UEFA και
η FIFA. Και μόλις ο
Μπένετ
αντιλαμβάνεται το
πρόβλημα ψάχνει και
βρίσκει τον Ισπανό,
τον Ντελ Θέρο Γκράντε
που είναι ελίτ.
Εκτέθηκε…
Την Μεγάλη Τετάρτη
θα παίξουν
Ολυμπιακός – ΑΕΚ στο
κύπελλο. Θα φέρουν
elite Μπαλτάκος και
Μπένετ; Είναι απορία,
μάστορα. Όσο για τον
ΠΑΟΚ, μετά το χουνέρι
με την τριάρα στο
Φάληρο, ούτε ν’
ακούσει δεν θέλει για
elite. Βολεύεται με
τους Τουρκαλβανούς
και τους
Ιρακινοσουηδούς. Και
μόλις έβγαλε
ανακοίνωση ο
Μπαλτάκος ότι
Ισραηλινός elite
δήλωσε κώλυμα, το
ανεμίζανε σαν σημαία
οι Σαββιδοτέχνες. Τα
μούσι, δηλαδή. 

Κι η πλάκα, ποια είναι τώρα. 
Ότι ο Μπαλτάκις (από το

Μπαλτάκος και το Τάκις, δηλαδή),
αυτοδιασύρεται, αλλά σιγά μην τον
πειράζει. Ξέρει ότι στο τέλος της
σεζόν, θα πάρουν πόδι και αυτός και
ο Μπένετ. Ποια UEFA, τώρα και ποια
FIFA; Σάμπως θα μας ξαναδούνε, σου
λένε; Στα παπάρια τους την έχουνε
γραμμένη και την μία και την άλλη

⇣
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Ξεχειλίζει 
η οργή της
κοινωνίας
Τα… χάδια της δικαιο-
σύνης στις περιπτώσεις
χουλιγκανισμού, διατη-
ρούν στο προσκήνιο τα
φαινόμενα βίας με οπα-
δικό περιεχόμενο. Θα
περίμενε κανείς πως θα
είχαν σταλεί τα μηνύμα-
τα στους δολοφόνους
του Άλκη Καμπανού,
αλλά και νωρίτερα σε
αυτούς του Κύπριου
Νάσου Κωνσταντίνου
και του Βούλγαρου Τό-
σκο Μποζατζίσκι.
Δυστυχώς αν και υπήρ-
ξαν συλλήψεις, η τακτι-
κή δικαιοσύνη, σφυρί-
ζει σχεδόν αδιάφορα.
Αυτό είναι που οπλίζει
τα χέρια των εν δυνάμει
δολοφόνων. Και στο ε-
πόμενο θύμα, θα συζη-
τάμε τα ίδια και τα ίδια.
Η απρόκλητη επίθεση
σε πέντε οπαδούς του
Ηρακλή-ανάμεσά τους
κι ένα κορίτσι- που έ-
τρωγαν σε εστιατόριο
στη Θεσσαλονίκη, ανέ-
δειξε το μέγεθος του
προβλήματος.
Η Πολιτεία δεν κάνει
αυτό που πρέπει. Η κοι-
νωνία πιέζει, αλλά δεν
υπάρχει η πρέπουσα α-
νταπόκριση. Η δίκη της
δολοφονίας του Άλκη
Καμπανού, από εγκλη-
ματική οργάνωση που
χρησιμοποιεί το ποδό-
σφαιρο, είναι σε εξέλι-
ξη, με τους φονιάδες να
έχουν κατά καιρούς
και… συμπαραστάτες!!
Για ειδεχθή εγκλήματα,
είναι επιβεβλημένο, να
γίνονται δίκες κατά…
προτεραιότητα που δεν
θα τραβάνε σε μάκρος.
Οι δε ποινές-επιτέλους-
θα πρέπει να είναι πα-
ραδειγματικές, ώστε να
μην οπλίζονται νέα χέ-
ρια που θα δολοφονούν
παιδιά. Η οργή της κοι-
νωνίας ξεχειλίζει. Ξε-
βουλώστε μια φορά τ’
αυτιά σας.

ΘΕΜΑ


Αν ήταν εκεί ο Αϊτόρ…
To ποδόσφαιρο είναι ομαδικό άθλημα. Ωστόσο είναι κάποιοι ποδοσφαιριστές που έχουν ει-
δικό βάρος και η παρουσία τους παίζει καταλυτικό ρόλο στην πορεία μιας ομάδας. Όπως ο Α-
ραούχο εκτέλεσε τον ΠΑΟΚ την περασμένη Κυριακή κι έδωσε τους τρεις βαθμούς στην ΑΕΚ,
έτσι και αν υπήρχε μια άλλη σημαία σε ένα άλλο γήπεδο, η πλάστιγγα θα έγερνε υπέρ μια ο-
μάδας. Η αναφορά στον Αϊτόρ και τον Παναθηναϊκό. Το τριφύλλι πήρε τον τελικό του κυ-
πέλλου λυγίζοντας με το εύστοχο πέναλτι του Ισπανού τον ΠΑΟΚ και πρόσθεσε μετά από
χρόνια έναν τίτλο στην τροπαιοθήκη του. Ο Ισπανός επιθετικός λείπει όσο κανείς λόγω του
τραυματισμού του από τους πράσινους. Δικαιολογημένα αποθεώθηκε από τους οπαδούς του
Παναθηναϊκού, όταν τον είδαν στις εξέδρες της Λεωφόρου στο ματς με τον Βόλο. Βρίσκεται
ήδη στην Ελλάδα για το τελικό στάδιο της αποθεραπείας του, μετά από την επέμβαση απο-
κατάστασης του πρόσθιου χιαστού στο αριστερό γόνατο.  Τη στιγμή που στις καθυστερήσεις
ο Σπόραρ έχανε το πέναλτι και πετούσε δυο βαθμούς που μπορεί να στερήσουν απ’ τον Παναθηναϊκό το πρωτάθλημα, το μυαλό όλων πήγε
στον μεγάλο παρόντα-απόντα. Αν ήταν ο Αϊτόρ η εξέλιξη θα ήταν διαφορετική. Πόσο ζωντανές ήταν οι μνήμες από την ψυχραιμία και την άνεσή του
στο σκοράρισμα… Με Αϊτόρ ο Παναθηναϊκός όχι μόνο θα κέρδιζε τον Βόλο, αλλά θα είχε για τα καλά το πάνω χέρι να στεφθεί πρωταθλητής.

Σίγουρα!!! 100%!!
Χωρίς καμία
αμφιβολία

Θαύμα, θαύμα. Ξαφνικά βρέθηκαν οι διαιτητές Elite
Και… ξαφνικά βρέθηκαν διαιτητές κατηγορίας Elite. Εκεί που το πα-
ραμύθι πήγαινε σύννεφο ότι ζητούσε διαιτητές η ΕΠΟ, ο Μπένετ, ο
Μπαλτάκος αλλά δεν ήταν εύκολο να βρεθούν, με το που έγιναν συ-
γκεκριμένες πραγματικές κινήσεις, οι ρέφερι από το πάνω ράφι βρί-
σκονται και έρχονται με χαρακτηριστική ευκολία στην Ελλάδα. Δεν
τους απασχόλησε πως τα… ακούνε, ούτε οτιδήποτε άλλο. Μα, έπρεπε
να επικοινωνήσει ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης με τον
πρόεδρο της UEFA Αλεξάντερ Τσέφεριν για να έλθουν στην Ελλάδα
Ευρωπαίοι διαιτητές ανώτερων κατηγοριών; Σίγουρα και αυτό έπαι-
ξε το ρόλο του. Το πόσο όμως ουδείς μπορεί να το γνωρίζει, καθώς η
ΕΠΟ δεν είχε προχωρήσει πριν σε ανάλογη κίνηση, ώστε να πιστο-
ποιηθεί η αδυναμία της. Στα λόγια, πολλά λέγονταν πως γίνονται.
Στην πραγματικότητα όμως αποδείχθηκε πως τίποτα δεν είχε γίνει.
Θα είχαν τους λόγους τους φαίνεται οι ιθύνοντες της Ομοσπονδίας να
βολεύονται με άλλους διαιτητές. Από τα… πολύ χαμηλά.

Τον Κουλμπάκοφ 
οι Αθηναίοι 

μας τον έστειλαν
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Βόλος και 
Άρης τους
ανάγκασαν
να βγάλουν
κομπιου-
τεράκια
Οι εκπλήξεις που δημι-
ουργούν Άρης και Βό-
λος, δημιουργούν νέα
δεδομένα στα play
offs. Ο Τα κομπιουτε-
ράκια βγαίνουν και κά-
νουν νέους υπολογι-
σμούς, καθώς υπάρχει
πολύς δρόμος για τον
τίτλο, το δεύτερο εισι-
τήριο του Champions
League και τα υπόλοι-
πα τρία Ευρωπαϊκά.
Αυτό που διαφαίνεται
και ήταν εξαρχής αντι-
ληπτό, είναι πως τρεις
ομάδες θα διεκδική-
σουν το πρωτάθλημα,
αλλά και τη δεύτερη
θέση, καθώς οι αδυνα-
μίες του ΠΑΟΚ και οι
περιορισμένες επιλο-
γές στο έμψυχο δυνα-
μικό θα τον οδηγού-
σαν εκτός τροχιάς υ-
ψηλών στόχων. Μπο-
ρεί ο δικέφαλος του
βορρά να παρουσίαζε
κατά καιρούς καλό α-
γωνιστικό πρόσωπο, ό-
μως θαύματα δεν μπο-
ρούσε να κάνει ο Λου-
τσέσκου. Πόσο μάλλον
όταν απέναντι υπήρ-
χαν τρεις πολύ καλές
και σίγουρα καλύτερες
ομάδες.
Οι μπουκ θεωρούν
πρώτο φαβορί για την
κατάκτηση του τίτλου
την ΑΕΚ, ενώ Παναθη-
ναϊκός και Ολυμπιακός
βρίσκονται στην ίδια
μοίρα. Ένας απ’ αυτούς
θα χάσει και το δεύτε-
ρο εισιτήριο του
Champions League,
καθώς η Ένωση πα-
ρουσιάζεται τόσο δυ-
νατή που δεν θα τεθεί
εκτός δυάδας.  

ΑΝΑΘΕΜΑ


To ντέρμπι του… Ευθυμιάδη
Στις 24 Μαρτίου 2002 ο Παναθηναϊκός υποδέχθηκε τον Ολυμπιακό σε
ένα κομβικό παιχνίδι για τη μάχη του πρωταθλήματος. Ένα παιχνίδι
που φαινόταν ότι θα το πάρουν οι πράσινοι, οι οποίοι άνοιξαν το σκορ
στο 76 με τον Ολισαντέμπε. Από εκείνη τη στιγμή, οι ερυθρόλευκοι εί-
ναι συνεχώς μπροστά για να ισοφαρίσουν και οι πράσινοι αμύνονται

για να κρατή-
σουν. Και κρα-
τάνε μέχρι και
το 93ο λεπτό, ό-
ταν ο διαιτητής
Ευθυμιάδης κα-
ταλογίζει πέ-
ναλτι για μαρ-
κάρισμα του
Κωνσταντίνου
στον Βενετίδη.
Η απόφαση εί-

ναι σωστή, αλλά το γεγονός ότι σε όλο το 90λεπτο ο ρέφερι σφύριζε
με διαφορετικά κριτήρια στα φάουλ, φέρνει την έκρηξη… Οι εικόνες
που ακολούθησαν, με τον Ευθυμιάδη να δέχεται επίθεση από πολλά ά-
τομα και να γεμίζει αίματα στο πρόσωπο, είναι από τις πιο άσχημες
στην ιστορία του ελληνικού ποδοσφαίρου.

Τα τρία πέναλτι του Χαραλαμπίδη
Την Κυριακή γίνεται στη Λεωφόρο το κλασικό ντέρμπι Παναθη-
ναϊκού-Ολυμπιακού. Ατελείωτες οι ιστορίες στην ιστορική έδρα

του «τρι-
φυλλιού».
Στις 13 Ια-
νουαρίου
1982 οι
Παναθη-
ναϊκός και
Ολυμπια-
κός κο-
ντράρονται

στο γήπεδο της Λεωφόρου για τους «32» του κυπέλλου Ελλά-
δας και στο 6 το σκορ είναι ήδη 0-2. Οι Πειραιώτες, μάλιστα, θα
βάλουν και τρίτο γκολ με τον Μητρόπουλο, το οποίο όμως θα α-
κυρωθεί. Όπως και να έχει, το 0-2 στο ημίχρονο έδινε σαφές
προβάδισμα στους ερυθρόλευκους, αλλά στο β’ μέρος όλα θα
αλλάξουν. Και άλλαξαν με τον εξής τρόπο: Πέναλτι του Χαραλα-
μπίδη για το 1-2 στο 47, πέναλτι του Χαραλαμπίδη για το 2-2
στο 63, πέναλτι του Χαραλαμπίδη για το 3-2 στο 96! Ακόμη και
σήμερα, δεκαετίες μετά, στον Πειραιά μνημονεύουν τη διαιτησία
των Δέδε, Βουράκη και Ζλατάνου.

 

Πέταξε 
έξω τον
Σαμασέκου
ο Aνιγκό και
παροπλίζει
τον Ντόη 

Ηαλλαγή στην τεχνική
ηγεσία του Ολυμπια-
κού μετά το ματς με

τον Άρη στο Καραϊσκάκη, δη-
μιουργεί νέες ισορροπίες στο
έμψυχο δυναμικό της ομά-
δας. Άλλη λογική και νοο-
τροπίας είχε ο Μίτσελ και άλ-
λο αέρα θέλει να φέρει στο
λιμάνι ο Aνιγκό.
Πάντα υπάρχουν θέματα των
μεταβολών. Ακόμη και αν
πρόκειται για ικανούς παί-
κτες. Στην πρώτη γραμμή πα-
ραμονεύουν οι εκπλήξεις.
Που δεν έχουν να κάνουν α-
ποκλειστικά με τις ικανότη-
τες των ποδοσφαιριστών.
Ποιος… τελείωσε με το καλη-
μέρα από το λιμάνι; Ο Ντα-
ντιέ Σαμασέκου, ο οποίος έ-

μεινε εκτός αποστολής στο
ματς με τον ΠΑΟΚ την περα-
σμένη Τετάρτη. Ο Ανιγκό πή-
ρε χαμπάρι πόσοι ενοχλήθη-
καν που ο διεθνής ποδο-
σφαιριστής απ’ το Μαλί… πα-
νηγύρισε το 2-2 με τον Άρη.
Μάλλον ο Σαμασέκου δεν

κατάλαβε ποια φανέλα φο-
ράει. Κι έκανε το μοιραίο λά-
θος. Εκτός αυτού ο Ολυμπια-
κός το καλοκαίρι θα έπρεπε
να πληρώσει 8 εκατ. ευρώ
για να τον κρατήσει. Ανέκδο-
το κανονικό δηλαδή. Ο Γάλ-
λος προπονητής προτίμησε

ακόμη και τον… τελειωμένο
απ’ τον προκάτοχό του, Παπ
Αμπού Σισέ. Ο Σενεγαλέζος
θα είναι πιο μπροστά στις
προτιμήσεις ακόμη και από
τον Ντόη. Αυτόν που βαρέ-
θηκε να κάνει λάθη και νε
κρεμάει τον Ολυμπιακό.
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Κανείς δεν κάθεται να χάσει, 
μόνο αδαείς λένε τέτοια
Όσοι πίστευαν ότι ο Ολυμπιακός θα έπαιρνε έξι βαθμούς από τον Άρη και ο
Παναθηναϊκός έξι από τον Βόλο (στα δυο παιχνίδια των playoffs) δια-
ψεύστηκαν οικτρά. Μαζί τους και όποιοι δημοσιογράφοι και ιστοσελίδες υ-
ποστήριζαν ότι ο Άρης θα καθόταν να έχανε από τον Ολυμπιακό. Ό-
πως…έχασε στο ματς της κανονικής περιόδου στην Θεσσαλονίκη (2-1 κέρ-
δισε ο Άρης) και μετά το παιχνίδι ο Ολυμπιακός απέλυσε τον Κορμπεράν…
Κανείς δεν κάθεται να χάσει… Ο Βόλος και ο Άρης παίζουν για ένα ευρω-
παϊκό εισιτήριο και οι βαθμοί που κερδίζουν μετράνε. Οι ζημιές που έκαναν
σε Παναθηναϊκό και Ολυμπιακό είναι ανεπανόρθωτες και δεν καλύπτο-
νται εύκολα μέσα από τα άλλα ματς στα playoffs….

Στη Λιβαδειά είδαν 
και οι τυφλοί, αλλά όχι 
οι διαιτητές και το VAR
Δεν ήταν μόνο το όργιο με τον Κουλμπάκοφ στην Τούμπα
που προκάλεσε μεγάλες απορίες για τις ικανότητες και ί-
σως τις προθέσεις των ξένων διαιτητών που έρχονται στην
Ελλάδα. Διότι ελίτ είναι και ο Κουλμπάκοφ, αλλά…τι ελίτ.
Κάνα δυο ματς έχει παίξει φέτος όλα κι όλα. Ελίτ στον τίτλο. 
Όμως μη νομίζει κανείς ότι οι Έλληνες διαιτητές πάνε…κα-
λύτερα στα playouts της Super League που σφυρίζουν τα

ματς για την παραμονή και
τον υποβιβασμό. Στον αγώνα
του Λεβαδειακού με τον Α-
τρόμητο οι γηπεδούχοι προη-
γούνται με πεντακάθαρο
γκολ-οφσάιντ, τόσο καθαρό
που ο Βαρούχας στην Αθλητι-
κή Κυριακή απόρησε πως δεν
το είδαν ο επόπτης (δεν σή-
κωσε καν), αλλά και το VAR.
Ο Φωτιάς ήταν διαιτητής, ο
Τσαγκαράκης στο VAR και
πρώτος βοηθός ο Πετρόπου-
λος. Δεν είδαν τίποτα, δεν ά-
κουσαν τίποτα…

Η δικαίωση του Μελισσανίδη 
με τον Μάνταλο

«Κλειδί» για την πορεία της ΑΕΚ ο Πέτρος Μάνταλος, φέτος. Ο
31χρονος Έλληνας διεθνής χαφ βρέθηκε το καλοκαίρι κοντά στην
έξοδο από την ΑΕΚ, αλλά έπειτα από συνάντηση που είχε με τον
Δημήτρη Μελισσανίδη το αποτέλεσμα ήταν να παραμείνει. Άλλω-
στε, κακά τα ψέματα, η τεχνική του κατάρτιση και η ποιότητα που
τον συνοδεύει ήταν απαραίτητα χαρακτηριστικά για την ομάδα
που θα έχτιζε ο Ματίας Αλμέιδα. Ο κόσμος (τότε) δεν είχε δει με κα-
λό μάτι την κίνηση της διοίκησης της ΑΕΚ, αλλά τελικά ο Μελισσα-
νίδης δικαιώθηκε για την απόφασή του καθώς ο Μάνταλος επι-
βεβαιώνει ότι αποτελεί ένα από τα βαριά «χαρτιά» του  προπονητή
της ΑΕΚ για να ξεκλειδώνει τα ματς από τον πάγκο.

Ο Λουτσέσκου
και η λογική
του
συμψηφισμού
Η φίλαθλη Ελλάδα
δεν χρειαζόταν τον
Λουτσέσκου να πει ότι
το γκολ της ΑΕΚ στο
παιχνίδι με τον ΠΑΟΚ
ήταν κανονικό. Το εί-
δαν και τα μικρά παι-
διά. Ο Ρουμάνος όμως
προσπάθησε να το …ι-
σοφαρίσει ως λάθος
με το γκολ που έβαλε
η ΑΕΚ στο τέλος και
μέτρησε με τον Αρα-
ούχο. Τι είπε λοιπόν;
Ότι δεν καταλαβαίνει
γιατί ακυρώθηκε το
γκολ της ΑΕΚ, αλλά ε-
πίσης ότι πριν από το
γκολ του Αραούχο
(που μέτρησε είχε γί-
νει φάουλ στον Αου-
γκούστο) που δεν δό-
θηκε. Μ αυτόν τον
τρόπο πίστευε ότι θα
πατσίσει τις…αδικίες.
Φυσικά και είχε γίνει
φάουλ στον Αουγκού-
στο, όπως παραδέχτη-
καν και όλοι οι τηλε-
κριτικοί διαιτησίες,
αλλά από τότε μέχρι
την στιγμή που μπήκε
το γκολ, άλλαξε πολ-
λά πόδια η μπάλα και
από τη στιγμή που ο
Κουλμπάκοφ δεν το
σφύριξε θα ήταν εξω-
φρενικό να γύριζε πί-
σω τις φάσεις για να
το δώσει μόλις η ΑΕΚ
έβαλε το γκολ.
Άσε που δεν θα τέλει-
ωνε ποτέ το ματς στην
Τούμπα…

Ο Αραούχο το γκολ, 
ο Λιβάι τη βρώμικη δουλειά
Η επιστροφή του Λιβάι Γκαρσία στην ενδεκάδα (μετά τον τραυματισμό) ήταν
καταλυτική για την ΑΕΚ.
Διότι μπορεί ο Αραούχο να έδωσε τη νίκη με το γκολ στην Τούμπα επί του
ΠΑΟΚ και ο Μάνταλος να έβγαλε την ασίστ, αλλά καταλυτική  για την εξέλιξη
του αποτελέσματος στην ΑΕΚ ήταν η επιστροφή του Λιβάι Γκαρσία αφού η Έ-
νωση έπαιζε χωρίς σέντερ φορ όταν έλειπε…
Ο επιθετικός της ΑΕΚ  που με την παρουσία του   απασχολεί κι αναστατώνει ό-
λη την αντίπαλη άμυνα, απελευθερώνοντας συγχρόνως τον Αραούχο
Αυτό είναι το μυστικό του Αλμέιδα για να ξεκλειδώνει τις αντίπαλες άμυνες…
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Ταβάνι για 
τον ΠΑΟΚ 
η τέταρτη θέση
Μέχρι τέταρτος μπορεί να βγει ο ΠΑ-
ΟΚ στο πρωτάθλημα. Τίποτα περισ-
σότερο. Άλλωστε, το ξέρουν και στην
Τούμπα ότι ο μοναδικός ρεαλιστικός
στόχος της ομάδας για εφέτος ήταν
το Κύπελλο. Δεν είχε καμία τύχη αυ-
τός ο ΠΑΟΚ με τέτοιο υλικό. Το ότι έ-
μεινε ζωντανός (μαθηματικά) στην υ-
πόθεση του τίτλου μέχρι το παιχνίδι
με τον Ολυμπιακό στο Καραϊσκάκη ή-
ταν υπέρβαση… Πλέον, δεν αποκλείε-

ται ο Λουτσέσκου να προετοιμάσει την ομάδα του   για τον τελικό του κυπέλλου Ελλάδος,
όπου εκεί θα έχει όλο τον χρόνο σε σχέση με ΑΕΚ ή Ολυμπιακό που διεκδικούν και το πρω-
τάθλημα. Ούτως ή άλλως ξέρει και ο ίδιος πολύ καλά πως ουσιαστικά ο ΠΑΟΚ τέθηκε νοκ
άουτ απ  τον τίτλο το βράδυ της Τετάρτης στο Καραϊσκάκη….

Δασκάλεψαν τον Λουτσέσκου για το γκολ της ΑΕΚ, 
να μην θυμώσει ο Μελισσανίδης

Αυτό το ρουμάνικο καλαμπούρι, ο Ραζβάν Λουτσέσκου, φόρεσε προσω-
πείου αγγέλου λες και δεν έχει καταλάβει ο κόσμος τις κουμάσι είναι με τα
συνεχή διχαστικά σχόλια. Βάζει ένα πεντακάθαρο γκολ η ΑΕΚ στην Τούμπα
και βγαίνει ο Ρουμάνος σαν αθώα περιστερά και παραδέχεται ότι δεν έ-
πρεπε ν’ ακυρωθεί. Δίκαιος Αριστείδης και καλά. Και πλακώνει το Σαββι-
δοτεχνείο και μιλάει για την εντιμότητα του Λουτσέσκου και άλλα τέτοια για
τους χαχόλους οργανωμένους. Μιλάμε για τον Λουτσέσκου τώρα, όχι για
κανέναν άλλον. Και ρωτάω τώρα εγώ: Πότε το ξανάκανε αυτό ο Λουτσέ-
σκου που το’ παιξε οσία Μαρία με την ΑΕΚ; Πότε παραδέχτηκε ότι ο ΠΑΟΚ
ευνοήθηκε ότι αδικήθηκε ο αντίπαλος; Ποτέ. Και τώρα το παίζει πονηρός.
Αν έπαιζε με τον Ολυμπιακό ο ΠΑΣΟΚ θα έλεγε τα ίδια; Τώρα, όμως, τον
δασκάλεψαν να το πει, για να μην χαλάσει η συμμαχία Tίγρη-Ιβάν .

Δίκιο-βουνό ο Παναθηναϊκός 
με την διαιτησία
Δεν περνάει αγωνιστική στα playoffs που να μην γίνεται κι ένα χοντρό λάθος με τους διαιτη-
τές που φέρνει ο Μπένετ για την Super League. Στο «Κλ.Βικελίδης» έστειλε για το μεσοβδό-
μαδο ματς του Άρη με τον Παναθηναϊκό, έναν Ούγγρο, τον Μπόγκναρ. ο Οντουμπάτζο πα-
ραλίγο να έκοβε τη μπάλα στον Κλεϊνχέισλερ. Παρόλα αυτά, ο διαιτητής του έδειξε την κίτρι-
νη κάρτα, κακώς, και όχι την κόκκινη, ενώ οι ρέφερι στο VAR δεν τον φώναξαν να κάνει on
field review. Η φάση
έγινε στο 27 ́ δηλαδή
στην αρχή του αγώνα
και ο Παναθηναϊκός
θα έπρεπε να απο-
κτούσε αριθμητικό
πλεονέκτημα κάτι που
δεν έγινε. Δηλαδη, για
ποιο μαρκάρισμα δίνε-
ται απευθείας κόκκινη
κάρτα για τους διαιτη-
τές του Μπένετ;

Ο Ολυμπιακός
3-1 κι 
ο Νταμπίζας
έλεγε ότι ο
Φορτούνης
δεν μαρκάρει
Αυτοί στο Open TV
έχουνε πλάκα τελικά
και κακώς τους
παίρνω στα σοβαρά
μερικές φορές. Εδώ ο
ΠΑΟΚ γλίτωσε
συντριβή και
αναλύανε πως έπαιξε
ο Λουτσέσκου.
Φοβερά πράγματα.
Λες κι έπαιζε μονάχος
του ο ΠΑΟΚ, δίχως
αντίπαλο. Κι όταν ο
προφεσόρ Νταμπίζας
αναφέρθηκε στον
Ολυμπιακό, αντίο να
πει τι έκανε ο Ανιογκό
και του πήρε και τα
σώβρακα του
Λουτσέσκου, έλεγε
ότι ο Φορτούνης δεν
μαρκάρει. Έξις
Δευτέρα φύσις.Ο Κουτσιαύτης, αυτός ο λαμπρός διαιτη-

τής, ο αμερόληπτος και αδέκαστος, που
κοιμήθηκε διαιτητής και ξύπνησε τηλε-
κριστικός στο OPEN TV του Ιβάν Σαββίδη,
κάτι έπρεπε να πει για την διαιτησία του
Γάλλου Λετεσιέ. Και είπε ότι έκανε λάθος
που δεν απέβαλε τον Εμβιλά στην φάση
που κλάδεψε τον Ελ Καντουρί. Για το ίδιο
και χειρότερο κλάδεμα του Κουλιεράκη
στον Μπακαμπού, κουβέντα ο Αριστομέ-
νης, Μένης και Μένιος Κουτσιαύτης. Και
πετάγεται κι ο Σπυρόπουλος και σου λέει
«δίπλα ήταν» στην φάση του Εμβιλά. Και
στους Μπακαμπού, δίπλα ήταν. 

Ο Κουτσιαύτης 
με τα γυαλιά 
του OPEN TV είδε
κόκκινη στον
Εμβιλά και τίποτα
για τον Κουλιεράκη
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της «Άποψης» 
αποκαλύψεις και
«καυτά» θέματα 

για όλους 
και για όλα

Η ώρα της αλήθειας 
για τις μεταγραφές 
του Παναθηναϊκού

Ο Αραούχο 
το γκολ, 

ο Λιβάι τη 
βρώμικη δουλειά

Πέταξε έξω τον 
Σαμασέκου ο Ανιγκό 

και παροπλίζει 
τον Ντόη 

ΛΟΥΤΣΕΣΚΟΥ:
Τον�Κουλμπάκοφ�
οι�Αθηναίοι�μας�
τον�έστειλαν
ΣΑΒΒΙΔΗΣ:
Σίγουρα!!!
100%!!�Χωρίς
καμία�αμφιβολία

Το στοίχημα 
του Μαρινάκη 

με τον Ζοζέ Ανιγκό

Elite 
διαιτητές:

Σπάσιμο στον
Μητσοτάκη
Μπαλτάκος 
και Μπένετ

Ανίκανοι
πρόεδρος 
και αρχι-

διαιτητής…
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